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 595محضر الجلسة رقم 

 (.9662ماي  60) 9299 ربيع الثاني 99الثلاثاء  التاريخ:
 .المستشار الس يد علي سالم شكاف الخليفة الرابع لرئيس ام٬لس الرئاسة:

والدقيقة ابتداء من الساعة الثانية  ،دقيقة وثلاثونثلاث ساعات  التوقيت:
 بعد الزوال. الخامسة والأربعين

 مناقشة الأس ئلة الشفوية. :جدول الأعمال

------------------------------------- 
 : المستشار الس يد علي سالم شكاف، رئيس الجلسة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين. 
 الوزيرين،الس يدين 

 الس يدة والسادة المستشارين وام٭ترمين،
 أأعلن عن افتتاح الجلسة. 
من الدس تور، ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي  50عملا بأأحكام الفصل 

م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة لأس ئلة السادة المستشارين 
 وأأجوبة الحكومة عليها.

وقبل أأن نخوض في جدول أأعمال هذه الجلسة، أأعطي الكلمة للس يد 
 الأمين لإطلاع ام٬لس على ما جد من مراسلات. 

 تفضل الس يد الأمين.

 المستشار الس يد حمد تيتني علوي اإدريسي، أأمين ام٬لس:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم. 

 .شكرا الس يد الرئيس
المكلف بالعلاقات مع لقد توصل ام٬لس بمراسلة من الس يد الوزير 

البرلمان، يحيط ام٬لس أأن الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن 
لى الس يد وزير الصناعة  س تجيب على السؤال الشفهيي الوحيد الموجه اإ

 والتجارة والتكنولوجيات الحديثة حول الرسائل الهاتفية القصيرة.
، وعدد 92وعددها  كما توصل ام٬لس بعدد من الأس ئلة الشفهية،

 .5الأس ئلة الكتابية: 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الأمين. 

حاطة:  5وردت على الرئاسة   طلبات للاإ
حاطة من الفريق لاس تقلالي؛  -1  طلب اإ
حاطة من فريق الحركة الديمقراطية لاجمدعية؛  -2  طلب اإ
حاطة من فريق العهد؛  -3  طلب اإ

حاطة من الفريق الحركي؛ طلب  -4  اإ
حاطة من فريق التحالف الوطني. -5  ثم طلب اإ

أأعطي الكلمة للس يد رئيس الفريق لاس تقلالي، تفضل نقطة نظام؟ 
 تفضل الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد عبد ام٬يد المهاشي
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
 السادة المستشارين،

طار نقطة نظام لتنبيه ام٬لس اإلى جموعة من الملاحظات التي  أأتدخل في اإ
جمالها في ما يلي:  تتعلق بسير وتس يير ام٬لس وعلاقته بالحكومة، ويمكن اإ

من النظام الداخلي م٬لس المستشارين  999هناك تجاوز صريح للمادة 
 50والمادة  922والتي تهم مشاريع ومقترحات القوانين، أأيضا تتحدث المادة 

من الدس تور على أأن تجيب الحكومة على الأس ئلة الشفوية في أأجل ل 
 يوما من تاريخ التوصل به. 96يتعدى 

من النظام الداخلي،  660من الدس تور كذلك والمادة  50ووفقا للمادة 
ليه السؤال الكتابي في مدة ل تتجاوز  يوما من  96يجيب الوزير الموجه اإ

حالة السؤال،  يكفي الس يد الرئيس أأن أأحيل السادة المستشارين تاريخ اإ
والسادة الوزراء على لئحة الأس ئلة التي تنتظر الجواب ليجدوا أأس ئلة كتابية 
وشفوية مرت عليها مدة طويلة، وبالتالي نجد أأنفس نا خارج مقتضيات 

 القانون.
والتي تتحدث عن الأس ئلة  669الس يد الرئيس، كذلك فمٯ يخص المادة 

آنية تنتظر الإجابة من الحكومة أأسابيعا وأأحيانا شهورا الآنية،  فهناك أأس ئلة أ
 لدرجة تفتقد فيها خاصية الآنية.

لى هذه امٮالفات التي تؤثر سلبا  لذلك، الس يد الرئيس، أأثير انتباهكم اإ
ليها أأن الحكومة الآن تخرق مقتضيات القانون  نتاجية ام٬لس، مضيفا اإ على اإ

بمؤشرات وأأرقام  9662ا صادقنا على مالية التنظيمي للمالية، حيث أأنن
ومعطيات، والآن فرضت الظروف الدولية والوطنية مراجعة هذه المؤشرات 
والأرقام، بيم٧ الحكومة تضرب عرض الحائط اختصاص البرلمان في مناقشة 

 قانون المالية وتعديله.
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

طار الإحاطة.أأعطي   الكلمة للس يد رئيس الفريق لاس تقلالي في اإ

 :العربي سديدالمستشار الس يد 
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.

 س يدي الرئيس،
 السادة الوزراء ام٭ترمين، 
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 السادة والس يدات المستشارين ام٭ترمين،
طار القانون الداخلي م٬لس المستشارين، أأريد باسم الفريق  في اإ
لاس تقلالي للوحدة والتعادلية أأن أأحيط ام٬لس الموقر بطارئ وقع في 
الأس بوع الأخير، حيث فوجئ الفلاحون بمنطقة سوس بالنقطاعات المباغتة 
ذ بلغت في بعض  والمسترسلة للتيار الكهربائي عن ضيعاتهم الفلاحية، اإ

نذار، وقد تس ببت  7الت مدد تتجاوز الح ساعات في اليوم وبدون سابق اإ
هذه لانقطاعات في خسائر كبيرة، شملت الفلاحين أأصحاب البيوت المغطاة 
ومنتجي الحليب، كما شملت الفلاحين المنتجين للحوامض، وتزامنت هذه 

 لانقطاعات مع فترة ظهور الأزهار بالأشجار التي تتطلب سقيا مسترسلا. 
وبموازاة مع هذه لانقطاعات في التيار الكهربائي فوجئ الفلاحون 
بالمنطقة أأيضا بالزيادة الكبيرة والمهولة في فاتورة الكهرباء، حيث بلغت 

خلال شهر مارس مقارنة مع الأشهر السابقة بما فيها التي تعرف  66%
لى هذا عدم تحكم المكتب الوطني  بالس تهلاك الكبير للطاقة، ويضاف اإ

تلاف عدد  للكهرباء في قوة التوتر داخل الش بكة، مما تسبب للفلاحين في اإ
 كبير من التجهيزات الكهربائية وحتى في التجهيزات المنزلية. 

كل هذه الظروف الطارئة في تعامل المكتب الوطني للكهرباء مع القطاع 
الفلاحي بالمنطقة، جعلت الفلاحين يضعون علامة اس تفهام كبيرة حول 

نتاج الفلاحي بالمنطقة، خاصة وأأن اس تعمال الطاقة الكهربائية مس تقب ل الإ
نتاجية وليس اس تهلاكية، لذا نتمنى  من طرفهم للسقي المركز يتم لغاية اإ
صادقين أأن تجد هذه الإحاطة الآذان الصاغية من لدن الحكومة حتى ل 

 تتكرر مثل هذه لانقطاعات. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 المستشار.شكرا الس يد 

 في نفس الإطار أأعطي الكلمة لرئيس فريق الحركة الديمقراطية لاجمدعية.

 :المستشار الس يد مولي اإدريس العلوي
 شكرا الس يد الرئيس. 

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدان الوزيران ام٭ترمان،
 الس يدتان المستشارتان ام٭ترمتان،

 المستشارون ام٭ترمون،السادة 
يشرفني أأن أأتناول الكلمة نيابة عن زملائي لأحيط مجلس نا الموقر بقضية 
طارئة، يتعلق موضوعها بانتشار ظاهرة خطيرة اإن هي لم تعالج في حينها 
ببلادنا أأل وهي ظاهرة الذبيحة السرية، الس يد الرئيس، التي أأصبحت تهدد 

خاضعة للمراقبة الطبية الضرورية، صحة المواطنين باس تهلاكهم لحوما غير 

فلحوم الذبيحة السرية وصلت حتى الأسواق الممتازة في العاصمة لاقتصادية 
 بصفة خاصة، ومختلف أأنحاء ومناطق بلادنا بصفة عامة. 

ورغم ام٬هودات التي بذلت من طرف السلطات العمومية خلال 
ضافة اإ  لى لاحتجاجات الس نوات الفارطة من أأجل الحد من هذه الظاهرة، اإ

التي قام بها بعض المهنيين أأمام مقر ام٬ازر الجديدة بالدار البيضاء نتيجة 
للتسيب الذي يعرفه هذا القطاع، تظل لحوم الذبيحة السرية مهيمنة ومتفش ية 
داخل السوق والمركبات التجارية، أأقول المركبات التجارية الس يد الرئيس، 

 بمختلف مدن وقرى المملكة. 
لحاح الحكومة بالتعجيل في الحد من ومن خلا ل هذا المنبر، نطالب وباإ

تدفق اللحوم الغير خاضعة لمراقبة المصالح البيطرية الواردة من الأسواق 
لى المدن، وتقوية جهاز المراقبة ودعمه ماديا ومعنويا حتى يتس نى  الهامش ية اإ

لبيطريين له القيام بمهامه في أأحسن الظروف، مع التكثيف من عدد التقنيين ا
الذين يعملون داخل ام٬ازر، والقيام بعمليات تحسيس ية للمواطنين من أأجل 
اتخاذ الحيطة والحذر أأثناء التسوق تجنبا لشراء لحوم ل تحمل طابع المصالح 

 البيطرية.
لى المواطنين للتعاون في  ونوجه النداء أأيضا من خلال هذا المنبر كذلك اإ

م، وسوف لن ننتظر كارثة ل قدر ٧ه كل ما من شأأنه أأن يحافظ على صحته
 ببلدنا حتى نس تفيق م٭اربة هذه الظاهرة ولقد أأعذر من أأنذر. 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الرئيس.

 دائما في نفس الإطار أأعطي الكلمة لرئيس فريق العهد.

 :المستشار الس يد الحو مربوح
 شكرا الس يد الرئيس.

 لوزيران، الس يدان ا
 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين،

حاطتنا الس يد الرئيس تتعلق بالتطورات الإيجابية التي عرفتها قضية  اإ
صدار مجلس الأمن للقرار رقم  الذي عبر  9296الصحراء المغربية مؤخرا باإ

بكل وضوح عن الحل الوحيد الواقعي لهذا النزاع المفتعل من طرف الجزائر، 
طار الس يادة المغربية، هذا القرار الذي اتخذ بالإجماع وهو الحكم  الذاتي في اإ

عرف مساندة مباشرة وواضحة للاقتراح المغربي من طرف دولتين دائمتي 
 العضوية في مجلس الأمن هما: فرنسا والوليات المتحدة الأمريكية.

ننا في فريقنا نش يد بهذه التطورات الإيجابية لقضية وحدتنا الترابية، ا لتي اإ
تسجل في الواقع نهاية اجمود والدوران في حلبة مغلقة منذ س نين، هاته 
رادة متنامية للمجتمع الدولي نحو الحل  التطورات تعلن بشكل واضح عن اإ

 الوحيد الدائم والقابل للتطبيق لهذا النزاع. 
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كما نش يد في هذا الإطار بام٬هودات الجبارة التي تبذلها الدبلوماس ية 
المغربية، حكومة وبرلمانا وام٬لس الملكي لاستشاري للشؤون الصحراوية 

 والمغاربة قاطبة سواء بالداخل أأو بالخارج طبقا للتوجيهات الملكية السامية. 
ولكن، وهذه هي النقطة الأولى في هاته الإحاطة، يجب بذل المزيد 
والمزيد من طرف اجميع من أأجل تحصيل المكتس بات وتحقيق نجاحات 
أأخرى، وذلك لأن خصومنا وخصوصا أأعداء وحدتنا الترابية س يعملون ما في 
وسعهم لعرقلة جهود الأمم المتحدة، وبكل الوسائل وسيسعون لنسف أأي 

هذا النزاع الذي افتعلوه، ولن يفوتوا أأي فرصة لفتعال أأس باب  محاولة لحل
 التوتر والتشويش. 

وهذه هي النقطة الثانية في هاته الإحاطة، حيث أأقدم المسؤولون 
الجزائريون وبكل وقاحة على عدم تتمة عزف النش يد الوطني للمملكة المغربية 

القليعة الجزائرية بين خلال المقابلة التي جمعت يوم السبت الماضي في مدينة 
المنتخبين ام٭ليين المغربي والجزائري، وفي هذا الإطار فنحن ندين بشدة هذا 
التصرف الذي لم يس بق له مثيل في العالم، والذي يمس مشاعر الشعب 

 المغربي بأأكمله. 
وهنا نحيطهم علما أأي المس ئولون الجزائريون بأأن شعارنا الخالد سيبقى 

 الوطني من حيث بتروه ونقول: أأأن هنا نحى خالد، ونس تأأنف نش يدنا
بشعار ٧ه الوطن والملكأ، ونحيطهم علما كذلك أأن هدفنا هو بناء المغرب 
العربي الأمازيغي الإفريقي الكبير من أأجل ضمان المصالح لاستراتيجية 

 لشعوبنا.
وفي الأخير، نعتبر أأن الحكومة المغربية قد قامت بما يجب القيام به عبر 

نوات الدبلوماس ية، والجامعة الملكية المغربية لكرة القدم قامت كذلك بما الق 
يجب القيام به، ونقول للمسؤولين الجزائريين أأن أأي مبرر لهذا التصرف 

ل بالعتذار للمغرب ملكا وحكومة وشعبا.  المشين لن يقبل اإ
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.
حاطة ام٬لس علما، أأعطي الكلمة لرئيس الفريق الحركي. طار اإ  دائما في اإ

 :المستشار الس يد لحسن أأوتغلياست
 شكرا الس يد الرئيس.

حاطة شيئا  حاطة ذات نقطتين، وهي اإ سأأقدم فمٯ يخوله قانون ام٬لس اإ
 ما تقنية لبد أأن نحيطها من جميع الجوانب بما يجب. 

 TVAفع من الضريبة على القيمة المضافة أأي ذلكم، الس يد الرئيس، أأن الر 
لى  نجاز المشاريع، وهو أأنه  %96اإ خلقت واحد الفراغ الذي يمس بالتنمية وباإ

، واش درناها لأصحاب الزيت والدقيق %0قلنا لهم غنديرو المقاصة ديال 
والسكر راه باقا عندنا المشأكل؟ ما يمكنش تدار، وكاينة طريقة سليمة منبثقة 

 قهية يعلمها اجميع أأن العقد شريعة المتقاعدين. من قاعدة ف 

ذا التزم الس يد في نطاق   %92هذاك الرسم ديال المارشي هو الإطار اإ
لى التزم في نطاق %92نتخلصو منو في  الجديد اللي غادي يبقى  %96، واإ

واحد المدة غادي تنتهيي،  %92مس تمر وغادي تمشي هاديك القضية ديال 
عوضوكم واخا ها احنا عوضناهم أآسي، مسأألة حسابية ولكن احنا قلنا غادي ن

وقانونية، غادي نوضعوهم ولكن منين نجيو عند مول الخلاص باش يخلصهم 
كاينة في  %90هي  %6اللي كتزاد على المارشي ونزيدوها  %96كاينة 

 القانون؟ ما مكايناش. 
، obligatoires les intérêtsما غاديش يتخلصوا وغادي نوصولو 

نوصلو للدعاوي وغادي نثقلو كاهل الدولة بهاذ الشي هذا، ولذا احنا وغادي 
 %92نتعاملو مع الحالت كما هي، العقد شريعة المتعاقدين، العقد ديالك فيه 

، لأنه غادي نحلو الباب للناس اللي %٧96ه يهنيك، فيه  %92نخلصو 
 قول. حتى هي تمشي في الخلاء، وهذا ماشي مع %0كيتملصوا نزيدوهم ذاك 

جراء،  ولهذا أأتمنى، الس يد الوزير، أأن تبلغ هذا للحكومة، وأأن تتخذ اإ
 هذا اجتهادي الشخصي وغادي في لاتجاه أأظن، هذا ما علمني ربي.

ثم كاينة قضية ثانية وهي مزامنة الإضراب مع الأيام الأخيرة من التصريح 
بالضريبة على القيمة، درتي الإضراب طيب عندك الحق، حق مشروع 

س توري ما كاين مشكل، لكن أأين واجب الحكومة لتحمي الرأأي الآخر د
، 66، نهار 99حتى نكون دولة الحق والقانون، امشاو في هاذ المددي نهار 

 majoration deجابوا الناس التصاريح ديالهم قال لهم  9، نهار 9نهار 

retard   أأش نوretard ؟ الدولة اللي  اللي داباretard .براسها 
نعطي الحل راه كاين الحل لهذا الشيء، ظلمناهم ظلم، فرضنا عليهم غادي 
le retard  دارة مكاينش  92اللي ما داروهش، جاو نهار جلسوا في باب الإ

ما مكاينش اللي يشد منهم التصريح،  99اللي يشد منهم التصريح، جاو نهار 
ادي قلنا لهم غ 9مكاينش اللي يشدهم منهم التصريح، نهار  66جاو نهار 

نسان ودولة la majoration de retardتخلصوا  ، واش هذا حقوق الإ
 الحق والقانون؟ 

ذا بغات الدولة تتدارك هاذ الشي، ك  مكانيات اإ مع أأنه هناك اإ
comptable confirmé أأنا كنعرف هاذ الشي هذا، تدير هذاك ،

للأشهر المقبلة، واللي  la déduction financièreالتخفيض المادي 
أأشهر يعطوه الحق كأنه قدم فاتورة فيها  6بالشهر واللي كيخلصو  كيخلصو
TVA la ل غادي نظلمهم، وهذا ظلم مابغاه ل ربي ول ، ونتفكوا معهم واإ

رسول ٧ه، جاء في الوحي أأنه قال لس يدنا يوسف: متظلمش قال: أحرمت 
 الظلم على نفسي وجعلته محرما بينكم فلا تظالمواأ، هذا هو. 

 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.
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حاطة ام٬لس علما، أأعطى الكلمة لرئيس فريق التحالف  طار اإ دائما في اإ
 الوطني. 

 : المستشار الس يد الميلودي عفوت
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء، 
خواني المستشارين،  أأختي، اإ
من النظام الداخلي نحيط مجلس نا الموقر  992طبقا لمقتضيات المادة 

والرأأي العام الوطني والمسؤولين المعنيين بقضية طارئة تهم وضعية الفلاح 
 بعد موسم الحصاد. 

ذا كان أأيها السادة قد أأكد وزير الفلاحة والصيد البحري على أأن الثمن  فاإ
درهم للقنطار الواحد، فاإن  666المرجعي للقمح الطري بالسوق الوطنية هو 

قليميين ومديري المكاتب  لى المدراء الإ الدورية التي وجهت في الكواليس اإ
درهم،  95و 96الجهوية تضيف العديد من الرسوم المس تحقة، تتراوح ما بين 

ضافة اإلى ذلك أأن الشركة المغربية للفلاحة ل تريد شراء القمح الطري  اإ
 افها ومراميها. لأس باب نجهلها، ول نعرف أأهد

وكل ما هناك أأن الفلاح الصغير والمتوسط يجد نفسه تائها ما بين قرارات 
الحكومة في شخص وزير الفلاحة والتي ل وجود لأي أأثر لها على أأرض 
لى ذلك أأطماع المضاربين والش ناقة التي تنزل بثقلها على  الواقع، أأضيف اإ

كراهات القروض والخصاص الفلاحين، مس تغلين في ذلك وضعيتهم المتأأزمة واإ 
 الكبير الذي يعيشه. 

لذا، فاإن الحكومة مطالبة بالتدخل العاجل لوضع حد لهذه المضاربات، 
درهم للقنطار الواحد، كما  666وتطبيق الثمن المرجعي للقمح الطري وهو 
 أأكد على ذلك الس يد وزير الفلاحة ام٭ترم. 

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 لس يد المستشار ام٭ترم. شكرا ا

نشرع الآن في معالجة الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول أأعمال هذه 
آنية موجهة لكل من قطاعات:  7سؤلا، 99الجلسة، وعددها  أأس ئلة منها أ

الإسكان، التربية الوطنية، التنمية لاجمدعية، الصناعة والتجارة، التجارة 
سؤلا عاديا موزعة على  99لتقليدية، والخارجية، كتابة الدولة في الصناعة ا

 قطاعات الخارجية، الس ياحة، الطاقة والمعادن، الشؤون لاقتصادية والعامة.
لى الس يد  نس تهل جدول أأعمال هذه الأس ئلة بالسؤال الآني الأول الموجه اإ
جراءات تنفيذ مشروع السكن  وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية حول اإ

دريس  منخفض التكلفة، للمستشارين ام٭ترمين السادة: مبارك الس باعي، اإ
العلوي، عبد السلام الودي، المهدي زركو، عبد الصمد عرشان، حمد 
البرطني، حسن زهير، حمد تاضومانت، الحاج الطاهري، سعيد كمال، عبد 

 الرحيم الكوبابي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال. 

 تفضل الس يد المستشار.

 :شار الس يد سعيد كمالالمست 
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء ام٭ترمون،
خواني، أأخواتي المستشارين ام٭ترمين،  اإ

لى النهوض بوضعية الفئات  تماش يا مع التوجيهات الملكية السامية الهادفة اإ
لاجمدعية الفقيرة والمعوزة، حيث ترأأس جلالة الملك حمد السادس نصره 

المنتوج السكني الجديد منخفض التكلفة، مؤكدا جلالته  ٧ه مراس يم تقديم
مرة أأخرى على اهمدمه بمجال السكن لاجمدعي لما له من تأأثير مباشر على 
التنش ئة لاجمدعية، وباعتباره مطلبا وحقا من الحقوق الأساس ية للمواطنين 

 المغاربة.
قد شهد في ول يخفى عليكم، الس يد الوزير ام٭ترم، أأن العقار ببلادنا 

الآونة الأخيرة ارتفاعا واحتكارا بشكل كبير، وهو ما انعكس على ثمن السكن 
 الذي عرف بدوره ارتفاعا مهول. 

طار تنفيذ الحكومة للتوجيهات الملكية السامية المتعلقة بالبرنامج  وفي اإ
الجديد للسكن لاجمدعي لفائدة الأسر الفقيرة والمعوزة وتلك التي ل يتجاوز 

لى توفير وحدات سكنية في متناول دخله ا الحد الأدنى للأجور، والهادف اإ
هذه الفئات، بالرغم من أأن جميع هذه الشركات تس تفيد من الإعفاءات جميع 
الضرائب والرسوم كيفما كان نوعها وكذلك لاس تفادة بأأثمنة جد منخفضة 

 لشراء العقارات من الدولة. 
الشركات بالس تفادة بأأرباح طائلة،  لهذا يمكن أأن نقول بأأننا سهلنا لهذه

وحرمنا الدولة والفئات الضعيفة وبعض شركات الخواص من عملية شراء 
أأراضي الدولة ولاس تفادة، وتنويرا للرأأي العام الوطني نسائلكم الس يد الوزير 
عن مصير هذه المشاريع، وما هي الإجراءات التي ستتخذها الحكومة 

 لتطبيقها على أأرض الواقع؟ 
نيا، وما هي الإجراءات التي تنوي وزارتكم القيام بها للحد مما يصطلح ثا

 أأي الأداء خارج الثمن ام٭دد لهذا النوع من السكن؟  Noirعلى تسميته ب 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار، الكلمة الآن للس يد وزير الإسكان والتعمير 

جابة على السؤال، تفضل الس يد الوزير.والتنمية ام٬الية   للاإ

 :الس يد أأحمد توفيق حجيرة وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير،

 الس يدتين المستشارتين، 
 السادة المستشارين،
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لبرنامج جوابا على السؤال أأود في البداية أأن أأؤكد أأنه فعلا تم تقديم ا
الجديد للسكن منخفض التكلفة امٮصص للفقراء والمعوزين، والذي لن يبلغ 

مليون، تم تقديمه اإلى صاحب  92درهم يعني  926.666ثمن بيعه أأكثر من 
مارس، يعني تقريبا  99الجلالة الملك حمد السادس نصره ٧ه يوم السبت 

المناس بة تم التوقيع  أأو أأسابيع بالقصر الملك العامر بالرباط، وبنفس 2هاذي
على اتفاقية لإنجاز برنامج أأولي ستنجزه الدولة عبر جموعة العمران عدده  

نجاز   وحدة.  966.666اإ
هو سكن يجسد تجميع مجهود الدولة لتس تهدف  -كما تعلمون-هذا السكن 

فئة اجمدعية مقصية اليوم من السوق العقاري، معندهاش في السوق 
 96اليوم، بما فيه المنتوجات اللي المتداولة ب العقاري منتوج يناس بها 

ذا كانت موجودة  مليون ديال الس نتيم، وهادو هما  96دالمليون دالس نتيم اإ
المواطنين والأسر اللي كتمشي للبرارك، وكتمشي للتساؤل، وكتمشي للسكن 
ذن الدولة  لى ما ذلك، اإ المهدد بالنهيار، وتمشي للسكن المهدد بالفيضانات اإ

تس تهدف فئة معينة نقدر عددها بدون احتساب العجز بحوالي  تريد أأن
 أأسرة س نويا كتنضاف.  26.666

اإلى حدود اليوم السؤال ديال الس يد المستشار منذ الإعلان على هذا 
ديال الأسابيع اإلى حدود  5أأو  2البرنامج وتوقيع التفاقية أأش نو وقع في هاذ 

 اليوم؟
ذن أأذكر بأأنه هاذ  قليم وعمالة، وتتوزع على  22وا مسكن كيهم 999666اإ اإ

جماعة قروية، وأأشير أأنه قلت هذا  56جماعة حضرية و 29الشكل التالي: 
ن شاء ٧ه احنا  برنامج أأولي في الأماكن اللي تحكمنا في العقار، بحيث اإ
ذا وجدنا عقارات بأأثمنة مناس بة كيمكن تعطينا هاذ المنتوج غادي  خدامين، اإ

 نضيفوها. 
، جمعت 99ماي في  0ة اإلى حدود يومه الثلاثاء الوضعية الحالي

 المعلومات تقدم الأوراش هي على الشكل التالي: 
نجاز  0 -  مسكن؛  9697مشاريع في طور الأشغال اليوم كتهم اإ
علانات ديال الأشغال عبر طلبات العروض نشرت وكتهم  - ديال  2اإ

للمملكة، بالإضافة المشاريع، كتهم شركات العمران فالأقاليم الجنوبية 
 تانس يفت؛-للجهة ديال مراكش

مشروع انتهت من طرف مكاتب  92الدراسات المعمارية ديال  -
 الدراسات ودخلت لمسطرة الترخيص؛

 مشروع هي في طور الدراسة من طرف مكاتب الهندسة المعمارية. 26 -
مكانية وقابلية التنفيذ ديالو، أأذكر أأنه  فمٯ يتعلق بالمنتوج وتفاصيله والإ
نظمنا يوم دراسي بمدينة الجديدة حضره عدد من الس يدات والسادة 
لى اجمعيات المهنية، وقدمنا التفاصيل ديال هذا  المستشارين بالإضافة اإ

 المنتوج ودخلنا في تفاصيله ومناقش ته. 
 شكرا. 

 :لسةالس يد رئيس الج 
 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

دريس العلوي  : الس يد المستشار اإ
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدين الوزيرين،
 الس يدتان والسادة المستشارين ام٭ترمين،

درهم، هذا  926.666بالفعل السكن لاجمدعي الس يد الوزير التكلفة 
دي، ونحن نعلم ثمن العقار في المغرب الذي أأصبح مشروع يرفع أأكثر من تح

المغرب والمواطن بصفة عامة بين المطرقة والس ندان، ضعيف الدخل، 
المعيشة تتزايد كل يوم، الحلم بالسكن الذي كان يراوده أأصبح بعيد المنال، 
وجاء هذا البرنامج ليرد الأمل في النفوس، ولكن حذار، حذار أأن يضيع هذا 

بلادنا اعتدنا بأأن الحكومات مع الأسف الشديد تعد وتارة  الأمل، لأن في
آمال عريضة أأمام المواطنين وسرعان ما يتبخر هذا  تفي وتارة ل تفي، وتفتح أ

 الأمل.
الس يد الوزير ام٭ترم، أأنتم عضو في حكومة صاحب الجلالة تحظون 

ن بثقته، ولكم رصيدكم الشعبي، وأأنا أأعرفكم بأأنكم تتفانون في العمل، وأأ 
يجابي ولنا في صاحب الجلالة كل الأمل، وفي وزارتكم شيء يسمى  شخصكم اإ
ل أأن نرى  أبرنامج السكن لاجمدعيأ الذي نأأمل أأن نراه يترعرع ويكبر، اإ
الطبقات ام٭رومة وما أأكثرها تسكن في مساكن لها من المواصفات التقنية 

المواطن الذي يحترم وام٬الية واجمالية ما يكفي، ونحلم أأن المغرب فعلا فيه 
 ويكرم ويعزز.

الس يد الوزير، ثلاثة ديال الملاحظات سريعة حتى ل يدق علي الس يد 
 الرئيس: 

أأول: هذا المشروع يجب أأن يدرس دراسة كافية، ويكون محط اهمدم  -
من لدن الوزارة، حتى ينتج المهنيون المعماريون أأفضل وأأحسن مما جادت به 

ذا اتخذت التدابير اللازمة والمالية  في عبقريتهم واختراعهم، وهذ ل اإ ا لن يتم اإ
 هذا الباب.

ثانيا: هذا الأمر وهذا نداء الس يد الوزير، المهنيين والمعماريين الش باب  -
المهندسين الذين س يخوضون معكم هذا التحدي، فهناك من ل يجد من 
يسدد الكراء، وهذه مناس بة للمهندسين باش تشجعوهم باش يبتكروا 

رجوا ذاك الشي اللي عندهم في أأحسن بهاء وأأحسن هندسة، وحتى ويخ
تكون الفرص متكافئة، حتى ل يشعر المهندسون المعماريون بالغبن 

 والتهميش، وهذا كذلك ورش يجب أأن تعطوه العناية اللازمة.
ثالثا: وأأخيرا الس يد الرئيس المناطق الجنوبية الشرقية، وأأنتم الس يد  -

الوزير وعدتمونا بأأنكم غادي تزوروا الرش يدية باش نتذاكروا معكم في تأأهيل 
مدينة الراش يدية والبلديات ام٬اورة لها، واحنا كنتظروا ذاك الشي لإيجاد 
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آيت خليفةأ، وكذلك توس يع السكن بجماعة  حل للتجزئات الناقصة ديال أأ
 أمدغرةأ وأالخلفأ.

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الرئيس.

طار الرد على التعقيب.   الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 : الس يد وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية
 leبسرعة أأود أأن أأؤكد وأأن أأطمئن الس يد المستشار فمٯ يتعلق ب أ

noir أ في هذا المنتوج، هاذle noir  كما اس تحضرنا في مدينة الجديدة
علانات في الجرائد أأو  حين قدمناه لأول مرة عمرو ول غادي يكون موضوع اإ

علانات في ذاك  ، ما les panneaux d’affichageفي التلفزة أأو اإ
غيكونش فيه التسويق مفتوح، غادي تمشي تبحث الدولة على الناس اللي 

هذا المنتوج، واللي قلنا أأنه الدخل ماشي الأجر، الدخل ديال يس تحقون 
 درهم.  9266اللي هو اليوم حوالي  SMIG 9.5الأسرة أأقل من 

نجاز هذا المشروع، غادي نمشي عند الإدارة الفلانية، وغادي  قبل ما يتم اإ
نقول اعطيني جمعية الشؤون لاجمدعية، اعطيني الموظفين اللي عندك أأقل 

رهم وماسكنش وباغي يسكن نحلو له المشأكل ديالو، غادي د 9266من 
دارات كما قلت، نمش يوا للغرف المهنية  نمش يو للمعمل، غادي نمش يو للاإ
لى أآخره، معناه  وديال التجارة وديال الصيد البحري وديال الصناعة التقليدية اإ
أأنه ماشي الزبون اللي غادي يبحث على المنزل، بل المنتج اللي غادي يبحث 

 على الزبون اللي هذا المنتوج مخصص له.
فمٯ يتعلق بالجودة في الهندسة المعمارية، ففي الجديدة تم توزيع واحد 
المنشور غادي نوريه لك اللي فيه اش تغال كبير ديال المهندسين المعماريين، 

ديال التصاميم مرجعية اللي باش نضمنو واحد الجودة،  96أأحدثنا حوالي 
درهم غادي نبداو نخرجو الهندسة المعمارية  926.666ب ماشي لأن المنتوج 

من الطينة الأخيرة، بل هاذي مناس بة باش ترتقي الهندسة المعمارية وتكون 
نتاج أأش ياء جميلة جدا.  لى اإ  في مس توى عالي والمهندسين وصلوا اإ

عطاء الإمكانية للجميع بالتساوي  المهندسين المعماريين الش باب واإ
ناس اللي أأدافع وبكثير من لاقتناع على أأن المشاريع ديال وبالعدل، أأنا من ال 

الدولة من المفروض أأنها كلها تمر عبر مباراة وطنية، ويتعطى للمهندسين 
ش بابا ول كهول ول من المتوسطين اللي عندو أأعلى مس توى ديال المهنية 
نتاج. وراه بدينا مدينة تامس نا كل  واللي عندو أأعلى مس توى ديال جودة الإ

ما أأنجزته الدولة ما عمر فمدينة تامس نا ولشي مهندس معماري ديال القطاع 
الخاص تعطاه بشكل مباشر، كل شيء داز عبر المباراة الوطنية والإعلانات 

لى أآخره، نتمنى أأن هذه التجربة  le juryفي الجرائد و  كيتحلوا المسائل اإ
هذا للأس ئلة  توصل جميع أأنحاء المغرب، مجهودات كبيرة، كنعتدر نخلي

 الأخرى.

 :الس يد رئيس الجلسة
لى الس يد وزير الإسكان والتعمير والتنمية  السؤلان المواليان موجهان أأيضا اإ
ام٬الية حول أالعقار بالمغربأ، ونظرا لوحدة الموضوع نس تأأذن ام٬لس الموقر 
بالس مدع أأول لعروض السادة المستشارين وبعد ذلك نعطي الكلمة للس يد 

جابة عنها. الوزير  للاإ
لى الس يد وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية  السؤال الأول الموجه اإ
في الموضوع حول أالمضاربات التي يعرفها القطاع العقاريأ، للمستشارين 
ام٭ترمين السادة: أأحمد الكور، حمد طريبش، أأحمد الديبوني، حمد أأبو 

ت، حمد العقاوي، عبد الخدادي، عبد السلام أأحدوش، الميلودي عفو 
دريس  القادر البريكي، العربي الهرامي، حمد عبده عز الدين، ميلودي ناصر، اإ
العلوي الحس ني، أأحمد الشرقاوي، حمد البطاح، فليتفضل أأحد المستشارين 

 لبسط السؤال.

 : المستشار الس يد حمد عبده عز الدين
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدين الوزيرين،
 ستشارتان،الس يدتان الم 

 السادة المستشارين،
لقد أأضحى القطاع العقاري يشكل بامتياز مجال ومرتعا خصبا لكل أأصناف 
لى  المضاربات، ابتداء من التلاعب في أأوراق التعمير وطول مساطرها اإ
غلاء الأراضي واس تحالة الحصول عليها، ومرورا بظاهرة جديدة في الممارسات 

، الذي أأصبح ملازما لكل عملية le noirيها التجارية المغربية أأصبح يطلق عل
بيع أأو شراء في الوقت الذي تحاول فيه بلادنا جاهدة القضاء على دور 

 الصفيح وتسهيل ولوج كافة المواطنين اإلى سكن لئق.
لهذا نسائلكم، الس يد الوزير عن الإجراءات المعتمدة من طرف وزارتكم 

يدي المتلاعبين والعابثين الوصية في مراقبة هذا القطاع والضرب على أأ 
بأأرزاق المواطنين، وكم عدد الملفات التي هي بين أأيدي مفتشي الوزارة؟ وكذا 

حالتها على القضاء؟  تلك التي تمت اإ
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

السؤال الثاني في نفس الموضوع حول أوضعية سوق العقار بالمغربأ، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أأوعمو، العربي خربوش، أأحمد 
الرحموني، حسن الغزاوي، أأحمد الشوفاني، لحسن أأكوجكال، س يدي حمد 
أأخطور، جناح عبد العزيز، حمد الزعيم، حمد صالح أأقميزة، حمد الرحموني، 

 وحمد القندوسي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال، تفضل.

 :المستشار الس يد العربي خربوش
 شكرا الس يد الرئيس.
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 الس يد الوزير، 
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،   اإ
 الس يدة المستشارة،

بالرغم من ام٬هودات التي تبذلها الحكومة في مجال الإسكان وام٬سدة في 
عادة اإسكان قاطني  الأوراش التي فتحتها فمٯ يتعلق بالسكن لاجمدعي واإ

جراءات مشجعة لفائدة المنعشين العقاريين المد ن الصفيحية، وما اتخذته من اإ
كتمكينهم من العقارات العمومية والإعفاءات الضريبية والتسهيلات المسطرية 
ن سوق العقار تعيش في الآونة الأخيرة فوضى كبيرة، تتجلى في  والإدارية، فاإ

 عدة مس تويات: 
 لشروط الصحية الدنيا؛ عدم احترام معايير الجودة والسلامة وا .9

 عدم احترام التصاميم للمعايير اجمالية وام٭افظة على البيئة؛ .9

الزحف المتزايد على المساحات الخضراء والأراضي ذات المردود  .6
 الفلاحي الهام؛

ذ أأصبح معدل المتر المربع يتجاوز  .2 لارتفاع الصاروخي للأسعار، اإ
لى  درهم وقد يصل في بعض المناطق السكنية 96.666  66.666اإ

 درهم؛

تنامي ظاهرة السوق السوداء بشكل مخيف في مجال السكن  .5
لاجمدعي، حيث يتم بيع الشقق بثمن مخالف للثمن ام٭دد 

 والمسجل في العقود؛

لى السكن لاجمدعي وتحويله اإلى سوق مربحة  .0 تسلل المضاربين اإ
لى الفئات المس تهدفة من المواطنين.  للحيلولة دون وصوله اإ

ن ال عوامل الآنفة الذكر تحد من الأهداف المتوخاة في هذا ام٬ال، وتقلل اإ
من فرص حصول المواطنين خاصة ذوي الدخل ام٭دود في امتلاك سكن 
لئق، مما يتطلب تدخلا عاجلا للحكومة المعنية قصد الحد من الآثار السلبية 

 لهذه الظواهر. 
لى هذا الوضع، لهذا نسائلكم الس يد الوزير عن الأس باب التي أأدت اإ 

 وعن الإجراءات التي ستتخذونها لتصحيحه؟ 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

جابة على السؤالين معا.  الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 :الس يد وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية
شكرا، في البداية أأنا في تقديري أأن قراءة السؤالين هي قراءة مجحفة 
لوضع معين. عندنا مكتس بات وعندنا انزلقات وعندنا مشأكل، كان من 
المفروض أأننا نس تحضرو التقدم اللي عرفتها بلادنا في واحد ام٬ال من جهة، 

 وبالموضوعية كذلك نقول أأنه عندنا مشأكل.

ية مغنقراش النصف المملوء ديال الكأس أأو غادي ندير قراءة موضوع 
النصف الفارغ، قمنا بدراسة من بعدما كثر الحديث على هذا المواضيع ديال 
لى  الغلاء، ديال العقار، على المضاربة، على الإشكاليات اللي مطروحة اإ

آخره.   أ
كلفنا مكتب ديال الدراسات، قام بدراسة منين وجدت النتائج ديالها، 

د والمالية والوزارة المكلفة بالإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية وزارة لاقتصا
درنا يوم دراسي وجهنا الدعوة لأعضاء مجلس المستشارين اللي أأعضاء اللجنة 

دالأس ئلة اللي جات في السؤالين  9المكلفة بالإسكان، ودرنا عرضا حول 
 أأش نو هي الأس باب؟ وأأش نو هما التدابير؟ 

خذوهم بشكل انفرادي، قلنا ما فيها باس التدابير التدابير ما بغيناش نا
اللي بغات تاخذها الدولة تكون موضوع نقاش وحوار بين الحكومة وبين 
الفعاليات ديال القطاع الخاص وممثلي الأمية في الغرفتين، أأش نو هما 
الأس باب؟ أأول الموضوع يتعلق بسوق يتحكم فيه العرض والطلب، ودور 

 96(، أأش نو هما الأس باب؟ الأس باب la régulationالدولة هو الضبط )
 دالأس باب اللي أأدت للوضع اللي احنا فيه اليوم: 

 النمو الدموغرافي والعمراني السريع وقلة الأراضي المفتوحة للبناء؛  -
 وفرة الس يولة المالية والتنافس في تمويل العقار؛ -

ال البناء والعقار اس تقطاب استمدرات جديدة مغربية أأو أأجنبية وانفتاح مج -
 على التنافس ية الجهوية والعالمية؛ 

 الترخيص عن طريق لاس تثناءات في مجال التعمير؛  -
 اش تداد المضاربات بفعل تزايد الطلب على الأراضي؛  -
 وقع برنامج التأأهيل الحضاري والمشاريع المهيكلة على قيمة العقار؛  -
 العاملة؛ ارتفاع ثمن بيع بعض المواد وندرة اليد  -
نتاج السكن المعد للكراء وزيادة الطلب على التملك؛  -  عزوف في اإ
 (؛ le noirالتملص الضريبي ) -
 ظاهرة شراء الشقق باجملة لإعادة بيعها بأأثمنة مرتفعة.  -

هاذ العوامل بعشرة جاءت ماشي من السماء، جاءت جراء تنامي وواحد 
نا، التي تثبتها الأرقام المدنية اللي الطفرة اس تثنائية في مجال البناء في بلاد

نعاش العقاري  كتعمدتها جميع اقتصاديات العالم منين كتبغي تعرف قطاع الإ
دالمؤشرات، غادي نعطيك غير  2ديالها، كتعتمد على القراءة الموضوعية ديال 

 التقدم دياله: 9669مقارنة مع  9667من 
نتاج السكن:  -9  ديال الزيادة؛ %909اإ
 ديال الزيادة؛ %59ك الإمننت: اس تهلا -9
 ديال الزيادة؛ %09اس تهلاك الصلب:  -6
 ديال الزيادة؛ 189%جاري القروض السكنية:  -2
 ديال الزيادة؛  %665لاستمدرات الأجنبية:  -5
 ديال الزيادة؛ %62القيمة المضافة للقطاع:  -0
 ( ديال الزيادة؛%02) %67.9حجم لاستمدرات:  -7
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 ديال الزيادة.  %66وما أأدراك ما التشغيل: التشغيل  -2
ها أأنا درت لك القراءة السلبية ودرت القراءة الإيجابية ديال هاذ الوضع. 
أأش نو هما الأوراش الإصلاحية اللي جابتهم هاذ الدراسة؟ وكانت محط نقاش 
دام يوم كامل وشاركت فيه اجمعيات المهنية، وشارك فيه مجلسكم الموقر، وتم 

هاد اللائحة ديال الإصلاحات التي سأأس تحضرها أأمامكم، واللي أأنا اعمدد 
بمعية أأصدقائنا في وزارة المالية تحت اإشراف كذلك باقي الوزارات المعنية، 

 99نتابع يوميا مدى تطبيقها، اللي هي غادي نقراها لأن مابقاليش الوقت، 
 ديال الأوراش الإصلاحية:

ارات وجوار المدارات عبر تفعيل تعبئة الأراضي الفارغة داخل المد -9
 الضريبة على الأراضي غير المبنية وتوس يع وعائها والرفع من قيمتها؛

دارة التسجيل  -9 تفعيل حق الشفعة، مراعاة حق الشفعة امٮول لدى اإ
 م٭اربة التملص الضريبي؛

 الحرص على مراعاة أأجل لاس تثناء في التعمير المتعاقد بشأأنه؛ -6
عبئة الحظيرة السكنية الفارغة: الضريبة على السكن غير وضع أ ليات لت  -2

المسكون، ولكن أأزلنا المغاربة القاطنين بالخارج وزولنا حتى الطبقة 
 المتوسطة اللي عندها دار صغيرة ثانوية؛

نتاج ديال الدولة، الدولة ما أأنتجته في  -5 نطالب  9667-9666مضاعفة اإ
 ؛من الدولة اليوم باش كتنتج الضعف ديالو

نتاج فتح المناطق الجديدة للتعمير عبر وثائق التعمير،  -0 مضاعفة وتيرة اإ
 plan 100وثيقة تعمير  966بغينا نوصلوا بلادنا للوتيرة ديال 

d’aménagement)في الس نة؛ ) 
التعجيل باس تصدار مدونة التعمير وتفعيل الإصلاحات الكبرى التي  -7

 تتضمنها؛
ديال المنتوج ديال الدولة باش يوصل  تنفيذ مضامين مدونة التسويق -2

 للناس الذي أأحدث من أأجله هذا المنتوج؛
 تجميع مجهودات الدولة وتوجيهها نحو الفئات الفقيرة؛ – 9

نتاج ديال السكن؛ -96  لاهمدم بالطبقة المتوسطة المقصية اليوم من الإ
 جعل قطاع الكراء يساهم في مرونة السوق العقاري؛ -99
 خراج المعايير الدنيا للسكن لاجمدعي.التعجيل باإ  -99

حتى الوحدة وأأنا في اجمدع من أأجل المتابعة ديال  96هاذ الصباح من 
نقطة واحدة بواحدة مع المديريات المعنية وكذلك بالتنس يق مع  99هاذ 

 أأصدقائنا في وزارة المالية. 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب، الكلمة الآن لأحد أأعضاء فريق التحالف  الوطني في اإ

 تفضل الس يد المستشار.

 

 :المستشار الس يد حمد عبده عز الدين
أأشكركم، الس يد الوزير، على جوابكم، كما نشكركم على ام٬هودات الجبارة 
ن الواقع المعيش  التي تقومون بها في هذا القطاع، لكن رغم كل ما قلتم فاإ

لبعض المضاربين والمقاولين الذين  لزال يئن تحت وطأأة الممارسات اللاأأخلاقية
يمتصون دماء المواطنين المغاربة، وخصوصا الطبقة المتوسطة بسبب أأقساط 
العقار الكبيرة، حيث سقطت في أأسفل درجات السلم لاجمدعي، ولم يعد 
المواطن المغربي قادرا على مسايرة هذه الأسعار الخيالية التي ما فتئ يعرفها 

 لمغربية.العقار بأأغلب المدن ا
آنية وملموسة على أأرض الواقع من أأجل  جراءات أ فهل س تقومون باتخاذ اإ
مواجهة هذه الممارسات وحماية المواطن المغربي وقدرته الشرائية والمضاربين 

 والسماسرة؟ 
وبالمناس بة، هل هناك برامج خاصة بالعالم القروي تحترم القدرة الشرائية 
وطبيعة العيش بهذا العالم حتى يتس نى محاربة السكن غير اللائق في جميع 

 ربوع المملكة؟ 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب الكلمة لأحد أأعضاء فريق التحالف  شكرا، دائما في اإ

 ، تفضل الس يد الرئيس.لاشتراكي

 : العربي خربوش المستشار الس يد
 شكرا الس يد الرئيس. 

تنشكر الس يد الوزير على الإيضاحات وعلى الجواب ديالو على السؤال 
ديالنا، غير الس يد الوزير اللي بغيت نؤكد عليه وهو هاذ الشيء داخل في 

لى ارتف اع الأسعار اتساع هوامش الربح بشكل متنامي داخل القطاع، أأدى اإ
وظهور ممارسات غير سليمة، واللي بغيت نبين لكم، الس يد الوزير، وهو هاذ 
النقط اللي جبتوها واللي أأعلنتم عليها كلها تمدشى باش يتعاد النظر في هذا 

 القطاع ديال الإسكان، هذا هو ما طالبنا به.
وظاهرة لاحتكار العقاري، الس يد الوزير، هي التخزين من دون 

ل، وبالخصوص في مجال السكن لاجمدعي، بحيث توجد عقارات اس تغلا
مهمة غير مس تعملة ومساحات شاسعة داخل المدن يس تحوذ عليها الملاكون 

 العقاريون.
ن هذه الإخلالت من شأأنها أأن تنسف بكل ام٬هودات التي تبذلها  اإ
الحكومة، ولشك الس يد الوزير، أأنكم غادي تتفقوا معنا، راه لبد من 

جعة هاذ النفط اللي جبتو، مراجعة المسائل ديال التعمير ومسائل مرا
السكن حتى نخرجوا من هذه، وتنشكروكم على السؤال ديالكم الس يد 

 الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.
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 الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيبين.

 :الس يد وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية
ين واحد جوج الأش ياء خصنا نراعيوهم، وهاذي مسؤولية جس يمة كا

تتحملها الدولة، فمن جهة يجب أأن تتدخل من أأجل ضبط السوق العقارية، 
ومن أأجل أأن نكسر شوكة المضاربة والتلاعب والتملص الضريبي والأش ياء 

 اللي اس تحضرناها ومتفقين عليهم. 
لقطاع اللي كيوظف ثلث ولكن بنفس المناس بة حذار أأنه ندخلو لواحد ا

لى  اليد العامل س نويا، وكيوظف بالأساس اليد العاملة الغير مؤهلة، اإ
نعاش العقاري راه ماعندها فين تخدم،  معندهاش الفلاحة وما عندهاش، الإ
حذار ندخلو لهاذ الميدان وندخلو فيه بقوة وبعنف ونكسروه ونفسدو 

لو، على الطفرة ديالو، على التوازنات ديالو، خصنا نحافظو على الإقلاع ديا
الإنجازات التي اس تحضرتها، ولكن في نفس الوقت خصنا ندخلو لو باش 
نتحكمو في التجاوزات ديالو، نتحكمو كذلك في الإختلالت ديالو ونصلحو 

 مواطن الضعف ديالو.
بغيت فقط التفعيل ديال هاذ القرارات، حذار أأنه نفهمو أأن هذه 

راه واحد اخمسة أأو س تة من هاذ الأوراش  القرارات غادي يخرجوا غدا،
مرتبطة بقوانين، وراه خص القوانين راه غادي نجيبوهم في المسلسل 
ما قوانين غادي يتم التحيين  الدس توري ديال المصادقة وراه غيدوز عندكم، اإ
بداعها من جديد، ولهذا خصو شيء من الوقت، كذلك كاين  ديالها أأو اإ

قت، وكاين أأش ياء اللي غادي يتم تناولها أأش ياء اللي خصها شيء من الو 
 بسرعة.

المتعلق  9662فمٯ يتعلق بالعالم القروي، كل ما التزمنا به في قانون المالية 
بالعالم القروي والبرامج الجديدة ولابتكارات الجديدة المتعلقة بالتدخل في 
ن شاء ٧ه، وسوف نكون في الموعد  الوسط القروي سوف ننفذها قريبا اإ

 ل تقديم الحساب في نهاية الس نة.ديا
لاحتكار العقاري، أأنا في هذا الموضوع ديال السوق العقارية بحال اللي 
قالوا الس يد المستشار يعرف فوضى عارمة، راه هذا سوق مفروض على 
لى  لى نصابه، وترجعو اإ الدولة أأنه تدخل فيه باش تضبطو وباش ترجعه اإ

لى عقله، ولكن ما خصناش  نتدخلو فيه باش نتحكمو فيه ونتحكمو منطقه واإ
آخر. لى نظام أ ل ما غادي يبقاش سوق وغادي ننتقلو اإ  في الدواليب ديالو، واإ

السوق العقاري بحالها بحال الأسواق كلها، اللي فيها بعض المرات 
لخ، هاذ القوانين من شأأنها أأنها تضبط هاذ الظواهر،  لاحتكار والمضاربة اإ

غادي نقضيو عليها بشكل نهائي، لأن هذه ظواهر ولكن صعيب أأنه نقولو 
مرتبطة بواحد التفاعل ما بين العرض والطلب، ولكن أأنا متفق معك أأن 
الدولة ودورها أأنها تتدخل في هذا الموضوع وبقوة من أأجل التحكم في 

 الأوضاع.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
تعمير والتنمية شكرا الس يد الوزير، كما نشكركم الس يد وزير الإسكان وال 

ام٬الية على مساهمتكم معنا في هذه الجلسة، ونواصل مع الأس ئلة الموجهة 
 لقطاع التربية الوطنية وعددها أأربعة. 

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي  السؤال الآني الأول موجه اإ
وتكوين الأطر والبحث العلمي حول وضعية التعليم بالعالم القروي، 

تشارين ام٭ترمين السادة: حمد المنصوري، حمد بلحسان، الحو مربوح، للمس 
عابد شكيل، عبد ٧ه عباد، يحى يحى، عبد احميد بنعلوش، فليتفضل 

 أأحد المستشارين لبسط السؤال.
 تفضل الس يد المستشار.

 المستشار الس يد حمد المنصوري:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 زراء،السادة الو 

خواني، أأخواتي المستشارين،  اإ
كما يعلم اجميع لزال قطاع التعليم يعاني من عدة مشأكل ومعوقات 
وخصوصا بالعالم القروي، معوقات تحول دون تحقيق مردودية التمدرس 
المرجوة، فلازلنا نلاحظ أأن أأغلب المؤسسات التعليمية بالعالم القروي تفتقر 

لى المرافق الضرورية الأساس ية مثل: الإنارة والماء الصالح للشرب والمرافق  اإ
الصحية، ولذلك يجب لاهمدم بشكل أأكبر بصيانة المؤسسات التعليمية 

 الموجودة بالعالم القروي.
شكالية النقل المدرسي تعتبر من بين أأولى الأولويات التي يجب  كما أأن اإ

يجاد حل لها، ولذلك نسائلكم، الس يدة الوزيرة، عن برنامج وزار  تكم لدعم اإ
يجاد حلول ناجحة للمشأكل التي يتخبط فيها.  التمدرس بالعالم القروي، واإ

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

الس يدة لطيفة العابدة، كاتبة الدولة لدى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي 
 :والبحث العلمي، المكلفة بالتعليم المدرسي روتكوين الأط

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الرئيس،

 الس يدتان المستشارتان،
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

حدى أأكبر انشغالت الوزارة، نظرا لما  يشكل التعليم بالوسط القروي اإ
يعرفه مسار توس يع قاعدة التمدرس وتقريب خدمات التربية من المواطنين 

 المغاربة في كل ربوع المملكة.
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ذا كانت الجهود التي بذلتها بلادنا في الس نوات الأخيرة مكنت من  واإ
ضمان تعميم المؤسسات التعليمية لابتدائية على جموع التراب الوطني، 
عداديات على نس بة كبيرة من اجماعات القروية، فاإن هذا  وتوس يع ش بكة الإ

اسا بالنقص في الوسائل المتوفرة وفي التوسع عرف عدة معيقات مرتبطة أأس
 التجهيزات الأساس ية، وكذا في ضعف أ ليات تحفيز العاملين في هذا الوسط.

ن الوزارة تضع مسأألة لارتقاء بالتعليم في  وانطلاقا من هذا الوضع، فاإ
الوسط القروي على رأأس أأولويات البرنامج لاس تعجالي الذي سوف يشرع 

  الدراسي المقبل.في تفعليه ابتداء من الموسم
 ومن ضمن الإجراءات التي تش تغل عليها الوزارة حاليا:

تأأهيل المؤسسات التعليمية بالوسط القروي وذلك بمدها بالمس تلزمات  .9
الأساس ية كالماء والكهرباء والمرافق الصحية، ونحن نش تغل في برنامج 
اس تعجالي حاليا من أأجل أأن تكون تغيير صورة المؤسسة التعليمية في 

ن شاء ٧ه؛  الدخول المدرسي المقبل اإ

تعيين مسؤولين عن الفرعيات من ضمن العاملين بها، وذلك لحل  .9
 مشكل الإشراف على تلك المؤسسات؛

وضع خطة لتحفيز العاملين بالوسط القروي بتنس يق مع القطاعات  .6
 الحكومية المعنية واجماعات ام٭لية؛

ا كذلك، هناك فرق وضع خطة م٭اربة الهدر المدرسي، نش تغل عليه .2
بمناس بة  %56تش تغل من أأجل تقليص نس بة الهذر المدرسي ب

 الموسم الدراسي المقبل؛

عداديات؛ .5  العمل على توس يع ش بكة الإ

توس يع ش بكة الداخليات ودور الطالبات والطلبة بمساعدة فاعلين  .0
 اجمدعين واقتصاديين بحال مؤسسة حمد الخامس كما تعرفون؛

طار للشراكة وا .7 لتعاون مع اجماعات ام٭لية وجمعيات الأمهات وضع اإ
 والآباء من أأجل تكثيف الدعم للمؤسسات في الوسط القروي؛

ويبقى أأن لارتقاء بالمنظومة التربوية بشكل عام وبمؤسسات الوسط  .2
القروي بوجه خاص، تتطلب التعبئة الشاملة لكل مكونات ام٬تمع 

ضع أ ليات له، راه احنا المغربي، وهذا كذلك ما تش تغل الوزارة على و 
ن شاء ٧ه.  بدينا كنش تغلو، وسوف نس تعد للدخول المدرسي المقبل اإ

 شكرا لكم.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكر الس يدة الوزيرة.

طار على التعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد حمد المنصوري
ية لأن هذا السؤال أأول تنشكروك الس يدة الوزيرة على التوضيحات الكاف 

 عملناه عدة مرات وما أأعطى حتى شي نتيجة.

ن شاء ٧ه، لأن العالم القروي شوية  كنتمناو تكون شي حاجة مفيدة اإ
المراكز ديال اجماعات فيهم شي شوية كاين المواصلات، الآن هاذ المدارس 
قليم اخميسات وكندوز لى اإ  الموزعة في الجبال في السهول، لأن أأنا أأنتمي اإ

 يوميا على المدارس.
بعض المدارس ما كيجيش المعلم شهرين عاد كيجي أأول شهر أأو ثلاث 
أأشهر، كاين المعلم اللي كيقري أأربعة حصص، ما فهمتش أأنا كيفاش، مدرسة 
معندهاش نوافذ، مكاينش مراحيض، مكاينش س ياج، المعلم ما معندوش 

و هاذ الشي اللي سكنى، كيفاش غادي تقرى، زعما مفهمتش حان الوقت نتمنا
قولتي باش تحلوا هذا المشأكل، لأن الأمية غير كتزيد، الآن ذاك الناس ديال 
العالم القروي ما كيقراوش، ما خلاو أأولدهم غير يمش يوا يسرحوا بعدا يخدموا 

 على روسهم. 
ولهذا هاذ الشي كيتقلص وكيهاجروا للمدينة شيئا فشيئا على القراية 

مشى خلى الخدمة ديالو وخلى الأشغال ديالو باش ديالهم، شحال من واحد 
يمشي يتبع أأولدو للمدينة، ولهذا أأحسن الدولة تنوض تراعي هاذ الشي 

 ويبقوا الناس في بلادهم ويبقوا بأأشغالهم.
أأنا شفت واحد البرنامج ديال مشروع ديال لاتحاد الأوروبي اللي دارتو 

، جات نقذت واحد أ، أأنا شاهدت في اخميسات واحد المشروعMEDAأ
العدد ديال المدارس، بعدا أأش كتدير لهاذ المدرسة؟ مدرسة كاينة من 
لى هنا مهدومة خامجة، كتحيد هذاك الوسخ كتدير المراحيض،  لاس تقلال اإ
كتدير الس ياج، زعما نقذت شي حاجة مهم بزاف، دارت الضو، دارت جميع 

لى غا  966دي نديرو الأمور الأساس ية دارتهم، علاش حنا ما نديرو؟ اإ
مزيانة، كالس ياج بعدا، بحال البهائم دابا كيقيلوا في المدارس،  56نديرو غير 

هاذ الشي كيخص يتخذ بعين لاعتبار وخصنا نخرجو اإلى عين المكان 
 ونشوفو هاذ المسائل، زعما حان الوقت باش نحدو من هاذ الشي. 

 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 :الس يد رئيس الجلسة
 المستشار.شكرا للس يد 

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ

 الس يدة كاتبة الدولة لدى الوزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر
 :والبحث العلمي، المكلفة بالتعليم المدرسي

فعلا، الس يد المستشار، الوضعية ديال المدارس في الوسط القروي 
الوضعية في الحقيقة ماشي نفس الوضعية في جميع  معروفة، غير هي هذه

المناطق، كاين بعض المناطق اللي كنوجدو بأأن الفعاليات ام٭لية كتهتم 
بالمؤسسة التعليمية وكتقدم الدعم وكتساعد ل الأساتذة على لاس تقرار وعلى 

نتاج ول الفضاءات أأن تكون محفزة وجاذبة للتلاميذ.   الإ
خرى بطبيعة الحال المشروع الذي تكلمتو عليه هذا من جهة، ومن جهة أأ 

اللي قمنا به بتعاون مع لاتحاد الأوروبي، هذا يعني أأش نو اللي كيجعلنا أأننا 
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مانعمموش هاذ الشيء؟ قلة الوسائل، ما عندناش الميزانيات الكافية من 
أأجل مواجهة هذه الحاجيات بهذاك الشكل اللي عملناه في البرنامج ديال 

مكانيات، لأن حتى ملي كنجيو  أ بذاكMEDAأ الطريقة لأن مكاينش اإ
نختارو كنقولو واش نعملو واحد المؤسسة مكتملة، ولكن ماغاديش يمكننا 
نعممها على التراب الوطني؟ أأو نعملو حجرات من أأجل أأن نضمن لكل 

 الأطفال مقعدا في المدرسة؟
من جميع لاختيار اللي تدار في الوزارة هو هذا، هو أأن نقرب المدرسة 

الأطفال المغاربة وهذا في الحقيقة اليوم أأصبح متوفرا، يعني هاذ البنيات 
مشتتة على التراب الوطني غير مكتملة ولكنها موجودة وتسمح لكل الأطفال 
المغاربة بأأن يجدوا مقعدا في المدرسة. هذا مكتسب يجب أأن ل نس تهين به، 

كيخصنا نضمنو لاس تقرار اللي بقي الآن هو أأننا كيخصنا نكملو البنيات و 
ديال الأساتذة والتحفيز ديالهم، وهذا هو اللي جاء في العناصر ديال الجواب 

 اللي قدمت للس يدتين والسادة المستشارين.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة.

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي  السؤال الثاني موجه أأيضا اإ
والبحث العلمي حول لاتجار في امٮدرات أأمام وداخل بعض  وتكوين الأطر

المؤسسات التعليمية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: بوشعيب الهلالي، حمد 
الخضوري، عبد الرحمان أأشن، فليتفضل الس يد المستشار ام٭ترم لبسط 

 السؤال.

 :المستشار الس يد بوشعيب الهلالي
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 وزيرة، الس يدة ال
 أأخواتي المستشارات،

خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ
رغم ما عرفته المنظومة التربوية ببلادنا من تحسن فاإن مؤسساتنا التعليمية 
ل تزال عرضة جملة من الظواهر السلبية التي تعرض الناش ئة التعليمية لعدة 

بما فيها  مخاطر صحية وتربوية، من أأبرزها ظاهرة بيع جميع أأنواع امٮدرات
 الأقراص المهلوسة أأمام أأبواب وفي محيط المؤسسات التعليمية.

وليس خاف على أأحد ما يحدثه ذلك من تخريب للعقول وانحلال للقيم، 
 بل وفي بعض الأحيان يتم ترويج هاته امٮدرات داخل المؤسسات التعليمية.

 الس يدة الوزيرة،
ليكم السؤال التالي:   وعلى هذا نقدم اإ

 ماذا تعتزم وزارتكم م٭اربة هاته الآفة كما أأشرت داخل المؤسسات؟ 
وكذلك، ما هي ال ليات التنس يقية مع باقي السلطات العمومية المعنية 

 م٭اربة في الأبواب ومحيط المؤسسات التعليمية؟

 

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

جابة على   السؤال.الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 الس يدة كاتبة الدولة لدى الوزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر
 :والبحث العلمي، المكلفة بالتعليم المدرسي

 شكرا الس يد الرئيس.
بطبيعة الحال أأود أأن أأؤكد على أأن الوزارة تعتبر ترويج امٮدرات وحبوب 

، واس تدراج تلاميذ الهلوسة والسجائر بجوار بعض المؤسسات التعليمية
للتعاطي لها ظواهر خطيرة وشائنة تمس بحرمة المؤسسة التعليمية ولها أأضرار 
وخيمة على تلامذتنا على مختلف المس تويات الصحية ولاجمدعية والعقلية 

 والنفس ية، ويتعين التصدي لها بمختلف الأشكال والصيغ الممكنة.
ن الوزارة تولي هذا الموض وع الأهمية اللازمة، وتقوم من هذا المنطلق، فاإ

باتخاذ العديد من التدابير والإجراءات لمواجهة هاته الظواهر بتنس يق مع 
لى أأن تأأهيل الفضاءات المدرس ية  القطاعات والجهات المعنية، مع الإشارة اإ
حدى أأولويات البرنامج  وصيانتها من كل السلوكات السلبية يشكل اإ

بيقه ابتداء من الموسم الدراسي لاس تعجالي الذي ستشرع الوزارة في تط 
 المقبل.

جراءات بطبيعة الحال يتم اتخاذها:  على مس توى المؤسسة التعليمية، هناك اإ
طار أأنشطتها  .9 حداث جموعة من الفضاءات التربوية التي يمكن في اإ اإ

كساب الناش ئة قمٯ ومهارات تمنحهم  التحسيس بخطورة هاته الظواهر، واإ
نحرافات، ونذكر من بينها نوادي الصحة المناعة ضد مختلف أأشكال لا

 والتربية بالنظير ومراكز لاس مدع؛

تشجيع وتكثيف الأنشطة الثقافية والفنية والرياضية، من أأجل  .9
ترس يخ القيم النبيلة وتثبيت السلوكات الإيجابية ونبذ كل ما يمس بالدور 
شراك أأطباء أأخصائيين وجمعيات  التربوي للمؤسسة التعليمية، وذلك باإ
مهتمة بقضايا الش باب والمراهقة والتي تربطها بالمؤسسة التعليمية شرأكات 

 ولقاءات تواصلية منتظمة؛

اإصدار جموعة من المذكرات الوزارية الجهوية والنيابية في شأأن  .6
محاربة الظواهر والسلوكات غير التربوية وكل ما يخل بالآداب العامة 

التدخين وتناول امٮدرات، والسلوك التربوي السليم في مقدمتها تعاطي 
وكذلك اتخاذ الإجراءات التربوية القانونية عن طريق مجالس لانضباط 

 والتدبير وجمعيات الآباء لردع السلوكات السلبية في صفوف التلاميذ؛

عداديات وثانويات ومقاولت بدون تدخينأ  .2 اإطلاق مشروع أاإ
طار الشراكة مع جمعية للة سلمى م٭اربة داء السر  طان، والذي في اإ

لى الوقاية المبكرة من التدخين في الوسطين المدرسي والمهني،  يهدف اإ
والإقلاع عن التدخين عند تلامذة الثانوي الإعدادي والثانوي التأأهيلي 

 وفي المقاولت وفي أأوساط المدرسين كذلك.
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على مس توى محيط المؤسسة التربوية، نعمل على التنس يق والتعاون مع 
من أأجل توفير الأمن داخل وبمحيط مؤسساتنا التعليمية،  وزارة الداخلية

لى أأنه برسم الدخول المدرسي لس نة  -9660حيث نشير في هذا الصدد اإ
صدار دورية مشتركة بين القطاعين بتاريخ ش تنبر  9667 تتضمن  9660تم اإ

 من بين مقتضياتها تعزيز حماية ام٭يط المباشر للمؤسسات التعليمية. 
تم تكثيف  9662-9667درسي أأو الس نة الدراس ية وبرسم الدخول الم

جهود التنس يق والتعاون بين القطاعين )أأي قطاع التربية الوطنية وقطاع 
لى السادة ولة وعمال  الداخلية( حيث أأصدرت وزارة الداخلية تعلمٯتها اإ
المملكة من أأجل اتخاذ التدابير الميدانية اللازمة لتعزيز الأمن، والتصدي جميع 

ل لانحراف والظواهر التي تمس بأأمن وسلامة التلاميذ والعاملين أأشكا
 بالمؤسسات التعليمية.

ول يفوتني هنا أأن أأتقدم بخالص الشكر للمسؤولين والعاملين بوزارة 
الداخلية على ام٬هودات التي يبذلونها من أأجل تمش يط محيط المؤسسات 

 التعليمية في ربوع التراب الوطني.
الظاهرة في الحقيقة هي ظاهرة خطيرة وواحد المرض اللي أأخيرا، هذه 

انتشر في العالم كله، وضروري أأننا من أأجل محاربته لبد أأن نتعاون جميعا 
آباء وجماعات محلية وسلطات عمومية من أأجل  دارة المؤسسات وكذلك أ اإ
التغلب على هذه الظاهرة الخطيرة، بدون ذلك لن نحقق تقدما كبيرا في هذا 

 ام٬ال.
 شكرا لكم.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزيرة.

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد بوشعيب هلالي
الس يد الوزيرة ام٭ترمة، في جوابكم فسرتم كثيرا من القضايا التي يمكن أأن 
نما نحن نلاحظ على أأن وجود واحد النوع من التهاون  تحارب هاته الفئة، اإ
جراء ام٭اربة ديال هاذ الفئة، لأن ماشي لأول مرة فين ناقش ام٬لس قضايا 

 م٭اربة هذا النوع اللي هدام بالنس بة للتعليم. 
ذا كنا فعلا نريد نشر المعرفة ونريد البحث على البرامج الس   يدة الوزيرة، اإ

ذا كنا فعلا نريد مدرسة مغربية، فاإن هذا  الجديدة المس تقبلية ديال التعليم، واإ
 النوع اللي واجب ام٭اربة ديالو س يكون وس يلة لهدم ما يبنى.

فيه غير خاف عليكم على أأن ام٭اربة ديال هاذ الظاهرة شيء ل يجب 
التهاون، والسؤال الجزئي اللي عندي الس يد الوزير: شكون هو المسؤول 

 م٭اربة هذا الداء في الأبواب ديال المدارس وديال المؤسسات ديالنا؟
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ
 ولة لدى الوزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطرالس يدة كاتبة الد

 :والبحث العلمي، المكلفة بالتعليم المدرسي
 الس يد الرئيس، 

بطبيعة الحال خارج المؤسسة التعليمية السلطات العمومية اللي مختصة 
فالأمن هي اللي كتهتم بهاذ الموضوع، وبلا شك أأنكم لحظتم في هاذ الس نة 

وسم الدراسي هذا واحد التكثيف ديال عمليات التمش يط حول فهاذ الم
 المؤسسات التعليمية. 

لى هذا حنا كنعتقدوا بأأن المناعة ديال التلاميذ كيكتس بوها  بالإضافة اإ
كذلك من خلال البرامج التعليمية التي تقدم لهم، وكذلك من خلال ما يقدم 

لى لهم أأساتذتهم، لأن الأساتذة في الحقيقة الأس تاذات  والأساتذة هم بالإضافة اإ
دورهم في تقديم المعارف للتلاميذ فهما كذلك مربون، ويعني من المفروض أأن 
داخل العملية التربوية هناك عمل مكثف على هذه القضايا، بطبيعة الحال 
هناك من يوفق كثيرا وهناك من يوفق قليلا، ولبد أأن نكثف جهودنا جميعا 

 ظواهر المشينة.من أأجل التغلب على مثل هذه ال

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة. 

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي  السؤال الثالث موجه اإ
وتكوين الأطر والبحث العلمي حول أوضعية مس تخدمي الأحياء الجامعيةأ، 
للمستشارين ام٭ترمين الس يدة: خديجة الزومي، حمد السوسي، حمد تيتني 

لي، عزيز العلوي، عبد العزيز العزابي، حمد العربي قباج، الطاهر الفيلا
الفيلالي، سعد بنزروال، العربي ام٭رشي، علي قيوح، عبد الكبير برقية، 

 فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشارة الس يدة خديجة الزومي
 شكرا الس يد الرئيس.

 أأختي المستشارة،
خواني المستشارين،  اإ

 الس يدة الوزيرة،
الجامعية، لس مٯ بعد غير خاف عن جنابكم ما تعانيه شغيلة الأحياء 

يونيو  99الحيف الخطير الذي طالها جراء مذكرة وزارة المالية المؤرخة ب 
، والتي تلزم المراقبة المالية بعدم التأأشير على اللوائح المرجعية لس نة 9990
9995. 

ن هذه المذكرة قد أأجهزت دون شك على حقوق ومكتس بات  وحيث اإ
 غيلة والتي هي طبقة ضعيفة الدخل.نضالت كبيرة قادتها هذه الطبقة الش 

نني أأسائلكن  وفي غياب قانون أأساسي ينظم وضعية هذه الفئة، فاإ
الس يدة الوزيرة عن التدابير وكذا الإجراءات التي من شأأنها حماية هذه 
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الفئة، ثم كذلك هل ستشركون الفرقاء لاجمدعيون في هذا القانون 
 الأساسي؟

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 الس يدة المستشارة ام٭ترمة.شكرا 

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 الس يدة كاتبة الدولة لدى الوزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر
 :والبحث العلمي، المكلفة بالتعليم المدرسي

 شكرا الس يدة المستشارة ام٭ترمة. 
قريت هاذ المذكرة ديال وزارة المالية  في الحقيقة، الس يدة المستشارة، أأنا

ولقيتها بأأنها ل تجهز على الحقوق المكتس بة للعاملين في هذا القطاع، المشكل 
، وكانت كتقنن الوضعية 9990اللي كاين هو أأنه هاديك المذكرة صدرت في 

، ولكن الناس اللي توظفوا من 9995بالنس بة للناس اللي كانوا يش تغلوا قبل 
تشملهم، وباش يحلوا المشكل كانت الوزارة اش تغلت على لم  9990بعد 

وضع نظام أأساسي خاص بالعاملين في الأحياء الجامعية، هذاك النظام 
الأساسي تعثر شي شوية، تعطل شوية وبقى هاذ المسأألة ديال الناس اللي 

 بقت عالقة.  9990توظفوا من بعد 
بعدا هذا المشكل باش  الآن القرار اللي اخذيناه في الوزارة هو أأننا نحلو

، والنظام الأساسي راه 9990تسوى وضعية الناس اللي وظفوا من بعد 
قابض الطريق ديالو في المصادقة، لأنه أأنتم كتعرفوا المراس يم كتطلب شوية 
نما هذا المشكل هذا أأنا اطلعت على التفاصيل، وسوف نعمل  ديال الوقت، اإ

ن شاء ٧ه.  على حله قريبا اإ

 :لجلسةالس يد رئيس ا
 شكرا الس يدة الوزيرة.

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يدة المستشارة في اإ

 :المستشارة الس يدة خديجة الزومي
 شكرا الس يدة الوزيرة. 

ن مدراء الأحياء  ن لم تكن قد أأجهزت على حقوق الشغيلة فاإ هذه المذكرة اإ
أأن الجامعيون قد اجتهدوا كثيرا وأأجهزوا على حقوق هذه الطبقة، هذا يجب 

نتحدث عنه، ولهذا وجب التسريع بوتيرة القانون الأساسي، لماذا؟ لأن هناك 
مشكل تركيبي هيكلي في الأحياء الجامعية، المدير تابع لوزارة الداخلية، هو 
قائد، ثم الموظفون الأعوان تابعون للوظيفة العمومية، المدير العام للمكتب 

ذن هل سوف يتبع التعلمٯت  الذي أأحدث مؤخرا تابع للوظيفة العمومية، اإ
 التي سوف تعطى له من المدير العام للمكتب؟

لحاق أأطر  ما باإ ذن يجب أأن تحل هذه الأزمة بالقانون الأساسي، وذلك اإ اإ
تيان بأأناس من التعليم  وزارة الداخلية بالوظيفة العمومية بالتعليم العالي أأو الإ

 العالي.
الهاجس الأمني وتدخل وزارة أأنا أأعلم جيدا، الس يدة الوزيرة، أأن هناك 

الداخلية في الأحياء الجامعية، وأأنا لست ضد الهاجس الأمني، ولكن أأنا قد 
أأقول لبد من تسريع القانون الأساسي لهذه الفئة، ولبد من اإشراك الفرقاء 

 لاجمدعيين في هذا القانون الأساسي، ولكم وافر التقدير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 ارة ام٭ترمة.شكر الس يدة المستش

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ

 الس يدة كاتبة الدولة لدى الوزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر
 :والبحث العلمي، المكلفة بالتعليم المدرسي

شكرا أأنا بغيت فقط أأطمئن الس يدة المستشارة بأأن هذا النظام الأساسي 
ن شاء ٧ه، هو جد متق دم، وغادي نسهرو باش يخرج في أأقرب الآجال اإ

بالإضافة اإلى ذلك حسب المعلومات المتوفرة لدي هذا النظام الأساسي تم 
شراك الشركاء لاجمدعيين.  لاش تغال عليه باإ

، أأنا تعهدت لك 9990الآن فمٯ يخص الوضعية ديال هاذ الناس ديال 
ن شاء ٧ه.بحل هذا المشكل وغادي نتبعه أأنا ويا  ك ونحله اإ

 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة. 

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  السؤال الرابع والأخير الموجه اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول أاإصلاح المنظومة التعليميةأ، 

دريس مرون، عمر أأدخيل،  براهيم أأهل للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ اإ
حماد، حمد عدال، عمر عبد الفتاح، أأحمد الس نيتي، عبد ام٬يد الحنكاري، 
بوطاهر البوطاهري، سفيان القرطاوي، سعيد التدلوي، عبد الرحيم 
الشرقاوي، وعبد احميد السعداوي، فليتفضل أأحد السادة المستشارين 

 لبسط السؤال، تفضل السي السعداوي.

 :يد السعداويالمستشار الس يد عبد احم 
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس،
 الس يدات والسادة الوزراء ام٭ترمون، 

 السادة المستشارون، 
 والس يدة المستشارة ام٭ترمة،

شكالية اإصلاح التعليم وتقويم مناهجه في  الس يدة الوزيرة، اتسمت اإ
 بلادنا أأهمية خاصة سواء عند الأطراف الفاعلة في هذا القطاع أأو عند
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مؤسسات الدولة المسؤولة عنه أأو عند الرأأي العام الوطني، وتأأكد للجميع 
أأن فاعلية ام٬تمعات المعاصرة وتقدمها يرتبط بمدى تأأهيل مواردها البشرية 
وقدرتها على امتلاك العلم والتقنية والتحكم في أأساليب التدبير والتس يير 

 وتوفر شروط الإبداع في ش تى ام٬الت. 
جتمع لبد أأن يمر عبر المؤسسة التعليمية باعتبارها أأهم نواة فكل تقدم للم 

نتاج، حيث يكون الإنسان في مقدمة عطاءاتها ويكون لاستمدر  في الإ
البشري لديها هو أأساس رقي ام٬تمعات ونهضتها، فالتعليم جزء من البنية 

 ام٬تمعية العامة يؤثر في الواقع ويتأأثر به.
كل ام٭اولت الإصلاحية للتعليم لخروجه  وهكذا يمكن القول أأنه فشلت

من النفق المسدود، فما كدنا ننسى ملخصات تقرير التنمية البشرية التي تضع 
المغرب في مرتبة متخلفة جدا من سلم التنمية البشرية، حتى جاء تقرير البنك 
العالمي حول وضع التعليم بالعالم العربي ليضع المغرب في مرتبة من سلم 

قدما على جيبوتي والعراق اللتان ل تنعمان بالس تقرار، فالتعليم التخلف مت
 في دولة فلسطين الشقيقة أأفضل حال منا رغم كل الظروف.

فقد أأوضح التقرير غياب التلاؤم بين متطلبات السوق والتنمية وبين 
البرامج والمناهج، مما يفسر وجود جيوش من المعطلين حاملي الشواهد العليا، 

  واضحا أأمام البرلمان.وهذا يتجلى
من هذا المنطلق، ومن أأجل معرفة مدققة لما تحقق في هذا الإطار، نود 
الس يدة الوزيرة ومن أأجل مساءلتكم، متى يمكن نهج س ياسة تعليمية ناجعة 

آفاق التنمية وتلبية حاجيات السوق الوطنية بالأطر البشرية الكفأأة؟  تمدشى وأ
يمٯ في بضعة جمل أأو ملخصا، مدى كما نريد منكم الس يدة الوزيرة تق 

 توافق التعليم العالي مع متطلبات ام٭يط لاقتصادي المغربي؟
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

والتعليم العالي وتكوين الأطر الس يدة كاتبة الدولة لدى الوزير التربية الوطنية 
 :والبحث العلمي، المكلفة بالتعليم المدرسي

 شكرا الس يد الرئيس. 
 السادة المستشارون،

في الحقيقة موضوع سؤال الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين هو 
حدى النقط الهامة التي يسعى الإصلاح  موضوع جوهري، ويشكل اإ

شكالية تكوين  خريجين قادرين على لاندماج في الحياة لمعالجتها، وهي اإ
العملية من خلال ربط الجامعة بمحيطها حتى تس تجيب لحاجيات لاقتصاد 

 والمقاولة ببلادنا.
لى معطيات البحث حول التشغيل الذي تنجزه المندوبية  استنادا اإ
السامية للتخطيط، فقد انخفضت نس بة البطالة في صفوف خريجي التعليم 

لى  9666س نة  %69.7العالي من  ، وتراجعت 9667س نة  %96.2اإ
س نة  %69.7نس بة بطالة خريجي الكليات ذات لاس تقطاب المفتوح من 

لى  9666 ، وتقلصت نس بة البطالة من بين خريجي 9667س نة  %99.9اإ
لى  %0.9المدارس العليا من   خلال نفس الفترة. %5.5اإ

لى ويعزى انخفاض بطالة خريجي التعليم العالي في الس نوات  الأخيرة اإ
استيعاب ام٭يط لاقتصادي للموارد البشرية ذات التكوين العالي نتيجة تزايد 

 حجم لاستمدر في القطاعات العمومية والخاصة.
شكالية الملائمة تظل مطروحة، لكون  ن اإ بالرغم من هذا لانخفاض، فاإ

لذي نس بة البطالة من خريجي التعليم العالي تبقى مع ذلك مرتفعة في الوقت ا
 تشكو فيه المقاولت الصناعية ومقاولت التصدير من ندرة الأطر المؤهلة.

لذلك، فاإن موضوع ملائمة التكوينات العليا لحاجيات لاقتصاد الوطني 
يس تأأثر باهمدم الوزارة ويشكل ام٭ور الأساس في الإصلاح الجامعي، ولهذه 

وراش الإصلاحية الغاية عملت الوزارة كما تعلمون من خلال مواصلتها الأ 
( الإجازة والماستر والدكتوراه LMD) اعمدد الهندسة البيداغوجية الجديدة

 في جميع المؤسسات ذات لاس تقطاب المفتوح.
مسلكا وطنيا على مس توى مؤسسات  9960عملت كذلك على اعمدد 

 التعليم العالي منها:
من هذه المسالك مسالك مهنية، تهم مختلف القطاعات  27% -

 قتصادية ولاجمدعية؛لا
في عدد من  9660-9665انطلاق الإجازات المهنية ابتداء من س نة  -

 المؤسسات ذات لاس تقطاب المفتوح؛
عداد وانطلاق برنامج تفعيل مبادرة  -  9696أ لف مهندس في أأفق  96اإ

 ؛9696أألف مهندس في أأفق  95اللي رجعت الآن 
عداد وانطلاق تفعيل برنامج التكوين في  - المهن الجديدة اإ

(Offshoring حيث ستساهم الجامعات بتكوين أأكثر من ،)0666 
 ؛9696-9669من الأطر العليا في المهن الجديدة في أأفق 

عداد برنامج تكوين  - طار في الهندسة لاجمدعية لتأأطير  96اإ أ لف اإ
طار المبادرة  عداد برنامج التكوين في اإ المبادرة الوطنية للتنمية البشرية واإ

 .9696طبيب في أأفق س نة  6666كومية المتعلقة بتكوين الح
وفي نفس الأفق، سيتم توس يع المسالك المهنية في المؤسسات الجامعية 
دماج الخريجين في  ذات لاس تقطاب المفتوح التي تعاني أأكثر من مشأكل اإ
لى  سوق الشغل، كما سيتم العمل على توجيه نسب كبيرة من الطلبة اإ

لى المسالك الواعدة من قبيل مسالك الهندسة المسالك العلمية وا لتقنية، واإ
والتجارة والتس يير ومسالك الأطر المتوسطة في ميدان التكنولوجيا وتقنيات 
الإعلام والتواصل، والحد من التدفق على المسالك التقليدية التي يعاني 
خريجوها من مشكل البطالة، علاوة على ذلك، سيتم توس يع العمل بالمنهجية 

تعاقدية بين الدولة والقطاعات لاقتصادية من جهة، والجامعة ومؤسسات ال 
 التعليم العالي غير التابعة للجامعات من جهة أأخرى.
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كما س تعمل الوزارة على تفعيل وتنش يط أأدوار ممثلي القطاع لاقتصادي 
والمنتخبين في مجالس الجامعات التي تصادق على جميع المسالك الدراس ية 

ليم العالي، وذلك قصد الأخذ بعين لاعتبار لحاجياتهم لمؤسسات التع
 المس تقبلية من الكفاءات المؤهلة.

حداث مرصد  وس تقوم بدراسة لتحديد أأحواض الشغل الجهوية، وعلى اإ
للتوفيق بين الدراسات العليا وام٭يط لاقتصادي والمهني الذي س يقوم بدور 

 استشرافي للتحولت المس تقبلية لحاجيات التكوين.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة.

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يد الرئيس في اإ

دريس مرون  :المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس.

الس يد الوزيرة، فقط بالطبع اجميع كيعلم الآن أأش نو هي الأسقف اللي 
تحددت في التكوينات في مختلف التخصصات، وخصوصا ما هو مطلوب في 

 رب من مهندسين والأطباء وغيرهم. المغ
لكن احنا اللي نبغيو نعرفو حقيقة على أأي أأسس تحددت هاذ الأسقف؟ 

 95أألف، كاين دول فرنسا كتخرج  95أ لف وما عملناش  96علاش عملناه 
أألف في العام، كاين أأسقف لأن هي واش  56أألف في العام، أألمانيا كتخرج 

حصائيات، وعندنا  أ لف 96كان ذلك بطريقة عفوية؟ قلنا  ول عندنا اإ
 معطيات اللي هي جعلتنا أأننا نرتكزو على أأسقف فمٯ يتعلق بالمنتوج للجميع.

هذا من جهة، ومن جهة أأخرى حنا كنعرفوا الآن المشأكل اللي كتعيشها 
الكليات بمختلف الجامعات والمدارس في المغرب فمٯ يتعلق بنوعية التكوين، 

شكالية ديال قلة  شكالية ديال غياب امٮتبرات.كاين اإ  الأساتذة، كاين اإ
فمٯ يتعلق بالطب مثلا يخشى اجميع أأننا غدا غادي نمش يو عند أأطباء 
ليسوا بأأطباء، وهذا يعترف به الأطباء أأنفسهم، لأن التكوين الآن اللي تيدار 
على مس توى الجامعات وعلى مس توى المستشفيات الجامعية أأقل ما يقال 

فخوفا على صحة المغاربة مس تقبلا يجب أأن ننظر بشيء من عنه أأنه مخيف، 
العناية في النوعية وليس فقط في الكمية لأننا عندنا خريجين كثار، وهما 
ذن علينا أأن نعمل فمٯ يتعلق بما هو مرتبط أأساسا  جالسين من دون شغل، اإ

 بالشغل.
نفتاح فمٯ يتعلق بالعلاقة أأنا من نهار بديت كنعرف واحنا كنتكلمو على ا

ذا كانت هناك  الجامعة على ام٭يط ديالها، ولكن ما رأأينا من هذا شيء. نريد اإ
اإصلاحا أأن يمشي في اتجاهين، اتجاه القطاع لاقتصادي من جهة حتى يمكن 
له أأن يس توعب، احنا تنعرفو النس يج لاقتصادي المغربي في أأغلبه ل يحتاج 

لى أأطر، يجب أأن نعمل على أأن المقاولة المتوس طة والصغيرة تنمو بطريقة اإ
مكانها أأن تس توعب أأطرا تخرجت من المعاهد ومن الجامعات  يكون باإ

 المغربية.

كذلك فمٯ يتعلق بالجودة، أأريد أأن أأؤكد عليها أأكثر لأنها هي المعيار 
الوحيد اللي غيجعل الأطفال ديالنا غدا يش تغلون أأو ل، فالجودة عندنا في 

كان طالبا من المس توى العالي أأو  كل القطاعات، الكل يعترف سواء
المتوسط فهو يش تكي من التكوين، ولهذا لبد أأن نؤكد واشحال ما أأكدنا على 

 الجودة والنقصان ديالها راه غير كافي. 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الرئيس.

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ

 لدى الوزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطرالس يدة كاتبة الدولة 
 :والبحث العلمي، المكلفة بالتعليم المدرسي

 شكرا الس يد الرئيس. 
ربما في واحد الملاحظة أأو جوج، علاقة بتساؤلت الس يد المستشار 

 ام٭ترم.
أأول كيف يتم تحديد الأسقف؟ هاذ تحديد السقف في الحقيقة كيتم بناءا على 

 96لإمكانيات المتاحة على صعيد الجامعات، وبالنس بة مثلا للمثال ديال ا
أ لف مهندس كانت في البداية تقديرات، ولكن عندما تم لاش تغال مباشرة 
مع المؤسسات الجامعية تبين على أأنه يمكن أأن نتجاوز هذه التقديرات، 

ع، ل من وتجاوبت المؤسسات الجامعية بواحد الشكل ملفت للانتباه غير متوق
نجاز التكوينات المطلوبة ول من حيث قدرتها  حيث وضع ال ليات من أأجل اإ
على تعبئة الوسائل من أأجل ذلك. وهنا كيبان الدور الرئيسي اللي كيلعبوا 

 النس يج لاقتصادي كذلك في توجيه القرارات على صعيد الجامعات.
ة ديال من ناحية أأخرى وعلاقة بسؤالكم حول جودة التكوينات، الجود

 التكوينات في الحقيقة مرتبطة بجوج ديال الأش ياء أأساس ية:
المسأألة الأولى هي الوسائل، والوسائل نحن نعمل من أأجل توفير  -

وسائل أأكبر للمنظومة التعليمية بكل مكوناتها ابتداء من الدخول 
 المدرسي والجامعي المقبل؛

أأش نو هو التقدم اللي  والمسأألة الثانية مرتبطة بالحكامة، وأأنمد كتعرفوا -
وقع على صعيد حكامة الجامعات يعني توس يع اس تقلالية الجامعات، 
وكذلك الحركية اللي عرفتها الجامعات في هذه الفترة المنصرمة من 

 الإصلاح. 
وبكل صراحة، نحن في الحقيقة نحن مرتاحون وجد متفائلين، مما يجري 

مكانية الجامعات المغ ربية لرفع التحديات، تحديات على صعيد الجامعات ومن اإ
تحديث ام٬تمع المغربي بكل مكوناته، يعني من هاذ الناحية هذه كنظن بأأن 
مشأكلنا ربما الكبيرة غادي تكون في لابتدائي والثانوي أأكثر من الجامعات، 

 الجامعات احمد له بدأأت كتقبط زمام الأمور كما ينبغي.
 شكرا لكم.
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 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة، كما نشكرك على مساهمتك معنا. 

لى الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية  لى السؤال الآني الموجه اإ وننتقل اإ
والأسرة والتضامن حول أالمعايير المعتمدة لختيار اجمعيات التي تس تفيد من 
دريس  مشروع التأأهيل والدعم العموميأ، للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ

رون، حمد فضيلي، الهاشمي السموني، حسن قيشوحي، أأحمد الجوهري، م
براهيم أأبو زيد، سعيد  البكاي بورجل، عبد القادر أأقوضاض، عمر أأدخيل، اإ
دريس حس ني،  التدلوي، أأحمد الإدريسي، أأحمد الس نيتي، حمد الدواحي، اإ
آيت المودن، كرم حمد سعيد، حمد عدال، حسن أأوتغلياست، فليتفضل  علي أ

 أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد حمد عدال
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدات والسادة الوزراء ام٭ترمين، 
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

جمعية عبر منحها دعما  9666أأطلقت وزارتكم مؤخرا مشروعا لتهييئ 
ل أأن ما يطرح علاما ت عموميا، وهي فكرة من حيث المبدأأ صائبة، اإ

لاس تفهام هي المعايير المعتمدة لختيار اجمعيات التي ستس تفيد من هذا 
المشروع، خصوصا وأأنكم تعلمون، الس يدة الوزيرة، أأن عدد اجمعيات 

 أألف جمعية، لذا نسائلكم الس يدة الوزيرة: 66بالمغرب يفوق 
جمعية التي ستس تفيد  9666ما هي المعايير التي اعتمدتها وزارتكم لختيار 

 ن مشروع التأأهيل ومن الدعم العمومي؟م
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 :الس يدة نزهة الصقلي، وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن
 شكرا الس يد الرئيس.

 ام٭ترمين،الس يدات والسادة المستشارين 
بغيت في البداية نشكركم على وضع هذا السؤال الوجيه، فعلا منذ توس يع 
مجال الحريات العامة في بلادنا في العهد الجديد، ام٬تمع المدني عرف وحد 
يجابي في مختلف  التكاثر كبير فمٯ يخص اجمعيات اللي كيلعبوا واحد الدور جد اإ

ع انطلاقة المبادرة الوطنية للتنمية م 9665ميادين التنمية، وخاصة منذ ماي 
البشرية من طرف صاحب الجلالة الملك حمد السادس نصره ٧ه، واللي 
الفلسفة ديال هاذ المبادرة كترتكز على التنمية ام٭لية المندمجة والبعد ام٬الي، 

 النس يج اجمعوي أأصبح فاعل أأساسي في التنمية وشريك مؤسساتي للدولة. 
ن هاذ ام٬موعة ديال اجمعيات، البعض تيتميزوا كما تعلمون من ضم

بالنجاعة وبالفعالية وعندهم واحد القدرة كبيرة على تدبير المشاريع بما فيها 

المشاريع الكبرى، في الوقت اللي بعض اجمعيات الأخرى هي أأكثر تواضع 
وكيتم التدبير ديالها بواحد الطريقة اللي هي أأحيانا عشوائية، وهذا هو 

قامت وزارة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن  9660علاش في  السبب
محاور ديال  6بانطلاقة برنامج دعم النس يج اجمعوي اللي كيتمحور على 

 ام٭اور: 
ام٭ور الأول هو التأأهيل ديال اجمعيات مع تقوية القدرات تكوين   -

 الفاعلين اجمعويين؛ 
لى تشبيك اجمعيات على ا  - لصعيد ام٬الي أأو التشبيك ثانيا الدعم اإ

 الموضوعاتي؛ 
 وكذلك تأأسيس ام٬لس الوطني للعمل اجمعوي.   -

المسلسل ديال التأأهيل كينطلق أأول من الإمضاء على واحد الميثاق 
أأخلاقي، وهذا الميثاق الأخلاقي هو مفتوح لكل اجمعيات وكيحتوي على القيم 
العامة اللي هي كتشكل مرجعية للعمل اجمعوي، مثل: الديمقراطية وحقوق 

  الإنسان والعمل المبني على التطوع والشفافية والحكامة الجيدة.
الخطوة الثانية هي أأنه اجمعيات اللي عندها الرغبة أأنها تشارك فهاذ 

 6المسلسل ديال التأأهيل كتوضع الترش يح ديالها، والبرنامج ديالنا هو على 
جمعية في كل س نة، يعني في ام٬موع  9666س نوات، وكيحتوي على تأأهيل 

 96666 س نوات، في الوقت اللي كنعتبرو أأنه 6ديال اجمعيات على  0666
 كاين ديال اجمعيات اللي كتعمل في الميدان ديال التنمية لاجمدعية. 

المرحلة الثالثة هو لافتحاص ديال اجمعيات اللي غيتم التحقيق ديالو عن 
علان عمومي، ومن بعد  طريق مهنيين اللي تم لاختيار ديالهم عن طريق اإ

ن التدبير والحكامة كيجي التكوين من أأجل التغلب على نقط الضعف في ميدا
 الجيدة ديال اجمعية. 

وعندنا الحالة أأنه اإلى كان العدد ديال اجمعيات اللي هي مرشحة لهذا 
لى  ، غادي يتم اختيار كل 9666أأو أأقل من  9666التأأهيل هي كتوصل اإ

لى مأكانتش غادي يكون  اجمعيات اللي غادي توضع الترش يح ديالها، واإ
نة ديال التأأهيل اللي هي مشكلة من كل لاختيار عن طريق واحد اللج 

لى ممثلين بعض اجمعيات اللي تبعوا  القطاعات الحكومية المعنية، بالإضافة اإ
، واللي غدي يتم التجديد ديالهم س نويا، علما 9660المسلسل مع الوزارة منذ 

 بأأنه اجمعيات اللي ما تختاروش واحد العام غادي يمكن يتختاروا العام المقبل. 
ذن  رادي اإ بالتالي كيتعلق الأمر بواحد المسلسل اللي هو واضح وشفاف واإ

طار معايير وقيم اللي هي  اللي كيحترم لاس تقلالية ديال اجمعيات في اإ
 مشتركة جميع المغاربة والمغربيات. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة.

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ
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 :الس يد حمد عدال المستشار
 شكرا الس يد الرئيس.

الس يدة الوزيرة، هناك جموعة من اجمعيات على مس توى تراب المملكة 
جمعية من طرف وزارتكم شابه  9666التي تؤكد لنا أأن عملية انتقاء واختيار 

نوع من الغموض وعدم الشفافية، خصوصا وأأن العديد من اجمعيات لها 
وس النتائج الإيجابية التي حققتها طبقا لروح وأأهداف ملفات تؤكد بالملم

عادة النظر في عملية لانتقاء  المبادرة الوطنية للتنمية البشرية، لذلك نلح على اإ
هاته مع اإشراك ام٬الس المنتخبة في عملية اختيار اجمعيات المؤهلة للاس تفادة 

 من هاذ البرنامج التأأهيلي. 
 شكرا الس يدة الوزيرة.

 :ئيس الجلسةالس يد ر 
 شكرا الس يد المستشار.

 الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للرد على التعقيب.

 :الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن
 شكرا الس يد المستشار. 

غير ماخصناش ننطلقو من الأحكام على النوايا نظرا لكوننا مازال ما تمش 
جمعية اللي غادي تس تفيد من هاذ التأأهيل،  9666تحديد شكون هي ال

ذن بالتالي هي الباب مفتوحة، ويمكننا بهاذ المناس بة نلقيو نداء لكل هذه  اإ
ل التأأهيل اجمعيات اللي بغات توضع يعني الترش يح ديالها لهذه العملية ديا

)مازال ما درنا في الطاجين ما يتحرق كيف تيتقال بالعربية(، يعني مازال 
احنا عاد فتحنا الباب لطلب الترش يحات ديال اجمعيات واحنا مطالبين باش 
يكون أأكبر عدد ممكن ديال اجمعيات اللي غادي تسجل في هاذ المسلسل 

 ديال التأأهيل، لأنه فيه منفعة للبلاد. 
احنا في حاجة اإلى شريك مؤسساتي اللي كيتشكل من طرف اجمعيات 
ديال ام٬تمع المدني، اللي يكونوا مؤهلين ويكونوا في المس توى فعلا باش يلعبوا 
الأدوار المنوطة بها، ل على الصعيد ام٭لي من خلال مشاريع التنمية ام٭لية، 

 تموا بها هاذ اجمعيات. ول على الصعيد الوطني فمٯ يخص عدة مواضيع اللي كيه 
وبالتالي كل ما أأكد الس يد المستشار أأنه كيتعلق فعلا الأمر بواحد 
المسلسل اللي هو مفتوح، واحد المسلسل اللي هو واعد جدا، لأنه ما 
خصناش نس تصغرو التجربة المغربية ديال الديمقراطية المغربية، اللي هي 

احد النموذج في العالم، لأنه ديمقراطية مشاركتية واللي ممكن تشكل فعلا و 
مكاينش عدد ديال البلدان في العالم اللي كتصاب فيها اجمعيات كتلعب هاذ 

 الدور المعترف به وبهاذ الدور المؤسساتي بحال ام٬تمع المغربي. 
وبالتالي كن مطمئن أأنه ما كاين حتى شي غموض، حتى شي معيار اللي 

عيات، والباب هاذي مفتوحة هو غير معقول فمٯ يخص اختيار هذه اجم 
قصاء.   للجميع بدون اإ

 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة. 

لى الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة  السؤال الموالي موجه اإ
والتضامن حول أتفاقم ظاهرة الفقرأ، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد 

فليتفضل أأحد المستشارين لبسط طلحا، خيري بلخير، الحبيب لعلج، 
 السؤال، تفضل الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد حمد طلحا
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم. 
 الس يد الرئيس ام٭ترم، 

 السادة أأعضاء الحكومة، 
خواني المستشارين،   اإ

 قبل بسط سؤالي لبد أأن أأدلي بجوج ديال الملاحظات: 
فقر هو سؤال شاسع وكان موجه للس يد الملاحظة الأولى: السؤال ديال ال -

طار  الوزير الأول، حيث أأنه يمكن لنا نتوجهو من وزارة لوزارة، ولكن في اإ
 التضامن ما عندنا حتى شي مشكل أأن الس يدة الوزيرة تجاوب. 

الملاحظة الثانية: كان علي أأن أأراجع سؤالي لأجعله في مس توى الحدث،  -
صره ٧ه قرية أأأنفكوأ في حيث زار صاحب الجلالة حمد السادس ن

ل أأن ننوه بام٬هودات الأس بوع الماضي ، ول يسعنا نحن أأبناء العالم القروي اإ
التي يقوم بها حفظه ٧ه وهذه هي س ياسة القرب بحق، وأأملنا كبير في 

 صاحب الجلالة لتغيير الوضع الحالي في العالم القروي. 
ن التقرير الأخير الذي أأصدر  ته مؤسسة برنامج الأمم أأما عن السؤال، اإ

، والذي أأكد فيه على 9662-9667( برسم س نة PNUDالمتحدة للتنمية )
 977اللي كان فيها على  996بعد  990أأن المغرب أأصبح يرتب في الرتبة 

دولة في مجال التنمية لاجمدعية، مما يس تدعي وقفة تأأملية في ملابسة 
 وأأس باب تقهقر رتبة بلدنا في هذا ام٬ال.

وهنا لبد من اس تحضار المبادرة الوطنية للتنمية البشرية التي جاءت 
لمعالجة لاختلالت المطروحة في هذا ام٬ال، لكن هناك مؤشرات لها 
ارتباط متين بكل تدخلات الحكومة لمعالجة هذه الظاهرة، والتي تتمثل في 

ة مؤشر التعليم بكافة مس توياته ونس بة الأمية والصحة والبنية التحتي
 والخدمات الأساس ية، خصوصا في العالم القروي. 

 الس يدة الوزيرة، 
نعلم جيدا أأن هذه الظاهرة عالمية، لكن ما يهمنا هو ما له ارتباط بكيفية 
تحولية وتأأثيرها على مجتمعنا تأأثيرا سلبيا جدير بارتفاع معادلة الفقر والتهميش 

ظاهرة وظواهر والإقصاء، الأمر الذي أأصبح يفرض التعامل مع هذه ال
مرتبطة بها تعاملا في مس توى معالجة كافة الأس باب بصورة سريعة 

 ومس تديمة تفاديا لبعض الردود السلبية والمشينة. 
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ن ظاهرة الفقر أأصبحت تزداد يوما بعد يوم رغم التدخلات المتعددة  اإ
والمتنوعة على كافة المس تويات، مما أأصبح يفرض طرح أأكثر من علامة 

دخل الحكومة وبرامجها المتعددة لمعالجة هذه الظاهرة، بحيث اس تفهام حول ت
أأصبح يتضح أأن هناك خلل ما وأأن هناك أأس باب حقيقية كاملة وراء 

 اس تفحال هذه المعضلة. 
لهذا نسأألكم، الس يدة الوزيرة، عن برنامج الحكومة في معالجة هذه 

 الظاهرة في بلادنا عموما والعالم القروي خاصة. 
 وشكرا.

 :رئيس الجلسةالس يد 
 شكرا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 :الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن
 شكرا الس يد الرئيس.

في البداية بغيت نشكر السادة المستشارين على السؤال ديالهم حول 
آفة الفقر وبالأخص كاين التحدث على افتقار  البرنامج الحكومي في محاربة أ

 يعني الظاهرة ديال الفقر. 
ذن بالتالي بغيت أأول نجاوب على السؤال واش فعلا الفقر أأصبح  اإ

طيهلكمش عنلى لساني بل كينتشر أأكثر فأأكثر في بلادنا؟ والجواب ماغنع
غنعطيه لكم عن المندوبية السامية للتخطيط، اللي هو جواب سلبي وبناءا 

، اللي كتبين بأأنه 9662و 9925على دراسة اللي تم التحقيق ديالها ما بين 
لى  9925في  %99.5الفقر المطلق تم التراجع ديالو من  )يعني  %7.7اإ

 (. %62.5لانخفاض ديال 
لى  9925في  %99لفقر النس بي هو داز من كذلك فمٯ يخص ا اإ

النس بة  9667(، والآن في %69.2)يعني انخفاض ديال  9662في  92.9%
 .%96.7ديال الفقر هي 

ولكن بالرغم من ذلك كنعرفو على أأنه الفوارق مازالت موجودة في بلادنا 
 ما بين العالم القروي وما بين العالم الحضري وكذلك ما بين الجهات. 

وفعلا تكلمتيو، الس يد المستشار، على التصنيف ديال المغرب في 
من ضمن بلدان العالم، ولكن لبد أأننا نعرفو هذا التصنيف اللي  990الدرجة 

لى  9667تم النشر ديالو في نهاية   . 9665راجع الأرقام ديالو اإ
ذن قبل لانطلاقة ديال المبادرة الوطنية للتنمية البشرية ماخصناش  اإ

ا علاقة ما بين هاذ التصنيف ديال المغرب وما بين المبادرة الوطنية نجعلو 
ن شاء ٧ه في  للتنمية البشرية، وكذلك التصنيف المقبل اللي غادي يجي اإ

 . 9667غذي يكون مبني على الأرقام ديال  9669
وهاذ التصنيف ديال المغرب جعل المغرب أأنه من ضمن البلدان اللي هما 

لى مصنفين في البلدان  اللي عندهم درجة ديال التنمية البشرية متوسطة، اإ
فريقيا الجنوبية، يعني ماشي  لى جانب اإ لى جانب باكس تان، اإ جانب الهند، اإ

واحد التصنيف اللي هو جد سلبي لأنه كاينة واحد ام٬موعة ديال البلدان 
 اللي عندها المس توى ديال التنمية البشرية دنيا. 

ديال المعايير، كيف ما كتعلموا، فمٯ  6وكذلك كاين مبنية فقط على 
يخص أأمام معدل أأمام العيش، وفمٯ يخص الناتج الداخلي الخام، وفمٯ يخص 
المس توى ديال التمدرس. وهنا يجب القول أأنه بعض البلدان اللي عندها مثلا 
المنتوج ديال النفط يكفي أأنه كيتزاد الثمن ديال النفط في العالم وكترتفع الدرجة 

 ديال الأماكن، بدون متكون قد قامت بحتى شي مجهود.  96ا بدياله
ذن هذا كيبين أأنه حتى صندوق الأمم المتحدة للتنمية كيعتبر على أأنه هذا  اإ
المعيار ماشي معيار مطلق هو معيار نس بي، كاين معايير أأخرى، ولكن 
 بالرغم من ذلك لبد أأننا نقولو أأنه هاذ الوضعية ديال الفوارق وديال الفقر

اللي موجودة في بلادنا كيتم التغلب عليها عن طريق المبادرة الوطنية للتنمية 
ديال اجماعات القروية اللي النس بة ديال  266البشرية، التي كتس تهدف 

لى  ديال الأحياء الهامش ية  907الفقر ديالهم كيفوق المعدل الوطني، بالإضافة اإ
 في المدن. 

لالة الملك حمد السادس نصره ٧ه وفعلا العمل اللي كيقوم به صاحب الج
ل  واللي قام به في أأأنفكوأ كيبين الأهمية ديال هاذ العمل اللي ما يمكن لنا اإ

مشروع اللي تم التمويل ديالها  99967نوهو به، وكيشكل لحد الآن كاين 
ملايين الأشخاص عن  6ديال المليار ديال الدراهم واس تفادوا منها  0بغلاف 

لمدرة للدخل، وعن طريق تقوية القدرات ديال الفاعلين طريق الأنشطة ا
لى التجهيزات الأساس ية لاجمدعية.   ام٭ليين وتحسين الولوج اإ

 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة.

طار التعقيب.   الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد حمد طلحا
 شكرا الس يد الرئيس. 

لى فريق  شكرا الس يدة الوزيرة على الجواب ديالكم، ولكن رغم أأنني أأنتمي اإ
ينتمي للحكومة أأقول بأأن في بعض الأحيان ما متفقش معكم على بعض 

والتقارير  %96.7الأرقام، لأنه أأنت قلتي بأأن المندوبية السامية قالت بأأن 
لى   5تقريبا ديال الفقر الآن فالمغرب يعني تقريبا حوالي  %95كلها كتشير اإ

 دالمليون، وهذا رقم مهول وفيه ثلثين في العالم القروي. 
ثم هناك حيف في توزيع الثروات ديال البلاد، بلاد المغرب احمد له 

ديال المغاربة  %96أأو  %96غنية ولكن كاين حيف في التوزيع، تنلقاو 
ديال الثروات ديال المملكة، ثم عدم العدالة في  %26تيملكوا أأكثر من 

يال لاستمدر ديال الدولة وهذا واضح في الميزانية، بعض الجهات التوزيع د
ل الفتات.   تأأخذ حصة الأسد ولكن بعض الجهات الأخرى ل تأأخذ اإ
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لى أأخذينا الجهة الشرقية  لى مشينا داخل الجهات أأيضا هناك حيف، اإ واإ
ليها، فالجهة الغربية النص الغربي ديال الجهة الشرقية خايد حصة  التي أأنتمي اإ
الأسد من المنجزات، النقابات كيصنفوا الآن الموظفين وبعض العمال اللي 

درهم في خانة الفقراء، وأأنا متفق معهم، وأأشمن خانة  2666تيشدوا أأقل من 
فاش غادي نصنفو اللي ما تيدخل حتى ريال؟ خاصة مع الزيادة ديال 

 الأسعار المهولة اللي كاينة دابا الآن على جميع المس تويات. 
بادرة الوطنية اللي تحدثتي عليها، الس يدة الوزيرة، كلنا نوهوا بالمبادرة الم 

ل أأنه في بعض الأحيان ماكتمشيش الأهداف ديالها،  اللي طلقها س يدنا، اإ
المبادرة كتعمل بدون دراسات وبدون ترتيب أأولويات، هذا موجود 
معروف، معرفناش كيفاش كيتخاذوا بعض المشاريع في بعض الجهات غير 

 كذاك. ه
حسب التقارير الدولية هناك تراجع على جميع الأصعدة، تفاقم الفقر قلنا 

، تفاقم الرشوة، تراجع في مس توى التعليم، تراجع في المسائل 900
 اللوجيستيكية، تراجع في حق الصحافة وغيرها. 

النقطة الأخيرة، الس يدة الوزيرة، أأتمنى أأن الوزراء ديالنا يخرجوا لعين 
المكان، يخرجوا للميدان باش يشوفوا الناس كيفاش عايشة، لأنه في بعض 
قليم فكيك تجاوزنا الفقر، متنتكلموش على الفقر، بدينا تنتكلمو  الأقاليم بحال اإ

 على ام٬اعة. 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على التعقيب.تفضلي   الس يدة الوزيرة في اإ

 الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن:
شكاليات  فعلا، الس يد المستشار، أأن الإشكاليات كيفما طرحتيها هي اإ

ديال الدقائق، ولكن  6متعددة الأبعاد وما يمكنش الواحد يتطرق لها في 
ات لاجمدعية كتشكل الأولوية بالنس بة ولبد نقولو بأأنه محاربة الفقر والقطاع

لى  %56للحكومة الحالية، اللي كترصد أأكثر من  ديال الميزانية ديالها اإ
لى ام٬هود المهم اللي قامت به الحكومة من  القطاعات لاجمدعية، بالإضافة اإ

ديال الملايير ديال الدراهم لهاذ  90خلال الحوار لاجمدعي اللي قدمت 
 دعيم الحوار لاجمدعي. الميدان ديال ت

بالإضافة اإلى ذلك، نظرا للمناخ الدولي ديال الزيادة ديال الأثمنة ديال 
ام٭روقات، كنعرفو على أأنه الضغط على صندوق المقاصة هو جد مهم، ولكن 
يمكن لي نقول لكم على أأنه الحكومة كتهيأأ بجدية كبرى واحد الإصلاح كبير 

فعلا أأنه يبقى يلعب الدور ديالو ديال ديال هاذ صندوق المقاصة من أأجل 
صلاح هاذ الصندوق ديال المقاصة  محاربة الفقر اللي تخلق من أأجلها، وباإ
لى  غادي يمكن لنا نوفرو المبالغ الضرورية لدعم الساكنة اللي هي أأكثر حاجة اإ
لى وضع ش بكات اجمدعية أأقوى للأسر أأكثر فقر، واللي  مناهضة الفقر، واإ

شكل طريقة من حماية الساكنة من الهشاشة ومن الشيء اللي غادي ي 
 الإقصاء لاجمدعي. 

ولكن هذا كيتعلق الأمر بالس ياسة العامة ديال الدولة وهاذ ام٬هودات 
رهينة ماشي فقط بالحكومة ولكن كذلك باجماعات ام٭لية، وبكل مكونات 

 ع المدني. الدولة بما فيها البرلمان والأحزاب الس ياس ية واجمعيات ديال ام٬تم
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة. 

لى الس يد وزير التجارة الخارجية حول  لى السؤال الآني الموجه اإ ننتقل اإ
شكالية تسويق زيت الزيتون والآثار السلبية لتفاقية التبادل الحر مع تونس  اإ

، حمد )اجمهورية التونس ية(، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد عبو
 القلوبي، والحسن العوني، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد حمد عبو
 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدات الوزيرات، 

 السادة الوزراء، 
خواني المستشارين،   اإ

الس يد الرئيس، أأول كنشكرو الس يد وزير التجارة الخارجية على الجواب 
نشكرو الحكومة ككل اللي قبلت هاذ السؤال ديالو على هذا السؤال، وك 

 يكون أآني نظرا للأهمية ديال هذا السؤال. 
جناب الرئيس، واحد العدد ديال الأس ئلة عملناها في الحكومة الماضية، 
ولكن ما اس تاجبتشاي ) يجيب ٧ه(، والحكومة الماضية في اعتقادي 

ن هاذ الشي منكر، ولكن الحكومة الحالي ة اعتقادي غادي مقالتشي اللهم اإ
لى نصابها.   ترد الأمور اإ

والس يد وزير التجارة الخارجية الحكومة باش يكون على علم على أأن 
الملايين راهم كيساينوا الرد ديال الس يد الوزير على هاذ السؤال اللي 

 مش تقات زيت الزيتون. 
الس يد الوزير، الحكومة السابقة كنا طرحنا الإشكالية قلنا داروا التبادل 
الحر، الس يد الرئيس، وسيناوها في أأكادير وقلنا يا ودي علاش مانحضروش 
المهنيين والفلاحة؟ ما حضروا والو، ودابا منح لهم ٧ه بعض التجار 
)منقولش منح لهم ٧ه لهلا يسمح عليه(، بعض تجار الوساطة دخلوا الزيت 

هاذ من تونس وغرقوا الزيت في البلاد، السوق الوطني غرقوا الزيت، و 
الناس هاذو فعلا غادي يفتش عليهم وزير التجارة الخارجية وغادي يجبرهم 

 ماشي وطنيين أأحرار. 
واحنا كنشكرو بهاذ المناس بة بعض الشركات اللي تعرض عليهم الزيت 
من تونس ومجابوهاش، مثلا ألوناأ لوس يور مثلا أبلحسنأ زيت الأسرة، 
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باطوات  2م اللي داز مدخلوش الزيت ولكن واحد الشركات دخلات العا
 باش كتغرق الزيت المغربية. 9وهاذ العام دخلات 

 الس يد الوزير، 
 الس يد الرئيس، 

باش تكون على علم بأأن هاذي س نتين وهي الصابة ديال الزيتون كتجي 
ن شاء ٧ه يكون الصابة، ولكن كن مطمئن،  ضعيفة، ولكن نتمنى هذا العام اإ
لى ما تحلش المشكل راه الزيتون  الس يد الوزير كن مطمئن على أأن هو راه اإ
 غادي يتسيب، مغادي يشريه حد، وهذا اللي كنطلبو من الس يد الوزير

 باش هاذ المشكل يجاوبنا عليه حماية للفلاحة وحماية للمدخول الوطني. 
وكنقولو دائما لأن وزير الفلاحة أأمام صاحب الجلالة نصره ٧ه في 

ديال الأسابيع، قال احنا خصنا نحميو المنتوج  6مكناس في المناظرة هاذي 
طني ديال الوطني ديالنا، دابا هاذ الناس الحكومة خصها تحمي المنتوج الو 

البلاد، وهاذ الناس اللي دخلوا هذه الزيت أأنا أأعتبرهم ما فيهمش روح 
 المواطنة، اللي دخلوا هاذ الزيت من برا والناس غارقة بزيت الزيتون. 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد وزير التجارة الخارجية للاإ

 :لس يد عبد اللطيف معزوز وزير التجارة الخارجيةا
 الس يد الرئيس، 

 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين، 
في البداية أأشكر السادة المستشارين ام٭ترمين على تفضلهم بطرح هذا 
نتاج الوطني على العموم والمنتوج  السؤال المهم. وللتذكير فاإن حماية الإ

حد أأهم انشغالت الحكومة وخاصة وزارة الفلاحي على الخصوص يشكل أأ 
ل أأن بلدنا تربطها مع بعض الدول الصديقة والشقيقة  التجارة الخارجية، اإ

 معاهدات تجارية، ونحرص كذلك على احترامها. 
وفي هذا الصدد، يجب أأن نذكر أأن اتفاقية أأكادير التي تربط بين المغرب 

طار اتفاق التبادل الح  95ر، والتي وقعت في ومصر وتونس والأردن في اإ
، عكس التفاقية 9667مارس  97ودخلت حيز التطبيق في  9662فبراير 

الثنائية اللي كانت ديال التبادل الحر بين المغرب وتونس، بل التفاقية الثنائية 
كانت ل تعطي الإعفاء اجمركي للمواد الفلاحية، فاتفاقية أأكادير اللي دخلت 

تعفي كل المنتوجات بما فيها الفلاحية  9667مارس  97في حيز التطبيق في 
من الواجب اجمركي، وزيت الزيتون على العموم كتخضع لواحد الواجب 

 %29، لما كتعفي واحد المنتوج من الواجب ديال %29جمركي اللي هو 
 كتولي عندو تنافس ية بحالو بحال المنتوج الوطني أأو في بعض الأحيان أأكثر. 

لاحي وزيت الزيتون على الخصوص اللي جاية من ولهذا المنتوج ديال الف
مصر ومن الأردن ومن تونس معفية من هذا الواجب اجمركي، الشيء اللي 

 جعل المنتوج التونسي يتدفق على البلاد ديالنا بكثرة. 
وهنا لبد نذكر بأأنه وصلت الواردات من تونس في مادة زيت الزيتون 

، يعني هاذ الشي 9660طن في  520طن عوض  4780: 9667س نة 
 دالخطرات.  2تضرب ب 

ل أأن منتوجنا الوطني عرف تراجعا  وموازاة مع ذلك، تجدر الإشارة اإ
لى اخذينا مثلا الموسم ديال   966666كنا فتنا  9666و 9669ملحوظا، اإ

نتاج ديال زيت الزيتون، وفي الس نوات الأخيرة )ثلاث  أألف طن في الإ
نتاج، وحتى بالنس بة  75و 56المواسم الأخيرة( تراوح بين  أألف طن في الإ

نتاج الوطني.   للصادرات ديالنا تقلصت نظرا للعجز في الإ
نتاج ديال  ولكن احمد له المغرب راه داخل في واحد امٮطط ديال الإ
نتاج في  زيت الزيتون اللي هو طموح واللي غادي يجعلو يكون عندو اإ

 المس تقبل أأكبر.
نتاج الوطني، أأذكر أأن التفاقية أأما بالنس بة لتدخل الوزارة حما ية الإ

، تنص على حق كل طرف في 95الرباعية أاتفاقية أأكاديرأ في مادتها 
 تطبيق التدابير الوقائية المنصوص عليها بمقتضى اتفاقية المنظمة العالمية للتجارة. 
غير أأن وزارة التجارة الخارجية لم يس بق لها أأن تلقت أأي عريضة رمنية 

لى تفيد بتضرر الإ  نتاج الوطني من لاس تيراد من هذه المادة، قصد اللجوء اإ
المتعلق بالتجارة  96.29ال ليات احمائية وفق ما ينص عليه القانون رقم 

 الخارجية وفقا للتزامات المغرب الدولية.
فقد س بق لنا أأن اتخذنا مثل هذه الإجراءات بالنس بة للموز والسيراميك 

شارة المنتجين لتخاذ مثل هذا على سبيل المثال، فالوزارة هي  رهن اإ
ن تطلب الأمر ذلك، ولذا فيتعين على المنتجين أأن يتقدموا لنا  الإجراءات اإ

 بعريضة في هذا الشأأن. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، لكم الكلمة الس يد المستشار في اإ

 :الس يد المستشار حمد عبو
 شكرا الس يد الرئيس. 

أأول احنا الحكومة ديالنا واحنا ما عندنا ما نقولو، ولكن هذا الجواب أأنا 
لم يشف لي الغليل بكل صراحة )أأنا نهضر بصراحة(، لأنه الس يد الرئيس 
قال الس يد الوزير وربما المنتوج ديالنا ضعيف، كنتمنى من هاذ ام٬لس الموقر 

ين في البلاد، الزيت راه مازال مكاينش نديرو واحد اللجينة ودوروا أأش كا
 اللي بغى يشريها. 
 الس يد الرئيس، 
 السادة الوزراء، 
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راه السوق عامر، ماشي السوق راه مكاينش أأوتقلص، ٧ه يودي واش 
هاذ الحكومة ما جبرات مع من تدير التبادل الحر مع تونس؟ تونس عندها 

وه بالدعم، المصنع الدعم، اللي الإعفاءات، كاين الفلاح اللي كيعفيوه، تيعاون
كيصدر الدعم، احنا ماعندنا حتى شي دعم الس يد الرئيس، الس يد الوزير، ما 
ل مع اجمهورية التونس ية، ما جبرتو مع من  درتو لنا هاذ اتفاقية التبادل الحر اإ
تديروا لنا هاذ التبادل الحر؟ شوروا مع الفلاحة، شوروا مع المصنعين، 

 ٧ه يودي، ها هي الزيت النباتات، الس يد الوزير، مسمومة. ديروا التفاقية 
كذلك فاخمسينات شحال دالناس زحفوا بالزيت البلدية، راهم زاحفين شي 
مات وشي مشى وشي جى فاخمسينات، ودابا زيت النباتات ها هي الكارثة 

 اللي طارية وهاذي علاش  كتدوروا الس يد الوزير. 
اي، ولكن اللي غاذي ياخذ الأمور وشكرا، احنا ماغادي نطولوش

بصراحة، الس يد الوزير، هما احنا، هما الفلاحة، الفلاحة غادي ياخذوا 
الأمور ديالهم بيدهم، كنشوفو الحكومة ماجاوباتنيش بشي جواب اللي غادي 
الفلاحة يفرحوا به، ولكن بصراحة الفلاحة غادي يعملوا ما عملوا الجيران 

س بانيا و  ماعملوا فرنسا منين يدخل المنتوج ديال المغرب ديالهم، ما عملت اإ
 كينوضوا يعملوا اللي يمكن لو يتعمل. 

احنا كممثلين ديال الفلاحة، أأنا كنعمل كرئيس غرفة فلاحية وكمنتج، ها 
 احنا قلنا الس يد الوزير أأمام الرأأي العام وهو يتصرف. 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على شكرا الس يد المستشار ، الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 التعقيب.

 :الس يد وزير التجارة الخارجية
 شكرا الس يد المستشار. 

طار  حتى يطمئن قلبك وقلب المنتجين، لبد من التذكير أأن في اإ
طار المشروعية عندنا  المشروعية، وربما يمكن أأنا ماكنتش واضح، في اإ

مكانيات للتحفظ على الواردات للوق اية ديال السوق الداخلي، غير أأن هاذ اإ
طار معين، وهذا الإطار ماشي  ل في واحد اإ الإجراءات ل يمكن لها تكون اإ
جراء احنا  الوزارة اللي كتجي تلقائيا وتديروا كيخص ماشي في ل٧م، وهو اإ
ثر التضرر اللي عرفها  قمنا به للبنان، قمنا واحمينا السوق المغربي من البنان اإ

 بي. السوق المغر
 فكيف ل أأننا مانقوموش بنفس الشيء للزيتون؟ قمنا بنفس الشي ل

Ceramic  يعني للزليج في نفس الإطار، هذه أأش ياء اللي كيخص المنتجين
طار ل غوات ول حتى  طار المشروعية ماشي في اإ ياخذوا المبادرة في اإ
حاجة، كتجيو للوزارة وكنشوفو وكندرسو معكم، كاينة واحد المسطرة، واحد 

 الطريقة تنطبقوها واحنا تنحترمو لالتزامات اللي عندنا مع الدول الأخرى. 

فاحنا يعني المغرب كدولة ذات س يادة، وقعت اتفاقية مع تونس ومصر 
والأٍردن، فهذا ل رجعة فيه، هذا ماشي الوزير اللي وقعوا، فحكومة صاحب 
الجلالة اللي وقعته، ولكن عندنا قوانين كتحمينا من هاذ الأمور وخصنا 

يخص نطبقوها، ولكن الوزارة ماعندهاش الحق هي اللي تاخذ المبادرة، ك 
المبادرة تجي من عندكم، وأأنا كنس تدعيكم باش تجيوا وخودوا موعد دابا اإلى 

 بغيتوا ونشوفو الإجراء اللازم اللي خصو يتخذ في هذا الباب. 
 ولكم الشكر.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير.

لى  كما بامنكم نشكر الس يد التجارة الخارجية على مساهمته معنا، وننتقل اإ
لى الس يد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات السؤال  الآني الموجه اإ

الحديثة حول أالرسائل الهاتفية القصيرةأ، للمستشارين ام٭ترمين السادة: 
دريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، أأحمد التويزي، نور الدين بركاع، عادل  اإ

بة، أأحمد المعطي، أأحمد بمكوك، نبيه لحسن، أأحمد الشافعي، الغازي الغرار 
براهيم بنديدي،  الجغيري، حسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ
عبد القادر النميلي، البشير أأهل حماد، حمد الجبيل، عبد احميد أأبرشان، 
علي أأساكتي، أأحمد الم٧وي، وستتولى الإجابة عنه بالنيابة الس يدة وزيرة 

ضل أأحد المستشارين لبسط التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن، فليتف
 السؤال.

براهيم بن ديدي المستشار  :الس يد اإ
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم. 

 الس يد الرئيس،
 الس يدة الوزيرة، السادة الوزراء،

خواني المستشارين،   اإ
أأصبحنا نلاحظ في الأيام الأخيرة تحول الهاتف النقال من وس يلة 
لى أأداة لاحتيال والنصب، حيت تقوم العديد من  التكنولوجية للاتصال اإ

رسال رسائل قصيرة  لى اإ لى أأرقام المشتركين في خدمة  smsالش بكات اإ اإ
لى رقم كذا وال رسال كلمات اإ فوز الهاتف ام٭مول، للمشاركة مثلا في المسابقة باإ

بس يارة رباعية الدفع وغيرها من طرق لاحتيال، مما يوقع بعض المواطنين في 
 عملية نصب ل تعرف خيوطها. 

وعليه نتساءل الس يدة الوزيرة، بماذا تبررون مختلف طرق لاحتيال التي 
تقوم بها هذه الش بكة، ونحن نعلم أأن قاعدة المعطيات خاصة باتصالت 

 المغرب؟ 
وعية تعطيهم الحق بالعمل بهذا النوع من الرسائل هل لهذه الش بكة مشر 

 القصيرة؟ 
وما هي الإجراءات العملية التي س تقومون بها لتشديد الرقابة وتحديد 

 هوية ام٭تالين؟ وشكرا الس يد الرئيس.
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 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن )نيابة عن الس يد وزير الس يدة وزيرة 
 :الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة(

 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم. 
 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمون، 

ن القوانين الجاري بها العمل في مجال التصالت تلزم متعهدي الش بكات  اإ
كشف عن المعطيات لامنية المتعلقة بالمشتركين العامة للمواصلات بعدم ال 

 في خدمات التصالت بما في ذلك خدمة الهاتف النقال. 
المتعلق  9992فبراير  95من المرسوم  5وفي هذا الصدد، وطبقا للمادة 

بالشروط العامة لس تغلال ش بكة المواصلات كما وقع تعديله وتتميمه، يلزم 
ت بالتقيد بالنصوص التشريعية والتنظيمية مس تغلو الش بكات العامة للمواصلا

المعمول بها فمٯ يتعلق بسرية التصالت والمراسلات وبحماية حياة الأشخاص 
 الخاصة. 

ل وفقا للشروط المنصوص عليها في  ول يمكن مخالفة هذه القاعدة اإ
القانون، وعلى هؤلء المس تغلين اإطلاع مس تخدميهم على لالتزامات 

وعلى الجزاءات التي يتعرضون لها في حالة عدم احترام سرية  المفروضة عليهم
 المراسلات. 

ولأجل ذلك، يجب عليهم اتخاذ جميع التدابير الكفيلة بضمان سرية 
المعلومات المتوفرة لديهم، ولس مٯ المعلومات لامنية التي ل يمكن الكشف 

ل بعد موافقة المشترك الم عني بالأمر، مع عنها بأأي حال من الأحوال للغير، اإ
مراعاة متطلبات الدفاع الوطني والأمن العام وامتيازات السلطة القضائية، 

 وهو ما تم التنصيص عليه في دفتر التحملات الخاصة بهؤلء المس تغلين. 
ول يسمح بولوج قاعدة المعطيات المتعلقة بالمشتركين في خدمات الهاتف 

ل للمس تخدمين المكل  فين بهذا العمل دون غيرهم. أأثناء عملية الفوترة اإ
أأما بخصوص قاعدة المعطيات الخاصة بأأرقام الهاتف، فاإن بعض الشركات 
والأشخاص يحصلون عليها بطرق مختلفة من خلال أأنشطتهم التي يقومون بها 

 ليقومون باس تغلالها بعد ذلك لأغراضهم التجارية والإشهارية. 
ولأجل تدارك ذلك، تم تحضير مشروع قانون حماية المعطيات الشخصية 

 الذي قطع أأشواطا مهمة للوصول اإلى حيز التطبيق. 
وفي هذا الصدد، أأخبركم أأن المتعهدين المعنيين وطبقا لطلب الوكالة 
الوطنية لتقنين المواصلات قد اتخذوا بعض التدابير لاحترازية، كملائمة 

كل يمكن الزبناء من القبول أأو عدم القبول اس تقبال العقود التجارية بش
الخطابات الإشهارية عن طريق الرسائل القصيرة، وتشديد الرقابة على بعض 

آثار هذه الظاهرة.   الأرقام المش بوهة، مما ساهم بشكل كبير في تقليص أ
 وشكرا على حسن اس مدعكم.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة.

 السادة المستشارين للرد على التعقيب.الكلمة لأحد 

دريس الراضي  :الس يد المستشار اإ
 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يدة الوزيرة، السادة الوزراء، 
 الزملاء الأعزاء، 

الس يدة الوزيرة، حنا تكلمنا على العملية ديال النصب ولاحتيال، لأن 
ت الشفافية أألعاب الحظ يمكن لي نقولك منظمة بقانون، وتتوفر فيها ضمانا

جراء عملية السحب بشكل علني وعمومي تحت اإشراف موثق  والوضوح باإ
معروف، مما ل يترك أأي مجال للشك والتلاعب، وهذا ل يتوفر في هذا 

 النوع من المسابقات. 
تيمنع الرهان على القاصرين، والكل  96.79فالس يدة الوزيرة القانون رقم 

، أأش تيوقع؟ تيقولوا له portableيعلم أأن معظم القاصرين عندهم اليوم 
ديال المليون وتيوقع التغرير بهم، وهاذو راه  96ربحتي طوموبيل، ربحتي 

الملايين اللي تيتم النصب ولاحتيال عليهم، فغير طبيعي أأننا نتركو القاصرين 
والقانون واضح، وأأنتم كحكومة خاصكم تلعبوا الدور ديالكم، فاإلى بقيت تقولي 

 كذا، راه من شحال هذا وهذا الشيء كاين.  لي القانون راه
 9فالقانون يمكن لكم جبتو واحد ام٬موعة ديال القوانين، ودوزناهم في 

دقائق، الآن واش مس تعدة هاذ الحكومة باش تجيب هذا القانون نصوتو 
أأيام أأو في يومين؟ هذا هو العمل اللي خاصو  6ساعة؟ أأو في  92عليه في 

ة على هذي، دير دورة اس تثنائية، هذا النصب ماشي دير دورة اس تثنائي
لى  ولاحتيال تيعملوه وحد ام٬موعة ديال الشركات، لأن هذا قمار منظم، واإ
كان هذا القمار المنظم، الحكومة سادة عينيها عليه فمنتركوش وليداتنا يتفلاوا 

 عليهم هاذ النصابة هاذو. 
 شكرا الس يد الرئيس. 

  وقتاش غادي تجيبوا هاذ القانون؟ وبغينا الرد ديالكم يكون واضح
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الرئيس، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة.

 : الس يدة وزيرة التنمية الإجمدعية والأسرة والتضامن
 شكرا الس يد المستشار، شكرا الس يد الرئيس. 

بغيت نقول بأأنه المغرب احمد له كيتوفر على ترسانة قانونية والقانون 
الجنائي كيعاقب على النصب ولاحتيال مهما كانت الطرق ديال القيام بهذا 
النصب ولاحتيال، وبالتالي يعني مرتكبي هذا النصب ولاحتيال عن 

عمل في طريق الهاتف النقال يعني هو خاضع للقوانين اللي هي جاري بها ال
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المملكة، وبالتالي ممكن للواحد يتقدم بشكاية ويتم التعامل مع هاد الجرائم 
 بنفس الطريقة اللي كيتم مع جميع الجرائم الأخرى. 

ل أأنه يمكن لنا نقولو بصفة عامة التكنولوجيات الجديدة أأدخلت بعض  اإ
الأنواع يعني من الجرائم اللي ماكنتش جرائم اللي هي معروفة اللي أأصبحت 

 جديدة بحكم هاذ الوسائل ديال التكنولوجية الجديدة. 
وفي هذا الإطار، احنا منكبين على تكميل الترسانة القانونية فمٯ يخص 

مع بعض الإشكاليات الخاصة فمٯ يخص اس تعمال الهاتف النقال التعامل 
ل أأننا ل يمكن لنا أأن نقول بأأنه كاين  لغرض ارتكاب النصب ولاحتيال، اإ
فراغ قانوني في هذا الميدان، نظرا لوجود القانون الجنائي والقوانين العامة 

ب ديال البلاد اللي كتحمي المواطنين والمواطنات من كل أأشكال النص
لى ارتكب الأمر على أأطفال اللي هما قاصرين.   ولاحتيال، وخاصة اإ

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يدة الوزيرة، كما نشكركم الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية 

 والأسرة والتضامن على مساهمتكم معنا. 
ها ونواصل مع الأس ئلة الموجهة لكتابة الدولة في الصناعة التقليدية، وعدد

لى الس يد كاتب الدولة لدى وزير  ثلاث، السؤال الآني الأول الموجه اإ
الس ياحة والصناعة التقليدية المكلف بالصناعة التقليدية حول التلوث الناجم 
عن اس تخدام الأفرنة في الصناعات التقليدية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: 

د أأحمد بابا، عبد الناجي فخاري، بنجيد الأمين، فوزي بنعلال، عمر حدا
 العزيز عزابي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد ناجي فخاري
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة على أأشرف المرسلين. 
 السادة الوزراء، 

خواني المستشارين ام٭ترمين،   اإ
المي خلال العقود الأخيرة لقد أأدى نمط التنمية الذي اعتمد على الصعيد الع

لى بروز عدة ظواهر بيئية تشكل خطرا حقيقيا على مس تقبل الأجيال  اإ
لى سلبيات هذه الظواهر  القادمة، والمغرب كباقي دول العالم معرض كذلك اإ
وتدهور الحالة البيئية، مما ينعكس على صحة المواطنين نتيجة التلوث الناجم 

 ة. عن الأنظمة لاقتصادية ولاجمدعي
والمشاريع والأوراش التي يسهر عليها صاحب الجلالة نصره ٧ه، تعطي 
مكانة مميزة للصناعة التقليدية، اعترافا بالدور الأساسي والتاريخي للصانع 

 التقليدي في ام٭افظة على الهوية والطابع المغربي الأصيل. 
ل أأنه يلاحظ وجود حملة م٭اربة التلوث الناتج عن بعض الصناعا ت اإ

كالأفرنة التقليدية وبعض المواد الأولية كالرصاص في صناعة الزليج والفخار، 
وقد وصل الحال اإلى حد رفضت فيه بعض الدول اس تيراد المنتوجات الخزفية 

لى أأزمة في القطاع الذي يشغل عشرات ال لف  المغربية، وهذا قد يؤدي اإ
ن لم تتدخل الدولة لحل هذا المشكل.   من اليد العاملة اإ

لذا نسائلكم الس يد الوزير عما قدمته وتقدمه الحكومة لهذا القطاع من دعم 
مادي ومعنوي، وما هي الأفرنة التي يمكن أأن تعوض الأفرنة التقليدية في 

 ام٭افظة على البيئة وجودة المنتوج؟ 
يجاد حلول بديلة للرصاص الملوث، وذلك  وهل فكرت وزارتكم في اإ

 بتنس يق مع باقي القطاعات الحكومية؟ 
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

لتقليدية، الس يد أأنبس بيرو، كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة ا
 :المكلف بالصناعة التقليدية

 شكرا الس يد الرئيس. 
 الس يد المستشار، 

 السادة المستشارين ام٭ترمين، 
ل علاقة  %76في البداية أأريد أأن أأوضح أأن السؤال الذي توصلنا به فيه 

له بالسؤال المطروح، ولكن هذا ماشي مشكل، ل أأفاجئ لأني أأعرف ملفي 
 معرفة تامة. 

أأود أأن أأقول أأن من بين ام٭اور الأساس ية، والتي ل يمكن أأبدا أأن نتعاون 
فيها بأأي شكل من الأشكال وهي الصحة والسلامة، صحة وسلامة المواطن، 
صحة وسلامة الصانع التقليدي، ل يمكن أأبدا ولن نسمح أأبدا لأنفس نا ولن 

تعامل مع يسمح أأبدا كذلك السادة المستشارون لأنفسهم أأن نتهاون في ال 
 صحة وسلامة المواطن المغربي. 

لهذا نعتبر أأن محور الصحة والسلامة من ام٭اور الأساس ية التي نش تغل 
عليها، ولم ننتظر حتى لهاذ الأيام لكي نفكر في مخطط حماية صحة المواطن، 

 وحماية الصانع التقليدي. 
رأأي العام بأأن تكلمتم عن الأفرنة التقليدية والأفرنة الغازية، لكي أأوضح لل

س نة  26س نة ول  66المشكل ديال الأفرنة التقليدية ليس وليد اليوم، هذه 
والصناع التقليديين تيطيبوا بالأفرنة التقليدية رغم امٮاطر، رغم الغازات 
السامة، ولكن وصل الوقت لكي نقول كفى، هنا كاين ثلاثة أأنواع ديال 

 : الأفرنة، الس يد الرئيس، السادة المستشارين
كاين الفران التقليدي الذي في العديد من الأماكن تيطيبوا بالمطاط  -9

أالبنواتأ وتيعطيوا الغازات السامة، وبينت الدراسات بأأنه هناك نس بة 
مرتفعة ديال الربو، نس بة مرتفعة ديال السرطان، نس بة مرتفعة ديال 

شكالية من هذا النوع؟   الإجهاض، هل يمكن أأن نغمض أأعيننا على اإ
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هناك الأفرنة الغازية ولكن تقليدية، هل تتوفر فيها كل شروط السلامة  -9
لكي نحافظ على الصناع التقليديين ونحافظ على المواطنين؟ هذا هو العمل 

 ديالنا، هذه هي المسؤولية ديالنا؛
الس يد الرئيس، السادة المستشارين، هناك الأفرنة الغازية التي تتوفر فيها  -6

وتحترم المقاييس، هاته الأفرنة هي الغازية التي نريدها كل شروط السلامة 
ضافة  لصناعتنا التقليدية، لأنها تحترم الصانع التقليدي ولأنها تحترم المواطن، اإ
اإلى كل ما تقدمت به هذه الأفرنة تحافظ على البيئة، ترفع من المردودية 

 وتحافظ على صحة المواطن والصانع التقليدي. 
الرئيس، السادة المستشارين، الدولة لم تبق مكتوفة  نجيوا للدعم، الس يد

 الأيدي. 
في هذا ام٬ال اش تغلنا مع الأبناك، وهناك كذلك صندوق لدعم أأو م٭اربة 

للصانع التقليدي اللي تيبغي  %26التلوث، هذا الصندوق هذا كيعطي 
ديال  %26يشري الفران، وكذلك اتصالتنا مع الأبناك خلاتنا أأننا نوصلو ل 

،  %96لسلف من عند الأبناك، المطلوب أأن الصانع التقليدي يعطي ا
مكانات كذلك متنوعة للحصول عليها.  %96وحتى هاذ   هناك اإ

ومرة أأخرى أأقول وهذا التوجه ل رجعة فيه، صحة الصانع التقليدي وصحة 
 المواطن ل تهاون فيها ول مفاوضة فيها. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 الوزير.شكرا الس يد 

طار تعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد ناجي فخاري
 شكرا الس يد الوزير.

ل أأن هذه ام٬هودات تبقى غير  نحن ل ننكر مجهودات الس يد الوزير، اإ
كافية، لأن قطاع الصناعة التقليدية يجب أأن يس تفيد كباقي القطاعات من 

هناك وزارة الفلاحة التي تشجع المستثمرين  الدعم أأول والتنظيم ثانيا، مثلا
من الدعم المادي، والدقيق والسكر المدعم الذي يس تفيد منه  %06بأأزيد من 

نما يس تغل هذا الدعم أأرباب المطاحن وامٮابز  المواطن البس يط فقط، واإ
 وشركات الصناعات الغذائية.

في  وهناك صندوق المقاصة الذي يثقل كاهل الدولة، هو الذي يساهم
 656التلوث في دعم الكازوال العادي عوض  تعويضه بالكازوال من نوع 

 للتخفيف من حدة التلوث. 
ذن هل الأفرنة الغازية المقترحة س تحافظ على البيئة؟ أأم أأنها س تصبح  اإ

 ملوثة وخطيرة أأكثر من الأفرنة العادية؟ 
ذا كانت الحكومة قد وقعت عقد مع صندوق محاربة التلوث  وأأنه اإ

فاإن عدم تنظيم الحرف يمنع عن لاس تفادة من ، (FODEPاعي )الصن

الدعم، لأن هذا الصندوق يشترط وجود الضريبة المهنية أالباتانتاأ، أأما الذي 
 كضريبة.  %96وس يؤدي  %26يتوفر على هذه أالباتانتاأ يس تفيد من 

أألف درهم، في حين أأن الفرن  96كما نلاحظ أأن الفرن التقليدي يكلف 
 266لذي يجب أأن تتوفر فيه شروط السلامة تبلغ كلفته حوالي الغازي ا

ذن يجب على الصانع أأن يستثمر  أألف درهم  696أألف درهم المتوسط فقط، اإ
أألف درهم بدون دعم، وفاقد الشيء ل يعطيه الس يد الوزير،  96عوض 

عطاء الأولوية لهذا القطاع الهام الذي نراهن عليه.   ونحن كلنا أأمل في اإ
 الس يد الوزير.وشكرا 

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بالصناعة 
 :التقليدية

 شكرا الس يد المستشار.
نديرو واحد المقارنة بس يطة، الفرن ديال الغاز ديال متر مكعب واحد، 

أألف درهم، الفرن  96أأول ناخذو ديال جوج متر مكعب، ديال متر مكعب 
لى  96التقليدي كيدير   أألف درهم.  95أألف درهم اإ

تتهرس، والفرن ديال الغاز  %66ولكن مسأألة أأخرى الفرن التقليدي 
، مردودية %9نس بة الضياع ل تتعدى  هي تتكون صالحة، يعني 99%

 كبيرة. 
ثالثا، الجودة كذلك ل مجال للمقارنة، وهنا أأتكلم كذلك مع مستشار 
عارف بام٬ال حتى من ناحية الحرارة، الفرن التقليدي ذيك السخونية تتجي 
غير من التحت، بالعكس الفرن الغازي ذيك السخونية الحرارة تتجيه كله، 

عارفين بام٬ال، الجودة ل مجال للمقارنة، المردودية ل مجال وهنا تنتكلم عن ال
 للمقارنة، والفعالية ل مجال للمقارنة. 

أأعتقد أأنه استمدر ضروري، استمدر فعال، وبالتالي هنا تنتفق مع الس يد 
المستشار واحنا تنش تغلو حقيقة اليد في اليد، وهاذي مناس بة لكي أأحيي كل 

وخاصة المستشارين ديال الصناعة التقليدية، لأننا  المستشارين البرلمانيين،
نقوم بعمل جماعي بعمل مشترك، يعني منذ مدة ونحن نش تغل باسترسال 
لتنظيم الحرف لأننا نريد كلنا أأن ننظم الحرف، أأن نرفع من مس توى صناعتنا 
التقليدية بتنظيم هذه الحرف وبالرتقاء بالصانع التقليدي حتى ننظمه، حتى 

 التنمية ومن الرقي ومن أأن يلعب دورا فعال في لاقتصاد الوطني.  يتمكن من
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير. 

لى الس يد كاتب الدولة لدى وزير  لى السؤال الثاني الموجه أأيضا اإ ننتقل اإ
الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بالصناعة التقليدية حول أأأوضاع مهنيي 
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للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، حمد تحيفة، حمد الفخارأ، 
عذاب الزغاري، مولي الحسن طالب، حمد علمي، حسن أأكليم، أأحمد 
العاطفي، عمر مورو، حمد نقاد، حسن القامني، تفضل الس يد المستشار 

 لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد حمد تحيفة
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 يس، الس يد الرئ 
 الس يد الوزير، 

خواني أأعضاء مجلس المستشارين،  اإ
ستراتيجية  للنهوض بالحرف، ومرور  9695رغم مرور أأزيد من س نتين على اإ

أأزيد من س نة على امٮطط الجهوي، لزالت أأوضاع الصناعات الحرفية في 
تدهور مس تمر، ومن ضمن أأكثر هذه الحرف تضررا مهن الزليج والفخار التي 

  المعمار التقليدي المغربي. لها خصوصية في
ولتأأهيل هذه المهن وللحد من بعض سلبيات التلوث المترتب عنها 
وانعكاسها على الساكنة التي أأصبحت ملتصقة بالمعامل جراء سوء تدبير 
حداث أحي بنجليقأ ببطء قاتل، ربى لدى الصناع واحد الملل  ام٬ال، تم اإ

ل أأنه عوض الترحيل أأول أأ  عطيت الأولوية للأخذ بالطهيي وواحد اليأأس، اإ
العصري يعني عبر الغاز، الذي يساهم في تمويلها صندوق محاربة التلوث عن 

 طريق التعاون الدولي. 
لكن الإشكال المطروح أأنه رغم ام٬هودات فاإن استبدال الفرن التقليدي 
آخر ذي مواصفات عصرية لزال بعيد المنال عن الصناع، حيث أأن تكلفته  بأ
تفوق عشرات المرات تكلفة الفرن التقليدي، ناهيك عن الملائمة لموادنا 

 وطرقنا الكمٯوية الموروثة عن حضارة أأجدادنا. 
الس يد الوزير، عن خطتكم لمساعدة هؤلء الصناع  ولهذا، نسائلكم،

 وتمكينهم من وسائل الإنخراط في العصرنة؟
وفي انتظار ذلك كيف تتدخلون حماية الضغط والإذلل بدعوى أأنهم 

 يتسببون في التلوث؟ 
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

جابة   عن السؤال.الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية المكلف بالصناعة 
 التقليدية:

 شكرا الس يد الرئيس. 
 السادة المستشارين ام٭ترمين، 

أأعتقد أأن هناك وحدة الموضوع ما بين السؤال الثاني والسؤال الأول 
يدية، ولكن في هاذ ام٬ال المتعلق بطبيعة الحال بالأفرنة الغازية والأفرنة التقل 

 أأقول أأنه هناك جوج ديال الطرق، هناك: 
الطريق الأول: السهل ولكن محفوف بامٮاطر، والذي ربما قد ل نتحمل فيه  -

المسؤولية كاملة، وهو ترك الأش ياء على ما هي عليه بأأخطار محدقة بصحة 
ضافة اإلى كل ما يتعلق با لمردودية المواطنين وصحة الصناع التقليديين، اإ

والفعالية، وهذا ما جاء في جوابي على السؤال الأول بخصوص أأن الفرق غير 
تتمشي ضائعة في الفرن التقليدي عوض أأنه  %66في المردودية كيف قلت، 

 هي تتمشي ضائعة في الفرن الغازي. %9أأقل من 
الطريق الثاني: واللي كيطلب منا جرأأة، وأأنا ل أأشك في جرأأة وشجاعة  -

التقليديين ديالنا، ولكن الدور ديالنا هو تأأطيرهم، هو مواكبتهم، هو الصناع 
 تحسيسهم، هو مساعدتهم، هو دعمهم كذلك. 

لهذا في هذا ام٬ال، الس يد الرئيس، الخطوة الأولى اللي تعملت في هاذ 
تفاقية اللي وقعتها شخصيا مع زميلي كاتب  مجال الدعم، هو التوقيع على الإ

 من الدعم. %26كي يس تفيد الصانع التقليدي من الدولة في البيئة ل
الخطوة الثانية، هو التصالت المكثفة مع الأبناك اللي وافقت أأنها  -

 .%26تعطي 
ثالثا، حتى لكي نبين كذلك نجاعة اختيار الفرن الغازي، نظمنا واحد المهمة 

بة لإيطاليا من بين بعض الدول، ودينا معنا التراب من هنا ديال المغرب، التر 
ديال المغرب ديناها من هنا وامشاو الإخوان الصناع العارفون بام٬ال، 
يطاليا في أأفران غازية، وشافوا بأأم أأعينهم بأأن هذه الأفرنة الغازية  وتجربت في اإ

 أأعطت واحد الجودة عالية جدا. 
يطالية، هناك كذلك اتصالت مع دول أأخرى،  ولن نكتفي فقط بأأفرنة اإ

رنة اللي يمكن كذلك لو تعرض للصناع التقليديين، لكي نرى ما هي كل الأف
 ولكي كذلك نحقق كذلك اللي فيه أأحسن ثمن بالنس بة للصانع التقليدي.

في هذا المسلسل هذا كله الحاضر دائما، وهذا أأقولها وأأعيدها هي الصحة 
ن شاء  ديال ذاك الصانع التقليدي، يكفي أأن تذهبوا وربما هنا سننظم زيارة اإ

البرلماني لكي يزور تلك الوحدات، ولكي يقف على المعاناة اليومية  ٧ه للفريق
لصناعنا التقليديين الفرادى، ولكي يقف كذلك على الظروف الجيدة للبعض 

 الآخر ويرى الفرق في المردودية وفي ظروف العمل. 
مسؤوليتنا أأن نوفر ظروفا طبيعية لكي يش تغل صانعنا التقليدي في 

اء، وهذه المسؤولية ديالنا ومسؤولية ل يمكن أأبدا ظروف تساعده على العط
أأن نتخلى عليها، وهنا كذلك أأريد أأن أأجدد تحيتي للسادة المستشارين اللي 
طرحوا هذا السؤال، طرحهم لهذا السؤال هو نابع لكي ننور الرأأي العام، 
طار التحسيس لصناعنا التقليدين لكي نتقدم بهذا  ويدخل كذلك في اإ

ن شاء ٧ه عندنا مخطط ناجع لكي يتوفر كل صانع تقليدي القطاع، ويكون  اإ
 على الفرن الغازي. 
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 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب.  الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد حمد تحيفة
 شكرا الس يد الوزير. 

ل أأن الوضعية التي يعيشها مهنيو الفخار والزليج وضعية مزرية، فهم  اإ
ن قدرهم رماهم لهذه المهنة الشريفة  يعيشون ما بين المطرقة والس ندان، اإ
ل أأنهم محكومون  نما لحبهم وارتباطهم بالجذور، اإ الأصيلة ليس عن جهل، اإ

عمل بقساوة ظروف العمل نهارا تحت حرارة الشمس وقساوة الطقس، وال
 للطهيي ليلا من أأجل لاحتفاظ من تشوه المنظر دون الإفلات من التلوث. 
ل أأن حالتهم  ن جمهور الصناع يعون بهذا واجميع يريد أأن ينخرط، اإ اإ
المادية ل تساعدهم على اقتناء الأفرنة الملائمة التي تفوق تكلفة الفرن التقليدي 

 مائة مرة. 
سم كافة الصناع نط الب الحكومة متمثلة في وزارة لهذا ومن أأجله، باإ

الصناعة التقليدية بصرف الدعم الكافي للمساعدة على لاقتناء، ووزارة المالية 
عفاء الصناع من واجبات الضريبة على القيمة المضافة وواجبات اجمرك.  باإ

ن هما طبقا دون دراسة  ن التحوير ومسايرة الركب تبقى عديمة المفعول، اإ اإ
ي يخدم أأصالة حرفنا ويراعي خصوصيتها دون معمقة وبحث علمي منهج

 الذوبان في تحديث يطمس هوية قطاع شامخ بفنيته المتفردة.
ن دول قطعت شوطا كبيرا من التحديث والعصرنة والتكنولوجيا، لكنهم  اإ
ل يجدون موطأأ قدم ل تاريخا ول ثقافة، وما فس يفساء رياضات وقصور 

ل دليل على حضارتنا   وعراقتنا الضاربة في القدم.ومساجد بلادنا اإ
لهذا نناشد الوزارة، لأنه هناك ل٧م وهناك وعود، وعندما يقف الصانع 

ن هناك جمهور كبير.   يبقى مكتوف الأيدي ول يجد من يسانده، اإ
أأما فمٯ يخص الصلاحية، ففرن متر ل يصلح تماما، أأما عن قضية الجودة 

من عدم الجودة، لهذا  %06و أأ  56فحتى الفرن الغازي نفاجأأ بعض المرات ب
أأقول وأألح لبد من دراسة علمية ممنهجة حتى ل نفقد هويتنا ونفقد هذا 

 القطاع الذي بقي.
ن الناس الذين يتكلمون عن هذا ثقبوا الأوزون، وهم يقولون أأن  اإ
الرصاص مضر ويقولون أأن الدخان مضر، ولكن المعامل التي تنفث دخان 

يجعل العالم يغرق في نكبات تتواكب، فهذا لن يثقب الأوزون ويغير الطقس و 
 يؤثر علينا في أأن نتراجع عن هويتنا وأأن ل نتشبث بتاريخنا وحضارتنا. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

دية، المكلف بالصناعة الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقلي
 :التقليدية

 شكرا الس يد الرئيس. 
هناك اتفاق بأأن مواصلة العمل بالأفرنة التقليدية مضرة للصحة ل يمكن 

 أأن نس تمر فيه، هذا اتفاق نتفق عليه قبل هاذ الجلسة.
يجاد ال ليات لمساعدة الصناع التقليديين أأتفق معكم تماما،  النقطة الثانية، اإ

غرف الصناعة التقليدية، كمستشارين برلمانيين، كحكومة وهذا هو دورنا ك
 لكي نش تغل اليد في اليد، لكي نجد كل ال ليات لمساعدة الصناع التقليديين.

ذا أأردنا أأن نرفع من  ذا أأردنا أأن نحافظ على صحة الصانع التقليدي، اإ ثالثا، اإ
 مردوديته لكي نحافظ على هويتنا، لكي ل تندثر هذه الحرف التي تشكل

 فعلا مصدرا لفخرنا واعتززانا. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير. 

لى الس يد كاتب الدولة لدى وزير  السؤال الثالث والأخير الموجه اإ
الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بالصناعة التقليدية حول أالرؤية 

لتنمية الصناعة التقليديةأ، للمستشارين ام٭ترمين السادة:  9695الإستراتيجية 
براهيم الحب، علال عزي وني، علي حمد مفيد، أأحمد حاجي، خيري بلخير، اإ

طالحا، احمد السرغيني، حمد كرام، حميد العكرود، عبد المالك لعرج، عبد 
٧ه الغوتي، عبد الواحد الشاعر، بنونة لوريدي عمر، فليتفضل أأحد 

 المستشارين لبسط السؤال، تفضل الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد أأحمد السرغيني
 س يد المرسلين. بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على

 الس يد الرئيس، 
 السادة الوزراء ام٭ترمين، 

خواني المستشارين ام٭ترمين،   اإ
أأود في البداية أأن أأذكر بالدور الهام الذي يلعبه قطاع الصناعة التقليدية 
لى مساهمته بحوالي العشر من الناتج  داخل لاقتصاد الوطني، بالنظر اإ
الداخلي الخام وتعطيله لتنمية أأغلبية القطاعات الحيوية، وعلى رأأسها القطاع 

  الس ياحي الذي تراهن عليه المملكة المغربية بشكل قوي.
ستراتيجية متكاملة  ونظرا لأهمية هذا القطاع الحيوي، كان لبد من وضع اإ
تأأخذ بعين لاعتبار مؤهلات هذا القطاع ليس بوصفه ذوي حمولة حضارية 
وثقافية فقط، ولكن كذلك بوصفه خزانا وطنيا مهما للتشغيل، كما قال الحسن 

التقليدية هي  الثاني رحمه ٧ه في مناظرة التشغيل بمراكش أبأأن الصناعة
مخزن للتشغيل وللاإستمدر الفعال والمنتج والعمل النبيل، ولاحتفاظ على 

 ثروات المغرب العربي الإسلاميأ. 
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ستراتيجية لتنمية قطاع الصناعة التقليدية أرؤية  وفعلا فقد تمت بلورة اإ
أ، لتكرس هذا التوجه من خلال وضع أأهداف وبرامج مسطرة أأو 9695

ديد الفاعلين الذين س يعملون على ترجمة أأهداف مرقمة مس بقا مع تح
لى الواقع الملموس.   الإستراتيجية اإ

والواقع، الس يد الوزير ام٭ترم، أأنكم ومنذ تقلدكم مسؤولية هذه الوزارة 
الصعبة، وأأقول صعبة بالنظر اإلى صعوبة فك الألغاز المتشابكة للقطاع الذي 

حياء صلة بالص  ناع التقليديين، وبممثليهم تشرف عليه لم تدخروا جهدا في اإ
بغرف الصناعة التقليدية من خلال اللقاءات العديدة الدورية التي تجمعكم 
ل أأنها تبقى في صلب الرؤية الجديدة  ن اختلفت مواضيعها اإ بهم، والذي واإ

 . 9695للصناعة التقليدية في أأفق 
أألفنا  وهذه، الس يد الوزير، أأول مرة ل تقع فيها أأية قطيعة مع الماضي كما

عند تواتر الحكومات السابقة، حين كانت تمحو الحكومة الجديدة أأفكار 
ستراتيجية الحكومة التي س بقتها.   واإ

ل أأن نثمنه ونشد على يدكم بكل  فعملكم، الس يد الوزير، ل يسعنا اإ
حرارة، خصوصا وأأنكم قد نفضتم الغبار على ملفات ظلت اإلى حدود الأمس 

شكالية تنظيم الحرف وتعديل القانون القريب حبيسة الرفوف، ومنه ا اإ
الأساسي لغرف الصناعة التقليدية بما يتناسب مع طموحات ممثليها وعموم 

 الصناع التقليديين. 
 فسؤالي، الس يد الوزير ام٭ترم، هو: 

ستراتيجية تنمية قطاع  ما هي الإجراءات التي اتخذتموها لتفعيل أأهداف اإ
 أ؟9695الصناعة التقليدية أرؤية 

 :لس يد رئيس الجلسةا
جابة على السؤال.  شكرا، تفضل الس يد الوزير للاإ

الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بالصناعة 
 التقليدية:

 شكرا الس يد الرئيس، شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.
 حقيقة كما جاء في كلمتكم، قطاع الصناعة التقليدية من أأهم القطاعات،
ولكن أأكثر من هذا هو من أأهم القطاعات الواعدة بالنس بة للمس تقبل، في 

 أأرقام: 
 الس يد الرئيس، 

 السادة المستشارين، 
مليار ديال الدراهم،  96.7قطاع الصناعة التقليدية رقم معاملاته الآن 

لى  ن شاء ٧ه في أأفق  92وطموحنا أأن نصل اإ ، قطاع 9695مليار درهم اإ
أألف مغاربة، وهذا  966ديال المليون و 9الآن يشغل الصناعة التقليدية 

يعطينا فكرة عن حجم وقوة القطاع في ام٬تمع، قطاع الصناعة التقليدية يمكن 
مليون درهم، طموحنا عشر مرات هذا الرقم، بمعنى نريد  766من تصدير 
لى  ن شاء ٧ه في أأفق  7أأن نصل اإ  .9695مليار ديال الدرهم اإ

الإستراتيجية التي وضعت في مجال الصناعة التقليدية حددت الإطار، 
جابة  حددت الأهداف، وهناك اتجاهات ثلاث هي التي نش تغل فيها، وللاإ

 على سؤالكم الس يد المستشار ام٭ترم هناك: 
لاتجاه الأول: والمتعلق بتنمية القطاع ودينمة القطاع وتنش يط القطاع في هذا 

 ام٬ال هناك: 
نتاج، بمعنى مح -9 نتاج بمعنى توفير فضاءات الإ نتاج: الإ ور أأول يتعلق بالإ

نتاج وعلى المواد الأولية  نتاج وعلى تقنيات الإ العمل على وسائل الإ
نتاج.   الدخيلة في الإ

ام٭ور الثاني هو التسويق: وهذا من الإشكاليات الأساس ية التي تعاني  -9
صة صناعنا التقليديون، لأن هناك منها الصناعة التقليدية ويعاني منها خا

بداعات صناعنا التقليديين هم الوسطاء،  حقيقة من يس تفيد أأكثر من اإ
نريد أأن نوفر فضاءات للتسويق، نريد أأن نمكن الصناع التقليديين من 

 اللقاء بالزبناء، بالمس تهلكين.
نعطي أأهمية خاصة للتكوين: لأن بفضل التكوين سوف نرفع من  -6

نرفع من المقدرات، سوف نمكن صناعنا التقليديين من  المؤهلات، سوف
 مسايرة كذلك كل التطور الذي يتطلبه القطاع.

ومن أأهم ام٭اور، وهذه مسؤولية أأعتبرها مسؤولية تاريخية، وهي  -2
ام٭افظة على الحرف: ونظرنا وتصورنا للمحافظة على الحرف ليست نظرة 

بل هي جدوى تاريخية  اقتصادية ضيقة تتعلق بالجدوى لاقتصادية،
لى ام٭افظة على الحرف،  وجدوى ثقافية وجدوى وطنية، هكذا ننظر اإ

 وهكذا نعتبرها مسؤولية تاريخية نتحملها اليوم.
كل ما يتعلق بالجودة: لربح الرهان، ربح اختراق الأسواق العالمية،  -5

لبد من التوفر على منتوج ذات جودة، وهذا ما جعلنا نش تغل على 
 المواصفات في مجال الصناعة التقليدية.

من ل يبتكر ل يمكن أأن يس تمر: هذا ماجعلنا نحدد محورا خاصا  -0
للبحث العلمي، وعلاقتنا مع الجامعات تذهب في هذا لاتجاه لأننا نريد 

 أأن نبتكر، نريد أأن نطور، نريد أأن نبدع في هذا ام٬ال.
 يريده المس تهلك.  التصميم ولابتكار: لمسايرة كذلك كل ما -7

وهنا، الس يد الرئيس، السادة المستشارين، قد عكس نا المعادلة، بمعنى ما 
كنا نلاحظ أأن الصانع التقليدي المغربي كان يبيع ما ينتج وما نريد الآن أأن 
ينتج ما س يبيع، هذه عكس هذه المعادلة فيها جموعة من الإجراءات وفلسفة 

 المنتوج ومع الزبناء. جديدة لتعامل الصانع التقليدي مع 
محور ديال الصحة والسلامة: قد تكلمت عليه من قبل وهناك واحد  -2

المفهوم جديد تنش تغلو عليه وهو الصناعة التقليدية المسؤولة، وهذا ما 
س يميز صناعتنا التقليدية وما س يفرضها في الأسواق العالمية، لأنها صناعة 

ارب تشغيل الأطفال، وكذلك تقليدية مسؤولة بمعنى، تحارب التلوث، تح
 تمكن من تجارة منصفة، هذا التوجه الأول.
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التوجه الثاني: هو كل ما يتعلق بسد الفراغ في ام٬ال القانوني، وتكلمت 
صلاح منظومة الغرف.  عن تنظيم الحرف واإ

والتوجه الثالث: ومن أأهمه كل ما يتعلق بالجانب الإنساني، بالجانب 
 .لاجمدعي للصانع التقليدي

هذه هي الركائز الثلاثة التي تقف عليها الإستراتيجية والتي تمكننا من 
 التوازن في العمل. 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب، المرجو الحفاظ على  الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ
 الوقت.

 :المستشار الس يد أأحمد السرغيني
ستراتيجية تنشكرو، الس ي د الوزير، على كل ما قدمتموه في العرض على اإ

، فالس يد الوزير تنعرفو احنا هاذ الس نوات الأخيرة كان يعني 9695ديال 
واحد التخلص من الصادرات، لأن احنا اليوم تنعيشو في واحد العدد ديال 
المنافسة الشريفة مع الدول الآس يوية، ومع ذلك كاين بعض الدول اللي داو 

 ندنا الصناع التقليديين دياولنا وعلموهم، وفي التالي خرجوهم ولحوهم.من ع 
 الس يد الوزير، 

غادي نقول واحد الكلمة، كاين واحد العدد ديال المقترحات عندنا، 
خاصنا على الأقل باش نديرو الصادرات ديالنا، نخلقو أأماكن ومخازن في 

حنا كما داروا بعض الدول الدول الكبيرة بحال أأمريكا، بحال أأوروبا، ونمش يو ا
الآس يوية، مشوا في عين المكان التجارية وداروا محلات تجارية وداروا محلات 
وبينوا الصناعة ديالهم، وهذا تنشوفو لزم خصنا نعمل حتى حنا ونوقفو كيف 
ذن خصنا حتى احنا  دار اللي قال أدير ما دار جارك ول بدل باب داركأ اإ

 التحتية.  نقومو ونجهزو ونديرو البنية
وكذلك غادي نجيب واحد المقال ديال الحسن الثاني رحمه ٧ه اللي قال 
في حق الصانع: أالصانع التقليدي وطنيته في صمتهأ، وهاذ الكلمة هاذي 

 السامية ديال الحسن الثاني رحمه ٧ه هي بمثابة وسام لكل صانع تقليدي. 
 وأأختم ل٧مي هذا، وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

طار الرد على التعقيب.  الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بالصناعة 
 :التقليدية

 شكرا الس يد الرئيس. 
 الس يد المستشار ام٭ترم، 

جاء في اقتراحاتكم، وهذا ما يفسر كذلك التوجه  أأتفق معكم تماما في ما
الذي أأخذناه في اختراق أأسواق أأخرى غير الأسواق التقليدية المعروفة، 
لى س ياسة  بطبيعة الحال الصانع التقليدي لختراق هذه الأسواق يحتاج اإ
ترويجية واضحة المعالم، وهذا ما اش تغلنا عليه مع السادة المستشارين ومع 

ننا الآن نتوفر على رؤية واضحة لختراق أأسواق  السادة رؤساء الغرف، لأ
أأخرى، وهنا المقاربة اللي اتفقنا عليها جميعا وهي مقاربة هجومية لختراق هذه 

 الأسواق. 
ولكن بطبيعة الحال من الوسائل الأساس ية هي توفير الجودة، هو 

المغربي، لابتكار، هو كذلك توفير حضور متميز لمنتوج الصناعة التقليدية 
وكذلك فرض هذا المنتوج بذلك المفهوم المتعلق بصناعة تقليدية مسؤولة، 
وهذا ما س يجعلنا نربح رهان التنافس ية والتحدي الذي يطرح علينا من 

 طرف دول أأخرى. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد الوزير، كما نشكركم الس يد كاتب الدولة في الصناعة 

 يدية على مساهمتكم معنا. التقل 
لى الأس ئلة العادية المبرمجة في هذه الجلسة، والسؤلان الموجهان  وننتقل اإ
لى الس يد وزير الشؤون الخارجية والتعاون حول أقضية وحدتنا الترابيةأ،  اإ
ونظرا لوحدة الموضوع نس تأأذن ام٬لس الموقر بالس مدع أأول لعروض السادة 

جابة عنها.المستشارين، وبعد ذلك نعط  ي الكلمة للس يد الوزير للاإ
لى الس يد وزير الخارجية والتعاون في الموضوع  السؤال الأول الموجه اإ
حول أالتطورات التي تعرفها القضية الوطنيةأ، للمستشارين ام٭ترمين 
دريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، أأحمد التويزي، نور الدين  السادة: اإ

ومكوك، نبيه لحسن، أأحمد الشافعي، الغازي بركاع، عادل المعطي، أأحمد ب
الغراربة، أأحمد الجغيري، الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، 
براهيم بن ديدي، عبد القادر النميلي، البشير أأهل أأحماد، حمد اجبيل، عبد  اإ
احميد أأبرشان، علي أأساكتي، أأحمد الم٧وي، فليتفضل أأحد المستشارين 

 تفضل الس يد الرئيس.لبسط السؤال، 

دريس الراضي  :المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس. 
 الس يد الوزير ام٭ترم، 

 الزميلة والزملاء الأعزاء، 
الس يد الوزير، وجهنا هذا السؤال خلال الأيام القليلة بعد انتهاء جولة 

آنذاك، الس يد الوزير، أأن تطلعوا Manhassetالمفاوضات ب  ، وكان بودنا أ
ل أأن هذا الغرض الرأأي  آفاقها، اإ العام الوطني على مس تجدات المفاوضات وأ

تحقق من خلال اجمدع اللجنة الذي وضحتم فيه أأنتم وزميلكم في الداخلية كل 
 الجوانب، وأأجبتم أأيضا على تساؤلت السادة المستشارين. 
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نها تتمثل  أأما الآن الس يد الوزير فهناك مس تجدات ل يمكن القفز عنها، اإ
 . 9296ار مجلس الأمن رقم في قر 

ومن غير الممكن، الس يد الوزير، أأن نتحدث عن قضية وحدتنا الترابية 
بمعزل عن الحدث الأخير، ووعيا منا بأأن هذا القرار الذي حظي بمساندة 
فرنسا والوليات المتحدة س تواجهه عراقيل ومناوشات من قبل خصوم 

ند انطلاق المباراة الرياضية التي وحدتنا الترابية الذين بتروا نش يدنا الوطني ع 
جمعت المنتخب المغربي بنظيره الجزائري، وهو السلوك الذي لم يس بق له 

 مثيل في العالم، الأمر الذي نشجبه وندينه. 
آفاق الحل الذي اقترحه المغرب على ضوء  الس يد الوزير، ما هي أ

 ؟9296وقرار مجلس الأمن  Manhassetمفاوضات 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الرئيس.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يد وزير الخارجية والتعاون للاإ

 :الس يد الطيب الفاسي الفهري، وزير الشؤون الخارجية والتعاون
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس، 
 حضرات السادة المستشارين ام٭ترمين،

لتفضلهم بطرحهم لهذا السؤال الخاص بتطور أأشكر السادة المستشارين 
القضية الوطنية وخاصة على المس توى الدولي والأممي، بالفعل عرفت القضية 
يجابيا على المس توى الأممي، تطورات ناتجة كما يعلم  الوطنية تطورا ملموسا واإ
اجميع عن المبادرة المغربية المقدمة في أأبريل الماضي الخاصة باقتراح لحكم ذاتي 
داخل واحتراما كاملا للوحدة الترابية والس يادة المغربية، مبادرة خلاقة في 
مضمونها، مبادرة متطابقة تماما مع المعايير الدولية، مبادرة محترمة تماما وكاملة 

 لمقومات الدولة المغربية وخاصة الوحدة الترابية المغربية.
للمفاوضات في  فبعد تقديم المغرب هذه المبادرة كانت هناك أأربع جولت

Manhasset كذلك في شهر فبراير الماضي زار الس يد ،Van Walsum 
 Van Walsumالمنطقة، وأأخيرا الأس بوع الماضي تفضل الس يد السفير 

 بعرض أأمام مجلس الأمن. 
 م٬لس الأمن الذي تم فيه:  9296ونتيجة كل هذا جاء القرار 

ة، هذه المكتس بات المتمثلة أأول: ترس يخ المكتس بات السابقة للمملكة المغربي
في تفوق المبادرة المغربية وتميز المبادرة المغربية بالنس بة لقتراح ل جديد فيه 
مقدم من طرف أأعداء الوحدة الترابية المغربية، وهذا التفوق جاء أأول بعدما 
ام٬لس اعترف على أأن كون الجهود المبذولة من طرف المغرب جهود جادة 

نيا، طلب ام٬لس الأمن منذ الس نة الماضية أأن تأأخذ وذات مصداقية، وثا
 المفاوضات بعين لاعتبار الجهود المبذولة من طرف المملكة المغربية.

ولكن القرار الأخير م٬لس الأمن جاء بمكتس بات جديدة مكتس بات 
ضافية:   اإ

المكتسب الأول، هو على أأن اليوم  أأكثر من الماضي يطلب مجلس الأمن 
ينخرطون )الأطراف كلهم( بمفاوضات بروح الواقعية وروح  من الأطراف أأن

 التوافق، وهي بالذات مميزات المقترح المغربي، الواقعية وروح التوافق.
ثانيا، ام٬لس يطلب لانخراط في مفاوضات وندخل في العمق، أأن 
ندخل في مفاوضات مكثفة وفي الجوهر، والجوهر بطبيعة الحال ل يمكن أأن 

ل   في نطاق مفاوضات حول المقترح المغربي.ندخل فيه اإ
ونتيجة هذا وذاك، مجلس الأمن أأعطي مهلة تمديد ولية أالمينورسوأ 
لأول مرة في س نة كاملة، بيم٧ المدد السابقة كانت تتمحور ما بين شهر، 
شهرين، ثلاث أأشهر، س تة أأشهر، ولكن لأول مرة يعطي مجلس الأمن 

فاوضات جادة، مكثفة حول المقترح الفرصة جميع الأطراف للشروع في م
 المغربي. 

جمال الس يد الرئيس، القرار الأخير م٬لس الأمن هو محطة جديدة،  ذن اإ اإ
 ولكن هذه ام٭طة تعزز دعم الموقف المغربي على المس توى الأممي.

وبهذه المناس بة بطبيعة الحال، حيا الشعب المغربي بجميع مكوناته 
المواقف الواضحة التي عبرت عنها داخل وحساس ياته الس ياس ية التضامن و 

الأمم المتحدة، داخل الأمم المتحدة دول فاعلة مثل الوليات المتحدة وفرنسا، 
وجاءت هذه المواقف ليس فقط كتعبير عن دعم لشرعية الملف المغربي، 
ولكن كذلك تفسير اإضافي للظروف التي يجب أأن تكون وتتطور فيها 

 المفاوضات المقبلة. 
 س يد الرئيس.شكرا ال 

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد الوزير، كان من المفروض أأن أأعطي الكلمة لأحد السادة 

فادة.  عادة اإ  أأعضاء الفريق الحركي لتلاوة السؤال ولكن في الإ
السؤال الثاني في نفس الموضوع حول تطورات ملف وحدتنا الترابية، 

دريس مرون، سفيا ن القرطاوي، سعيد للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ
دريس حس ني، حمد سالم اجماني، لحسن أأمزوغ، عبد ٧ه أأبو  التدلوي، اإ
زيد، عبد ٧ه خنوفا، أأحمد حمو مسكة، س يدي صلوح اجماني، حمد 
آيت المودن، حسن أأوتغلياست، فليتفضل  مهذب، شعيب حميدوش، علي أ

 أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :لسعداويالمستشار الس يد عبد احميد ا
 شكرا الس يد الرئيس. 

 السادة الوزراء، 
 أأخواتي المستشارات، 

خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ
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لقد عرفت قضية وحدتنا الترابية عدة تطورات خاصة بعد الجولت 
المارطونية للمفاوضات بين المغرب وباقي الأطراف، ولعل الجولة الرابعة من 

قد أأظهرت للجميع أأن بلادنا عازمة على حل  Manhassetام٭ادثات ب 
طار مقترح الحكم الذاتي، الذي لقي ترحيبا  عالمية، ومباركة هذه القضية في اإ

 المتحدة للأمم العام الأمين للس يد الشخصي المبعوث المغربي الطرح زكى وقد
 اس تقلال بأأن الأمن مجلس أأمام صرح الذي  Peter Van Walsumالس يد

 واقعيا. راخيا ليس الصحراء
 جاء وقد والتوافق، بالواقعية التحلي اإلى الأطراف الأممي القرار دعا وعليه،

 من الأربع الجولت سير من مس تخلصة واس تنتاجات كخلاصة القرار هذا
  الأطراف. جميع ومرامي حجج اإلى Walsum الس يد اس تمع حيث المفاوضات،
 زكته ما وهو الواقع، اإلى الأنسب هو المغربي المقترح أأن جليا له واتضح

 والوليات لفرنسا الأمن مجلس في الدائمين الأعضاء مندوبي تصريحات أأيضا
 المقترح فاإن وعليه ،Walsum الس يد مقاربة تعززان التي الأمريكية المتحدة
قاليم الذاتي الحكم يكرس والذي والتوافق، بالواقعية المتسم المغربي  للأ

طار في الصحراوية   النزاع. لهذا وواقعي دائم وحيد كحل مغربية س يادة اإ
 الوطني العام الرأأي وتنوير مساءلتكم نود الوزير، الس يد هنا، ومن
 التي المس تقبلية الخطوات وعن الترابية، وحدتنا لقضية الجديد الوضع بخصوص

  أأجل: من بها القيام بلادنا تعتزم
قناع المغرب موقف تعزيز أأول: -  الحكم قترحم بصواب الجزائر الشقيقة واإ

  الذاتي؛
ليه تتوق التي العربي المغرب بناء في ولانطلاق ثانيا: -  المنطقة، شعوب اإ

 في لاجمدعية، لاقتصادية، الس ياس ية، المعطيات كل قيامه ضرورة وتؤكد
  العالم. ركبها التي العولمة ظل

 الرئيس. الس يد وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
 المستشار. الس يد شكرا

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  السؤال. على للاإ

 :والتعاون الخارجية الشؤون وزير الس يد
 ام٭ترم. المستشار الس يد شكرا الرئيس، الس يد شكرا

 لما أأضيف أأن أأريد الحال بطبيعة ولملاحظاتكم سؤالكم اإلى لاس مدع وبعد
 يو،يون  شهر جولت، أأربع انتهت الأولى الدورة الآن أأن على سابقا، به تقدمت

 جاء الجولت لهذه وكحصيلة ،9662 س نة ومارس يناير الماضي، أأغسطس
 موقف مع مقارنة المغربي للمقترح قويا دعما أأعطى بالفعل الذي الأخير القرار

 الأخرى. الأطراف
 المفاوضات، لمواصلة لاس تعداد ذلك عن وعبر اس تعداد على المغرب

 من وس يكون الأخير، منالأ  مجلس لقرار السليمة القراءة أأساس على ولكن
 هذا وقوة القرار هذا نطبق ل ونحن متكررة، جولت في نبقى أأن الصعب

رادته عن عبر بشيء تقدم المغرب واضحة، القرار قوة القرار،  حل اإلى للتوصل اإ
 الجهوي. النزاع وهذا الخلاف لهذا نهائي

 صاحب وراء المغربي للشعب الصف وحدة بفضل الحال بطبيعة فالمغرب
 هذا في لزال والمغرب الآخرين على الضغط الآن مريح، موقع في نحن لجلالة،ا

  الحل. هذا اإلى للتوصل لاس تعداد
 الحل كذلك ولكن المغربي، الملف لمشروعية طبقا الحال بطبيعة الحل هذا
 من كذلك ولكن العربي، المغرب منطقة شعوب خمس من فقط ليس المطلوب
 الشريك وكذلك الدولي ام٬تمع وجميع الأفارقة شقاءالأ  العرب، الأشقاء شركائنا

 الأوروبي.
 الروح الروح، بهذه معنا سينخرطون الأشقاء أأن على ونتمنى فنتطلع
 مشأكل لعدة للتصدي جميعا نتمكن حتى قوي عربي مغرب لبناء المس تقبلية
  العربي. المغرب منطقة مؤهلات لكل الأمثل ولاس تغلال وتحديات،
 لرئيس.ا الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
  الوزير. الس يد شكرا

ذن  أأنه على الوزير، الس يد أأضيف أأن أأريد تعقيب، من هناك ليس اإ
 نظرا بها يحظى والتي المغرب، بها يتحلى التي الكبيرة المصداقية وبفضل

 ٧ه، نصره السادس حمد الجلالة صاحب يقودها التي الكبيرة للاإصلاحات
قاليم ذاتي حكم على مبني مقترح المغربي، للمقترح كبيرة دفعة س تعطي  للأ
 التي العظمى الدول لس مٯ ككل، الدولي المنتظم من جاء الدعم وهذا الجنوبية،

طار في سيتم حل أأي أأن على وأأكدت لاس تقلال كل استبعدت  الس يادة اإ
 الصحراوية. أأراضيه على المغربية

 مساهمتكم على والتعاون ةالخارجي الشؤون وزير الوزير، الس يد نشكركم،
 وشكرا. التوفيق، لكم ونتمنى الجلسة، هذه في معنا

 التقليدية والصناعة الس ياحة وزير الس يد اإلى الموجه السؤال اإلى الآن نمر
 بلادنا، على الوافدين الس ياح عدد لحتساب المعتمدة الطرق حول

 طريبش، دحم الشرقاوي، أأحمد الكور، أأحمد السادة: ام٭ترمين للمستشارين
 الميلودي البريكي، القادر عبد الخدادي، أأبو حمد ناصر، ميلود العقاوي، حمد

دريس مولي الدين، عز عبده حمد الديبوني، أأحمد عفوت،  الحس ني، العلوي اإ
 أأحد فليتفضل البطاح، حمد أأحدوش، السلام عبد الهرامي، العربي

 السؤال. لبسط المستشارين

 :لعقاويا حمد الس يد المستشار
 الرئيس. الس يد شكرا
 ام٭ترم، الرئيس الس يد
 ام٭ترمين، الوزراء السادة

 ام٭ترمين، المستشارين والسادة الس يدات
  ام٭ترم، الوزير الس يد
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 الآونة في عرف حيث حيويا، قطاعا يعتبر الس ياحة قطاع فاإن تعلمون كما
نشاء بدأأت كبيرة، حركية الأخيرة  منها الكبرى، ياحيةالس   المشاريع من العديد باإ
  لانجاز. طور في هي التي الأخرى المشاريع من وغيرها الأزرق امٮطط

 من كبير عدد استيعاب في بلادنا قدرات تطوير اإلى المنجزات هذه وتهدف
 الإشكالية لكن الدولة، موارد دعم في أأساسي دور من القطاع لهذا مما الس ياح،

 الهيئات تعتمدها التي الطرق وه يوم عن يوما نفسها تفرض أأصبحت التي
 بلادنا. على الوافدين الس ياح عدد احتساب في المعنية
 من عدد لحتساب المعتمدة الطرق عن الوزير، الس يد نسائلكم، لذا

  الس ياح.
 الرئيس. الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
 المستشار. الس يد شكرا

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  السؤال. على للاإ

 :التقليدية والصناعة الس ياحة وزير بوسعيد، حمد الس يد
 الرحيم. الرحمن ٧ه بسم

 ام٭ترم، الرئيس الس يد
 ام٭ترمين، المستشارين والسادة الس يدة
 هذا طرح على وفريقه ام٭ترم المستشار الس يد أأشكر أأن بداية أأود

شكالية أأية هناك ليست أأنه على أأؤكد وأأن السؤال،  أأو احتساب في اإ
 هذا النقاش هذا ربما المغرب، على الوافدين الس ياح بعدد المتعلقة الإحصائيات

  السائح؟ هو من التعريف في ولكن لاحتساب طريقة في ليس طويلا طال
 الدولية المنظمة كتعطيه اللي التعريف مع ومتوافقين وملتزمين موافقين ونحن

 أآخر لبلد تيمشي مقيم غير زائر كل هو السائح أأن تعتبر والتي للس ياحة،
 هذا وعلى ذلك على وبناءا التعريف، هو هذا ساعة، 92 من أأكثر به وتيقضي
  تعريف.ال  هذا من انطلاقا الس ياح تحتسب العالم دول كل التعريف
 الوطني للأمن العامة المديرية عبر تيكون الوافدين ديال لاحتساب طبعا

ذن ،La fiche de police ذيك كيعمروا اللي المغربية، الحدود بكل  فهو اإ
حصائيات تقوم التي الأخرى الدول كبعض ليس لأنه دقيق، احتساب  عامة باإ

 عندنا احنا ولكن ،Les enquêtes أأو لاس تبيانات بعض طبعا عبر
  الوافدين. عدد ديال دقيق احتساب
ذن  الحدود عبر لاحتساب وتيكون هذا هو التعريف تيكون ملي اإ
ذن البطائق، بواسطة  بين الفرق هو كاين اللي سليم، ديالنا لاحتساب اإ
  بالخارج. المقيمين المغاربة وبين الأجانب طبعا الس ياح
 كنا 9669 في ام٭ترم لمستشارا الس يد نذكر غير بغيت 9667-9669 من

 انطلاقا بالخارج، المقيمين المغاربة طبعا فيهم بما سائح أألف 666و مليون 2 في
 للس ياحة. الدولية المنظمة تتعطي اللي التعريف هذا من

 ما يعني الأجانب الس ياح اخذينا اإلى أألف، 266و مليون 7 :9667 في
 في مليون 2 اإلى 966و مليون 9 من ارتفعوا بالخارج المقيمين المغاربة احتسبناش

  الضعف. حوالي يعني 9667
 دينامية في يسير قطاع الس ياحة قطاع أأن الرقم هاذ تيشكل هذا وفي

 احتساب طريقة وأأن مهم، ارتفاع في الأجانب الس ياح عدد وأأن مسترسلة
 الدولية المنظمة باعتراف سليم احتساب هو الوافدين الأجانب الس ياح

 للس ياحة.
 الرئيس. الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
طار في المستشار الس يد الكلمة لكم الوزير، الس يد شكرا  التعقيب. اإ

 :العقاوي حمد الس يد المستشار
 الهيئات أأن يبدو لكن المهم، جوابكم على الوزير الس يد نشكركم

 من تجعل محاسبية مغالطات فيه الس ياح عدد باحتساب المكلفة والمؤسسات
 عدد يغيرون عندما خاصة مرتين، يحتس بون بلادنا على الوافدين الس ياح

 منكم، نلتمس ذلك ومن المغربية، المدن مختلف بين تحركهم أأثناء مبيتاتهم،
عادة الوزير، الس يد  حقيقية أأرقاما لنا تكون حتى المعتمدة الطريقة في النظر اإ
 الس ياح. لعدد

 لفريقنا س بق مما أأخرى مرة لكم لأؤكد الفرصة هذه أأس تغل الوزير، الس يد
 المنتوج بتوزيع مطالبة الحكومة أأن هو المناس بات، من العديد في طرح أأنه

 رؤية في للانخراط والأقاليم الجهات من للعديد ام٬ال فتح عبر الوطني الس ياحي
 الحصر: ل المثل سبيل فعلى فقط، مدن خمس على تقتصر ول ،9669-9696

 ولية في تنخرط لكي مهمة س ياحية ستمدراتا اإلى تفتقر أأزيلال–تادلة جهة
 عليها. تتوفر التي الخلابة الطبيعية المؤهلات رغم الحكومة
ننا لذا،  الإستراتيجية هذه في الجهات كافة انخراط ضرورة نرى فريقنا في فاإ

  الواعدة. الحكومية
 شكرا.

 :الجلسة رئيس الس يد
طار في الوزير الس يد لكم الكلمة المستشار، الس يد شكرا  على الرد اإ
 التعقيب.

 :التقليدية والصناعة الس ياحة وزير الس يد
 المتعلق الثاني السؤال الس ياح، أأو الزائرين الوافدين احتساب حول
 مرات. زوج كنحس بوهمش وما بالمبيتات

حصائية عملية هي المبيتات  كيقوموا اللي الفندقيين المهنيين كل بها كتقوم اإ
بلاغ  المبيتات، بعدد كيصرحوا اللي للس ياحة الجهوية ياتالمندوب  تصريحات أأو باإ
 Les) مبيت مليون 97 حوالي سجلت 9667 في المبيتات عدد وهاذ

nuitées،) مليون 97 حققوا يعني سائح، أألف 266و مليون 7 هادوك هما 
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ذا مبيت،  غير أآخر مؤشر هو اللي بالمبيتات يتعلق فمٯ مشكل هناك مكاينش اإ
 لوافدين.ا الس ياح ديال المؤشر
 أأذكر المملكة، جهات كل في الس ياحية التنمية حول بالسؤال يتعلق فمٯ
 بين ومن ،9696 رؤية لتحضير مسلسل في دخلنا أأننا ام٭ترم المستشار الس يد

 صاعدة عملية تكون وغادي تنبثق غادي أأنها 9696 رؤية هاذ ديال الأهداف
 جهة وكل حدة، على جهة كل في الس ياحية الطاقات كل لتقييم الجهات من

 يكون غادي ،9696 ديال الرؤية هاذ بفضل عندنا ٧ه شاء اإن يكون غادي
 مخطط بعد من تشكل غادي اللي ،9696 الأمد بعيد جهوي مخطط عندها
  .9696 رؤية بدوره يشكل غادي اللي وطني

 الرئيس. الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
 الوزير. الس يد شكرا

 والماء والمعادن الطاقة وزيرة الس يدة اإلى الموجه السؤال اإلى الآن ننتقل
ستراتيجية حول والبيئة  المقبلة، س نة اخمسين خلال الطاقة مجال في الحكومة اإ

 فوزي الموساوي، السوسي حمد كريمين، حمد السادة: ام٭ترمين للمستشارين
 عزيز العزابي، العزيز عبد القامني، مصطفى أأبدوح، اللطيف عبد بنعلال،
 الأمين، بنجيد بنربيعة، جمال بناصر، رفيق حباشيش، التيجاني ،الفيلالي

 الس ياحة وزير الس يد السؤال هذا عن الإجابة وسيتولى برقية، الكبير وعبد
 التقليدية. والصناعة

 السؤال. لبسط المستشار الس يد تفضل

 :كريمن حمد الس يد المستشار
 الرئيس. الس يد شكرا

 الوزراء، السادة
خواني  المستشارين، أأخواتي اإ
 الأسف مع الحكومة، هاذ تكوين قبل س نين 6 هاذي وضعناه السؤال هاذ

 الطاقة مشكل عن يتكلم الكل الآن ويمكن البرمجة، تمت الآن ديالو البرمجة تتم لم
 ميدان يخص فمٯ بالخصوص والإستراتيجية الطاقة تتهم اللي والس ياسات

 الطاقة.
ذن  للحكومة وضعناه الحقيقة في الوزير، الس يد لكم، وضعناه السؤال احنا اإ
ستراتيجية؟ من هناك هل المغربية، الحكومة كل كيهم هذا لأنه المغربية  اإ

 البعيد، والمدى المتوسط القصير، المدى أأي س نة 56 سؤال وضعنا
 تقريبا اليوم الكهرباء غير نشوفو جينا اإلى مثلا أأنه الوزير، الس يد كتعلموا،
 من مس توردة المغرب كيس تهلك اللي كهرباءال  من %96 المغرب اس تهلاك
س بانيا، س بانيا مع للكهرباء الوطني المكتب كتربط أأو كتربطنا اللي والعقدة اإ  اإ

 الذاتي، لس تهلاكها الأس بقية أأن كهربتها، يخص فمٯ الس يادة لإس بانيا بأأنه كتقول
ذا أآخر بمعنى أأي س بانيا على الضغط كثر اإ  هاذيك يبقاش وما تسد لها يمكن اإ

 اللي استراتيجي احتياطي عندناش ما أأنه بالخصوص أأنه وكتعرفوا ،96%
  الكهرباء. يخص فمٯ %95 أأو 96 بين ما ديال عادة الدول عند تيكون

 تكلمنا امشينا اإلى مثلا أأخرى مشأكل كاين الكهرباء، ميدان في غير هذا
 نكاي البترول، مش تقات أأو البترول يخص فمٯ الإستراتيجي لاحتياطي عن

 أأو الخواص عند واش من؟ عند لاحتياطي؟ هاذ تيعمل اللي شكون غموض
  ألمنيرأ؟ شركة أأو الدولة

ذا لأنه لاحتياطي، هاذ على التصريح يخص فمٯ الغموض وكذلك  مشينا اإ
نترنيت كندخلو الأمريكي لاحتياطي نشوفو وبغينا اليوم  لاحتياطي وكنلقاو الإ

 أأيام، 96 أأس بوع، واش المغربي لاحتياط هو ما يعلم أأحد ل المغرب الأمريكي،
  شهرين؟ شهر، يوم، 95

ذن،  ومتجندين مس تعدين واحنا كثير، كيهمنا مشكل هذا الوزير، الس يد اإ
 دائما اللجوء لضمان تيخص اللي الحلول نشوفو باش الجلالة صاحب حكومة مع

  لبلادنا. التنمية يخص فمٯ ثمينة جد هي اللي الطاقة لهاذ
 ا.وشكر 

 :الجلسة رئيس الس يد
 المستشار. الس يد شكرا

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  الوزيرة. الس يدة عن نيابة السؤال على للاإ

 الطاقة وزيرة الس يدة عن )نيابة التقليدية والصناعة الس ياحة وزير الس يد
 :والبيئة( والماء والمعادن

 ام٭ترم. الرئيس الس يد شكرا
 زميلتي عن ونيابة السؤال، لهذا لطرحهم ام٭ترمين المستشارين السادة شكرا

ن يلي، بما أأجيب والبيئة، والماء والمعادن الطاقة وزيرة الس يدة  السؤال كان واإ
 عن تيتكلم هو براهنيته، يحتفظ مازال س نين 6 هاذي واخا أأول يعني مطروح

 الس يد سؤال،ال  معرض في طبعا س نوات، خمس ديال الإستراتيجية
  عليها. نجاوب باش نجتهد نحاول غادي النقط عدد واحد ذكر المستشار،

 لاحتياطي يكون مايمكنش الكهربائية، الطاقة ديال لاحتياطي أأول:
 تخزن؛ ل الكهربائية الطاقة لأن الكهربائية الطاقة ديال

س بانيا مع بالربط يتعلق فمٯ ثانيا:  يةعمل  هاذي لأن الآن، حوالي هو اإ
 المدى على ضمانة أأي هناك ليست المستشار الس يد الحق ومعك تجارية،

 الباقي الآن تتؤمن عملية هي ولكن التزويد، هاذ بخصوص البعيد أأو المتوسط
  بلادنا. داخل للاس تهلاك
 واحد هناك تعرفون وكما بالطاقة، المتعلقة والإستراتيجية عامة بصفة ولكن

 على والغاز البترول أأسعار تصاعدية بوتيرة لياحا تتميز عالمية طاقية الظرفية
 أأنه هو الأخيرة، الآونة في خاصة قياس ية مس تويات وتسجيل العالمي الصعيد
 %2 حوالي الطلب ديال لارتفاع تم بلادنا في الأخيرة الأربع الس نوات خلال
 بلادنا. تعرفها التي الكبرى الأوراش بفضل س نويا
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 الفاتورة وتشكل الطاقية، حاجياته من %90 قرابة يس تورد الآن والمغرب
 درهم مليار 56 بلغت حيث والمالية، لاقتصادية توازناته على عبئا الطاقية

 الطاقي القطاع يعرفها التي والتحولت التطورات هذه وأأن ،9667 س نة
 أأن يجب التي الجوهرية والإصلاحات الأساس ية العناصر في للتأأمل تدعونا

 السامية الملكية بالتوجيهات بذلك مس تنيرين ام٬ال، هذا في س ياستنا بها تتميز
 السامية خطبه في والواردة ٧ه نصره السادس حمد الملك الجلالة لصاحب
 مجلسكم أأمام الحالية التشريعية الدورة وافتتاح الأخير العرش عيد بمناس بة
  الموقر.

نهاء على تعمل والوزارة ستراتيجية بوضع المتعلقة الدراسة اإ  متجددة طاقية اإ
 حمد الملك الجلالة صاحب ترأأس وقد الثاني، الحسن صندوق من بتمويل

 وتقييم لبحث خصصت عمل جلسة الماضي أأبريل 95 يوم  ٧ه نصره السادس
 تم حيث الكهربائي، بالجانب والمتعلق الدراسة، هذه من الأول الشطر نتائج
 حاجيات لتلبية 9699-9662 بين الممتدة الفترة أأولويات عمل برنامج بحث
  الكهرباء. من البلاد

نه العرض، وبخصوص الإطار، هذا وفي عداد في الإسراع سيتم فاإ  اإ
 على يمتد عملي مخطط وتنفيذ ،9699 أأفق في الكهربائي التجهيز مخططات
 الشأأن. هذا في لاس تعجالية التدابير اتخاذ حول يتمحور س نوات،
 ام٬ددة، الطاقات مجال في مةها مؤهلات على بلادنا توفر منطلق ومن
 مساهمات نس بة من يرفع وطني، مخطط بلورة على الحكومة تعمل سوف
  .9699 أأفق في %96 اإلى %2 من الطاقي الميزان في المتجددة الطاقة
نجاز تواصل الوزارة أأن كما  يهدف الذي الطاقية للنجاعة الوطني البرنامج اإ

مكان الطاقي، لاس تهلاك ترش يد اإلى  يصل اقتصادا يحقق أأن البرنامج هذا وباإ
 ووزارة الحكومة تبقى وطبعا ،9696 أأفق في الطاقي لاس تهلاك من %95 اإلى

 بش تى الطاقة تزويد تؤمن أأن أأولوياتها أأولوية من والبيئة والماء والمعادن الطاقة
 ل وحتى الوطني، لاقتصاد خير طبعا فيه لما الوطني التراب لسائر أأنواعها
 عقبة أأو عثرة حجرة يكون أأن الطاقة في يحصل له يمكن اللي النقص هذا تعرف

 بلادنا. به تقوم الذي التنموي ام٬هود أأمام
 شكرا.

 :الجلسة رئيس الس يد
طار في المستشار الس يد لكم الكلمة الوزير، الس يد شكرا  التعقيب. اإ

 :كريمن حمد الس يد المستشار
 الرئيس. الس يد شكرا

 ماشي كلها للطاقة اللجوء تأأمين نتمناه، ما كل ذاه الوزير، الس يد فعلا،
 لاحتياطي بأأن قلتم كيف حقيقة الطاقات، جميع ولكن الكهربائية الطاقة غير

نتاج وحدات ولكن يخزن ل الكهربائي  comme on تحت كتبقى الكهرباء اإ

dit sous le pied مكانية نتاج اإ شارتها. رهن %95 أأو 96 دائما اإ  اإ

 بعد س نة كيتزايد الطلب الكهرباء، يخص فمٯ مثلا ير،الوز الس يد اليوم
مكانية تقريبا، %2ب س نة نتاج اإ  يمكن مكاينش س نويا %2ب فقط كتطور الإ

نقطاعات بعض كانوا أأنه ولو الس نة، هاذ مشكل  بعض اللي التيارات في الإ
  الصيف. في هاذ الصغيرة المدن

 من كان لأنه ،9699 من ابتداء ،9699 س نة يكون غادي المشكل
نتاج وحدات نديرو أأنه المفروض نجازها كيتطلب اللي بالفحم اإ  جينا اإلى مثلا اإ

 جينا اإل الآن منها، الفرار يمكن ل س نوات خمس ديالها الإنجاز الكهرباء على
 ،9699 في عندنا المشكل ،9696 في موجودة تكون غادي س نوات اخمس

  مشكل. عندنا يكون غادي الوتيرة وهاذ النمو بهاذ غادين بقينا اإل
 واحد نجيوش ما فباش الإستراتيجية، عن الوزير، الس يد نتكلم، لما لهذا

 عندي راه أأودي لك يقول للكهرباء الوطني المكتب مدير لك يقول ويجي النهار
 الجد نعملو القريب المدى بغينا احنا الكفاية، عنديش ما الكهرباء ديال مشكل
 البعيد. دىالم وكذلك المتوسط، المدى ممكن،

 في الوزيرة الس يدة مع نطرقوه غادين السؤال هاذ يمكن الوزير، الس يد لذا،
 مكتب يجيبها غادي اللي الدراسة كذلك بعد من غتخصص اللي اللجنة

ذن الدراسة، هاذ كاين لأنه سعداء جد واحنا ،McKinsey الدراسات  كاينة اإ
رادة ذن س ياس ية، اإ  باش ٧ه شاء اإن الدراسة هاذ لنتائج الآن كنتطلعو احنا واإ
  ٧ه. شاء اإن القطاع هاذ نواكبو

 الرئيس. الس يد وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
  المستشار. الس يد شكرا

 اإلى والموجه الجلسة هذه أأعمال جدول في مبرمج سؤال أآخر اإلى وننتقل
 لاقتصادية بالشؤون المكلف الأول الوزير لدى المنتدب الوزير الس يد

 ام٭ترمين للمستشارين الكوطات، أأصحاب مراقبة حول العامة والشؤون
 لجما بناصر، رفيق قيوح، علي الفيلالي، الطاهر الفراج، أأبو حمد السادة:
 أأحد فليتفضل القباج، العربي حمد القامني، مصطفى لفحل، حمد بنربيعة،

 السؤال. لبسط المستشارين

 :الفراج أأبو حمد الس يد المستشار
 الرئيس. الس يد شكرا

 الوزراء، السادة
 ام٭ترمين، المستشارين والسادة الس يدتين
 أأصبحت بحيث القمح، مادة في صاروخيا ارتفاعا العالمية الأسواق تعرف

 الشرائية القدرة على وتؤثر المعقولة الحدود للانتباه ومثير لفت بشكل تتجاوز
 لاقتصادية الظرفية بهذه تام وعي على المغربية والحكومة البس يط، للمواطن
  الأساس ية. الغذائية المواد ش تى في العالمي لاقتصاد منها يمر التي الصعبة

 الدقيق دعم عاتقها على أأخذت مةالحكو  فاإن المعطى، هذا من وانطلاقا
 الخاضعة للمواد الدقيق مادة تدرج لم بحيث المس تهلكين، للمواطنين الموجه
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 المدعم الدقيق حصص من المس تفيدين بعض أأن يلاحظ لكن المنافسة، لقانون
 الشرائية القدرة العمق في تمس والتي القانونية، غير التجاوزات ببعض يقومون

دارية، القنوات عبر يمر الحصص هذه على حصولهم أأن علما للمواطنين،  الإ
قليمية ام٭لية السلطات مراقبة وتحت  المهني الوطني المكتب من الإخبار بعد والإ

 والقطاني. للحبوب
 ضد تتخذ التي اللازمة والتدابير الإجراءات هي ما الوزير، الس يد ترى

 مالية موارد الدولة فيها تبذل والتي الحصص هذه من المس تفيدين التجار هؤلء
 مهمة؟
 القدرة حماية اتخاذها الحكومة تعتزم التي لاحترازية الإجراءات هي وما

 بيت أأي منها يخلو ل حيوية مادة يعتبر الدقيق أأن علما للمواطن، الشرائية
  مغربي؟

 وشكرا.

 :الجلسة رئيس الس يد
جابة الوزير الس يد لكم الكلمة المستشار، الس يد لكم شكرا  على للاإ
 السؤال.

 بالشؤون المكلف الأول، الوزير لدى المنتدب الوزير بركة، نزار الس يد
 :العامة والشؤون لاقتصادية

 الرئيس. الس يد شكرا
 ام٭ترمين، المستشارين والسادة الس يدات
 حول الهام سؤالهم بطرح تفضلهم على ام٭ترمين المستشارين السادة أأشكر

 الحكومة بأأن نذكر بغيت هنا الوطني(، المدعم )الدقيق الكوطا حصيص مراقبة
 شاء اإن وابتداء ماي، 69 غاية اإلى وذلك الممتاز، الدقيق بدعم كذلك قامت

 الفلاحة لدعم وذلك درهم 666 اإلى الدقيق ثمن رفع كذلك تم يونيو فاتح من ٧ه
يجابي شيء وهذا المغاربة،   الإطار. هاذ في داخل كذلك اإ
 كذلك ومع المطاحن أأرباب مع المقاربة واحد تم كذلك الإطار هاذ وفي
  س نتيم. 96و درهم اإلى الخبز ديال السعر لحد امٮابز أأرباب
 يتعلق ما كل في المطروح المشكل وهو سؤال طرحتم الإطار هذا في
 لتوزيع بالنس بة أأن ام٭ترم المستشار الس يد نذكر بغيت الوطني، المدعم قبالدقي

نه الحصص  يلي: كما محددة معايير وفق التوزيع هذا يتم فاإ
 تجتمع والأقاليم، العمالت على الحصص بتوزيع مكلفة وزاراتية لجنة هناك  -9

 العمالت مٮتلف الممنوحة الحصص بتحديد لها ويعهد الس نة، في مرتين
 أأي: المعنية الوزارات جميع من تتكون المدعم، الدقيق من والأقاليم
 لمالية،وا لاقتصاد وزارة الداخلية، وزارة والعامة، لاقتصادية الشؤون
 والمكتب للتخطيط السامية المندوبية والتجارة، الصناعة الفلاحة،
 والقطاني؛ للحبوب المهني الوطني

نتاج حصص توزيع تباشر تقنية لجنة هناك  -9  المطاحن، أأرباب على الإ
 من ممثلين لجان من وكذلك المعنية الوزارات جميع ممثلي من تتكون
  المطاحن. لأرباب الوطنية الجامعة

طار وفي  المتعاملين التجار باختيار للمطاحن السماح تم فقد المبادرة، حرية اإ
 التالية: الشروط الفئة هذه في تتوفر أأن شريطة معهم،

ثبات الغذائية، المواد بيع مهنة اإلى لانمدء -9  التجاري السجل في التقييد باإ
  أالباتانتاأ؛ وهو

  حديثة؛ ضريبة بشهادة الإدلء -9

  للمراقبة؛ وقابل ملائم ريتجا محل على التوفر -6

 في يزاولون الذين أأولئك ضمن من التجار اختيار المطاحن على ويتعين
 المراكز ببعض تجار وجود عدم حالة وفي الحصص، من المس تفيدة المراكز
 المراكز في المزاولين التجار بين من زبنائهم يعينوا أأن المطاحن على يجب

ليها. الأقرب   اإ
ل  الحصص توزيع تضبط التي المعايير هذه من لرغموبا ذكرت كما أأنه اإ

نتاج  منها: نذكر اختلالت عدة تعرف العملية فاإن المس تفيدين اإلى تسليمه والإ

 الدعم، هذا اإلى فعلية حاجة في ليست أأنها رغم المناطق بعض اس تفادة -
 يتم لم فهيي بها العمل يتم التي الفقر خريطة أأن كون عن ناتج كذلك وهذا

  تحيينها؛

 فهناك وبالتالي ذكرتها، التي المبرمجة للمعايير التجار احترام عدم كذلك هناك -
 تنصيبو الميدان، في لهم دخل ل الذين التجار اس تفاد الأحوال بعض في

téléboutique يعقل؛ ل وهذا الطحين، تتوزع 
 منها البعض يشجع مما للمطاحن، الممنوحة الحصص تفاوت كذلك وهناك -

 المدعمة؛ غير الأخرى المواد توفير عدم على

شكالية وهناك  -  9 في ام٭دد البيع تسعيرة احترام عدم وهو كبيرة هي اللي اإ
 الجودة. احترام وعدم الأحيان، بعض في للكيلوغرام دراهم

 لبلادنا، ولاجمدعي لاقتصادي الواقع يعرفها التي للمتغيرات ونظرا
 توزيع كيفية في النظر عادةباإ  الحكومة س تقوم لاختلالت هذه كل ولتفادي
 للفقر الأخيرة الخريطة لاعتبار بعين أأخذا المس تفيدة، المناطق على الحصص
  بالمغرب.

نتاج احترام ضمان أأجل من المراقبة تكثيف سيتم وكذلك  الوطني الدقيق اإ
ليه، حاجة في هم من اإلى وتسليمه  على المطاحن أأرباب مع كذلك وس نعمل اإ

 في التلاعب يبقاش ما باش الطحين ديال الأكياس على السعر وضع يتم أأن
 وشكرا. بها. العمل نعتزم التي الأمور هي وهاذي البيع، سعر

 :الجلسة رئيس الس يد
طار في المستشار الس يد لكم الكلمة الوزير، الس يد لكم شكرا  التعقيب. اإ
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 :الفراج أأبو حمد الس يد المستشار
 خلال من الواقع أأن اإل التوضيحات، هذه على الوزير، الس يد شكرا،

 أأننا أأظن أأنا المطاحن، أأرباب طرف من التجار اختيار أأن هو ديالكم الجواب
 النس بة فيه وكان السلطات طرف من كيكون كان لاختيار كان الأول في كنا

 لمطاحنا أأصحاب عند المسائل ولت اللي الوقيتة التجاوزات، ديال قليلة
  التجاوزات. زادت

 ليه تحيدات تاجر من شحال الوزير الس يد نعرف غير بغيت أأنا وبالتالي،
 عندو مثلا اللي تاجر من شحال زجرية؟ مسائل حقو في وتدارت العملية هاذ
 عندوش ما يعني فعلا عندو ول ،téléboutique ديال الس يد هاذ بحال
 البون، كياخذ كيجي اري،تج أأصل شي حتى عندو ما ،téléboutique حتى

 لشهر شهر من حالتو، في وكيمشي حقو في تيجي اللي الشي ذاك يعني كياخذ
 حالتو. في وكيزيد الوثائق على وكيوقع المطحنة ديال الس يد عند تيمشي
ذن  زجرية، مسائل فيهم يتخذ الوزير، الس يد خصنا، اللي حوايج هاذو اإ
 مخصوش الميدان هاذ في التساهل حتى يعني الراهن، الوقت هاذ في وخاصة
 على ويدير يتاجر بغى اللي لأن وقتو، مشى السريع الغنى لأن علاش؟ يبقى،

 راه معقولة هي اللي النس بة على الربح واحد يكون ديالو التجارة أأن حساب
 داره، في كيجلس الإنسان أأرباح يكون باش ولكن يبغيها، غادي شي كل

 قابلين مبقاوش المغاربة أأن أأظن حالتو، في ويمشي فلوسو يشد كوطا وكتجيه
  الوزير. الس يد الشي هاذ

 شكرا.

 :الجلسة رئيس الس يد
طار في الوزير الس يد لكم الكلمة المستشار، الس يد شكرا  على الرد اإ
 التعقيب.

 لاقتصادية بالشؤون المكلف الأول، الوزير لدى المنتدب الوزير الس يد
 :والعامة
  المستشار. الس يد شكرا
 ديال الإرادة واحد كاين أأن وهو الإطار هاذ في لكم نقول لي يمكن اللي أأنا

  مطروحة. اللي المشأكل هاذ نتجاوزو يمكن باش الحكومة
 ديالو، الدور يلعب تيخصو واحد كل اليوم الوضع، ديال التشخيص تم

 اللي الناس كاملة، بها يقوموا تيخصهم مسؤولية عندهم المطاحن أأرباب
 بأأن تتعرفوا أأنمد كاملة، ديالهم بالدور يقوموا كذلك تيخصهم لمراقبةبا تيقوموا

 يقوم أأنه ديالو الدور فهذا وبالتالي القطاني، ديال مكتب اإلى موكول العمل هاذ
  كاملة. به

ليه نخطط كذلك الذي بالعمل يتعلق فمٯ أأما  المعايير هاذ وهو به، وس نقوم اإ
عادة سيتم  يبقاش ما المشكل هاذ باش بالأوراق، الضبط يتم باش فيها النظر اإ

 كاين له واحمد المتعلقة، الأرقام جميع يعطينا تيخصو مطحن رب كل يتطرح،
مكانيات كاين المعلوميات، دابة  بفضل ٧ه شاء اإن وهذا الأش ياء، لضبط اإ

طار في جماعة به تنقوموا اللي العمل هاذ وبفضل الإرادة هاذ  اللجنة هاذ اإ
 أأقرب في تجاوزه سيتم المشكل هاذ ٧ه شاء فاإن الأسعار، ديال الوزاراتية

 الأجل.
 وشكرا.

 :الجلسة رئيس الس يد
 أأتينا قد نكون هكذا معنا، مساهمتكم على نشكركم كما الوزير، الس يد شكرا
  اليوم. أأعمال جدول نهاية على

 للجميع. شكرا الجلسة، ورفعت
 


